
Μ
όνο χειρότερες μέρες για την ερ-
γατική τάξη, τον λαό και τη νεο-
λαία έχει να τάξει το σύστημα

της εκμετάλλευσης και της εξάρτησης. Η
ρότα των εξελίξεων είναι αντιδραστική
και αυτό αναδεικνύεται σε κάθε πτυχή
της πολιτικής και κοινωνικής ζωής, μέσα
και έξω από τη χώρα. Δεν θα μπορούσε
να είναι διαφορετικά, μιας και αυτή η
συνθήκη δεν είναι συγκυριακή, αλλά πα-
ράγεται νομοτελειακά από την ίδια τη
φάση της κρίσης, των αδιεξόδων και
των αδυσώπητων ανταγωνισμών που
μαστίζουν το καπιταλιστικό-ιμπεριαλι-
στικό σύστημα. Και αν κάτι γίνεται όλο
και πιο σαφές κάθε μέρα που περνάει,
αυτό είναι ότι δεν υπάρχουν ούτε μπο-
ρούν να υπάρξουν αντίρροπες σε αυτήν
τη ρότα τάσεις και δυνάμεις στο εσωτε-
ρικό του.

Ο εργασιακός και κοινωνικός μεσαί-
ωνας θα συνεχίσει να απλώνεται. Η δια-

δικασία μετατροπής της χώρας σε μια
απέραντη βάση των ΑμερικανοΝΑΤΟϊ-
κών θα βαθύνει. Το ίδιο ισχύει και για τη
βρώμικη εμπλοκή της ντόπιας άρχουσας
τάξης στη σφαγή του παλαιστινιακού λα-
ού από το σιωνιστικό κράτος-δολοφόνο
που συνεχίζεται και κλιμακώνεται, αφού
είναι «ιερές» για αυτήν οι αντιδραστικές
τοπικές συμμαχίες που έχει συνάψει μαζί
του καθ’ υπόδειξη του κοινού υπερατ-
λαντικού τους αφεντικού. Η φασιστικο-
ποίηση της δημόσιας και πολιτικής ζωής
όχι μόνο δεν θα πάψει να απειλεί κάθε
αγωνιστικό σκίρτημα, αλλά όλο και πε-
ρισσότερο θα αποτελεί στοιχείο της κα-
θημερινότητας για την πλατιά μάζα των
λαϊκών ανθρώπων. Το πολιτικό σκηνικό
θα εξακολουθήσει να στρέφεται όλο και
πιο δεξιά, με ενίσχυση και «κανονικοποί-
ηση» των πιο μαύρων και επιθετικών
αστικών φωνών και τάσεων. 

Και όλα αυτά, ανεξαρτήτως του ποιος

θα διαχειρίζεται από κυβερνητικές θέ-
σεις τις τύχες της χώρας, άσχετα από το
αν και πώς το εγχώριο αστικό σύστημα
θα απαντήσει στο πολιτικό του πρόβλη-
μα, που εκφράζεται με την απουσία συγ-
κροτημένης «εναλλακτικής» στη διακυ-
βέρνηση Μητσοτάκη, στην κρίση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, στην αδυναμία του ΠΑΣΟΚ. Η επί-
δειξη πλήρους συμμόρφωσης στις ΝΑ-
ΤΟϊκές επιταγές από ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ,
με την υπερψήφιση των αμυντικών δα-
πανών κατά την ψηφοφορία για τον
προϋπολογισμό στη Βουλή, ήταν απολύ-
τως χαρακτηριστική ως προς αυτό. Ακό-
μα περισσότερο, καμία επιρροή στην αν-
τιδραστική πορεία των εξελίξεων δεν
πρόκειται να έχουν τα εκλογικά ποσο-
στά, οι έδρες και οι κάθε λογής υπεύθυ-
νες θέσεις στην αγκαλιά του συστήματος
που αναζητά διακαώς το ΚΚΕ και οι δυ-
νάμεις της ήττας και της υποταγής.
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Τα αδιέξοδα του συστήματος εντείνονται

Να ενισχύσουμε την επαναστατική
προοπτική μέσα στη λαϊκή πάλη!

Η οπαδική βία ξανά όπλο
στα χέρια του συστήματος

Πέφτει και αυτό το καθήκον στις πλά-
τες του λαού και της νεολαίας, να μην
δεχτούν κανενός είδους περιορισμό
των δημοκρατικών τους δικαιωμάτων
στο όνομα της πάταξης της όποιας εγ-
κληματικότητας, εντός και εκτός γη-
πέδων. Να μην επιτρέψουν στο σύ-
στημα της εκμετάλλευσης και της κα-
ταπίεσης να τους χρησιμοποιεί για να
οξύνει το κατασταλτικό του οπλοστά-
σιο, που θα χρησιμοποιήσει, τελικά,
εναντίον τους. Να μην αποδεχτούν και
να μην νομιμοποιήσουν τη βία των δυ-
νάμεων καταστολής.

(σελ. 5)

Ελληνοτουρκικά

Συμπεράσματα της συνάντησης
Μητσοτάκη-Ερντογάν

(σελ.7)

Ενάντια στην επίθεση που συνεχίζεται -

Κόντρα στη συνδικαλιστική απραξία!

Να χαράξουμε το δρόμο
προς τους νέους αγώνες

(σελ.11)

Η PISA γέρνει πάνω απ’ τα κεφάλια
εκπαιδευτικών και μαθητών

(σελ.15)

Ουκρανία

Προς αναθεώρηση στόχων
από Δύση-ΝΑΤΟ

(σελ.16)

συνέχεια στη σελ. 2

Παλαιστίνη, Γάζα

Βιβλική σφαγή, γενναία αντίσταση!
Κραυγή και μήνυμα στους λαούς όλου του κόσμου  
σελ. 17

Το επόμενο φύλλο της ΠΣ

θα κυκλοφορήσει

το Σάββατο 13 Γενάρη 2024

Προϋπολογισμός 2024,

αντιλαϊκός από την αρχή

ως το τέλος

Να δώσουμε φωνή

στη φτώχεια

Ηλεκτρικό ρεύμα:

το χρώμα της φτώχειας

(σελ. 12, 13)
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Μόνο η λαϊκή πάλη μπορεί να
αναμετρηθεί με αυτά που έρχον-
ται! Προϋπόθεση για αυτό, βέ-
βαια, είναι να αναμετρηθεί με
τον «εαυτό» της, με τις λογικές
του συμβιβασμού που κυριαρ-
χούν στο κίνημα και βάζουν
διαρκώς εμπόδια και τρικλοπο-
διές στην ανάπτυξή της. Να οι-
κοδομήσει απαντήσεις σε επανα-
στατική κατεύθυνση σε αντιπα-
ράθεση με τις δυνάμεις του συ-
στήματος και τα αδιέξοδά τους.

Τα αδιέξοδα της
εξάρτησης

Η Ελλάδα της επενδυτικής
βαθμίδας, των «δυναμικών ρυθ-
μών ανάπτυξης», των «καλύτε-
ρων επιδόσεων ανάμεσα στις
χώρες του ΟΟΣΑ», για τα οποία
επαίρεται ο Μητσοτάκης, δεν
έχει καμία σχέση φυσικά με τη
σκληρή πραγματικότητα της
εκτεταμένης φτώχειας και εξα-
θλίωσης που διαμορφώνεται για
τη μεγάλη κοινωνική πλειοψη-
φία. Για άλλη μια φορά, γίνεται
φανερή σε όλους η ταξικότητα
των διαφόρων οικονομικών δει-
κτών, που επιλεκτικά χρησιμο-
ποιούνται και προβάλλονται από
τις κάθε λογής «δεξαμενές σκέ-
ψης» -και όχι για αμιγώς «οικο-
νομικούς» λόγους. Ο «ενάρετος
κύκλος» του αστικού κόσμου
έχει ως απαραίτητη προϋπόθεση
την κλιμάκωση της εκμετάλλευ-
σης και της βαρβαρότητας που
βιώνουν με ολοένα και μεγαλύ-

τερη ένταση η εργατική τάξη, ο
λαός και η νεολαία. 

Βέβαια, τα πραγματικά δεδο-
μένα για την ντόπια εξαρτημένη
άρχουσα τάξη κάθε άλλο παρά
ειδυλλιακά είναι και απέχουν
πολύ από αυτά που αρέσκεται
να παρουσιάζει η κυβερνητική
προπαγάνδα. Απολύτως ενδει-
κτική ως προς αυτό, αλλά και
αποκαλυπτική για τα χαρακτη-
ριστικά του εγχώριου μεταπρα-
τικού κεφαλαίου και της παραρ-
τημοποιημένης στα ιμπεριαλιστι-
κά μονοπώλια οικονομίας του,
είναι η πρόσφατη μελέτη του ΙΟ-
ΒΕ. Σύμφωνα με τα στοιχεία που
παρουσιάζονται σε αυτή, η συμ-
βολή της βιομηχανικής παραγω-
γής και της μεταποίησης στο
ΑΕΠ της χώρας ανήλθε πέρυσι
στο 9,1%, κατατάσσοντάς τη
στην τέταρτη θέση από το τέλος
των κρατών της ΕΕ, μπροστά
μόνο από κράτη-φορολογικούς
παραδείσους, όπως η Μάλτα, η
Κύπρος και το Λουξεμβούργο.
Ενώ μετά το ξέσπασμα της κρί-
σης και τη μνημονιακή ιμπερια-
λιστική επέλαση που ακολούθη-
σε χάθηκε το 24% των θέσεων
εργασίας στον συγκεκριμένο το-
μέα. Παράλληλα με αυτά, από
τα στοιχεία της μελέτης αναδει-
κνύεται ξεκάθαρα η διαδικασία
συγκέντρωσης-συγκεντροποί-
ησης του κεφαλαίου που εξελίσ-
σεται σταθερά και πρόκειται να
γνωρίσει νέα κύματα, για τα
οποία προετοιμάζει το έδαφος
και με το παραπάνω ο πρόσφα-

τα ψηφισμένος φορολογικός νό-
μος. Αρκεί να αναφέρουμε ότι το
2008 δραστηριοποιούνταν στην
εγχώρια μεταποίηση 85.000 επι-
χειρήσεις, ενώ το 2020 μόλις
36.000!

Σε αυτό το πλαίσιο της παρα-
γωγικά αποσυγκροτημένης Ελ-
λάδας της «βαριάς βιομηχανίας»
του τουρισμού, με τους ντόπιους
ιθύνοντες να προσβλέπουν στην
καλύτερη περίπτωση στα κον-
δύλια των ΕΣΠΑ και του Ταμείου
Ανάκαμψης για τις όποιες επεν-
δυτικές «εκτινάξεις» φαντασιώ-
νονται, η αντιπαράθεση που έχει
φουντώσει εκ νέου στο εσωτερι-
κό της ΕΕ για το νέο πλαίσιο δη-
μοσιονομικών κανόνων φέρνει
την άρχουσα τάξη σε ακόμα πιο
δυσχερή θέση, πάρα το κλίμα
αισιοδοξίας που επιμένουν να
εκπέμπουν οι διάφοροι συστημι-
κοί παράγοντες. Και αν για τις
λαϊκές μάζες αυτή η συζήτηση
προμηνύει νέα κύματα επίθεσης,
η απαίτηση των ιμπεριαλιστικών
αφεντικών για υψηλά πρωτογε-
νή πλεονάσματα, καθώς και η
συνεχής υπενθύμιση της επικεί-
μενης λήξης της περιόδου χάρι-
τος των μνημονιακών δανείων
το 2032 είναι σαφές ότι στενεύει
και άλλο τα όποια περιθώρια κί-
νησης της αστικής «μας» τάξης. 

Σε συνθήκες όξυνσης της γε-
νικευμένης κρίσης του συστήμα-
τος και έντασης των ιμπεριαλι-
στικών ανταγωνισμών, λοιπόν,
ο εγχώριος αστικός κόσμος με
τους πολλούς αντιπαρατιθέμε-

νους «προστάτες» βυθίζεται σε
περιδίνηση και κάθε άλλο παρά
μπορεί να χαράξει σταθερή κα-
τεύθυνση, ακόμα και για τα πιο
ζωτικά ζητήματά του. Το πρό-
σφατο «πάγωμα» του υφιστάμε-
νου εξοπλιστικού προγραμματι-
σμού των ενόπλων δυνάμεων
από τον Δένδια αυτήν ακριβώς
την πραγματικότητα αντικατο-
πτρίζει, ειδικά αν αναλογιστεί
κανείς ότι θίγεται η αγορά των
γαλλικής προέλευσης κορβετών.
Το σίγουρο είναι ότι οι αιτίες του
έχουν να κάνουν με αυτήν την
ιμπεριαλιστική αντιπαράθεση
πάνω στο «σώμα» της χώρας και
κάθε άλλο παρά αφορούν απο-
κλειστικά τον «εξορθολογισμό
των δαπανών» που επικαλέστη-
κε το υπουργείο Άμυνας. 

Την ίδια στιγμή, μετά και τη
συνάντηση Ερντογάν-Μητσοτά-
κη, η κατεύθυνση της αμερικανι-
κής υπερδύναμης για τα «ήρεμα
νερά» στην ελληνοτουρκική αν-
τιπαράθεση, χάριν της συνοχής
της ΝΑ πτέρυγας του ΝΑΤΟ, ανα-
δεικνύει διαρκώς τα προβλήμα-
τά της και παράγει τριγμούς στο
εσωτερικό της άρχουσας τάξης.
Τις ανησυχίες της για την πορεία
των εξελίξεων ανέλαβε αυτή τη
φορά -μεταξύ άλλων- να εκφρά-
σει το ΚΚΕ δια στόματος Κου-
τσούμπα, με την τοποθέτησή του
για το απαράδεκτο της δέσμευ-
σης για «αποχή από επιθετικές
ενέργειες» και για το «αναφαίρε-
το δικαίωμα της επέκτασης των
χωρικών υδάτων στα 12 ναυτικά

μίλια», αποδεικνύοντας ξανά τη
βαθιά συστημική και υποταγμέ-
νη του φύση. 

Όλα αυτά, λοιπόν, αποτελούν
και το πραγματικό υπόβαθρο της
συνεχούς «αναστάτωσης» που
φαίνεται να επικρατεί στην κυ-
βέρνηση της ΝΔ και συνολικά στο
αστικό πολιτικό σύστημα. Με τε-
λευταίο επεισόδιο τη νέα -ανάμε-
σα σε πολλές άλλες- παρέμβαση
Σαμαρά για την τροπολογία Και-
ρίδη και τις άδειες διαμονής
στους μετανάστες εργάτες γης.
Παρέμβαση που αποτέλεσε την
αφορμή για μια αντιδραστική συ-
ζήτηση, η οποία ανέδειξε εκ νέου
τις δύο όψεις του ίδιου νομίσμα-
τος της πολιτικής του συστήμα-
τος απέναντι στα θύματα του ιμ-
περιαλιστικού πολέμου και της
φτώχειας, για τα οποία το ίδιο εί-
ναι υπεύθυνο. Για όλους αυτούς -
και με ευκαιριακές εναλλαγές
από τη μία πλευρά στην άλλη- οι
πρόσφυγες και μετανάστες αντι-
μετωπίζονται είτε σαν κατώτερα
όντα που πρέπει να χτυπηθούν
ανελέητα, να διωχθούν, να φυ-
λακιστούν, να βυθιστούν στον
πάτο του Αιγαίου, είτε σαν εργα-
λεία προς υπερεκμετάλλευση και
ξεζούμισμα στα ποτισμένα με αί-
μα «φραουλοχώραφα».

Επίθεση χωρίς όρια
και τέλος

Την ίδια ώρα που η καπιταλι-
στική ακρίβεια εξατμίζει το λαϊ-
κό εισόδημα και δημιουργεί

Τα αδιέξοδα του συστήματος εντείνονται

Να ενισχύσουμε την επαναστατική προοπτική μέσα στη λαϊκή πάλη!
συνέχεια από τη σελ. 1

Π
ανθεσσαλικό συλλαλητήριο πλημ-
μυροπαθών έγινε το Σάββατο
16/12 στην κεντρική πλατεία της

Λάρισας. Τρεις και πάνω μήνες από τις
πλημμύρες του Σεπτέμβρη και ο λαός της
Θεσσαλίας βλέπει το μέλλον του σκοτει-
νό και αβέβαιο. Οι αποζημιώσεις δίνον-
ται με μεγάλη καθυστέρηση, αφού το ένα
τέταρτο δεν έχει λάβει ούτε τα 6.600 ευ-
ρώ για τα σπίτια του και 7 στους 10
αγρότες δεν έχουν λάβει ακόμα τα πρώ-
τα 2.000 ευρώ που εξήγγειλε η κυβέρνη-
ση. Η αποκατάσταση των ζημιών προχω-
ράει με ρυθμούς χελώνας, με αναχώματα
σπασμένα, δρόμους κομμένους, γέφυρες
γκρεμισμένες, υποδομές κατεστραμμέ-
νες… Από την άλλη, με αφορμή τις πλημ-
μύρες προωθούνται γενικότερες αντι-
δραστικές πολιτικές. Η καταστροφή
αξιοποιείται από την κυβέρνηση και το
κεφάλαιο σαν «επιχειρηματική ευκαι-
ρία», για να εκχωρηθούν νέα «φιλέτα»
και νέα πεδία κερδοφορίας στην «ιδιωτι-
κή πρωτοβουλία», για να προχωρήσει

παραπέρα η ιδιωτικοποίηση και η εμπο-
ρευματοποίηση κοινωνικών αγαθών. Τα
έργα που προωθούνται με μορφή ΣΔΙΤ
(Συμπράξεις Δημόσιου-Ιδιωτικού Τομέα)
όπως π.χ. στον ΤΟΕΒ Ταυρωπού Καρδί-
τσας, τα σχέδια για αναδιάρθρωση καλ-
λιεργειών με εγκατάλειψη των «υδροβό-
ρων» καλλιεργειών όπως το βαμβάκι, το
καλαμπόκι κ.λπ., η ιδιωτικοποίηση-εμ-
πορευματοποίηση του νερού μέσα από
την προωθούμενη κατάργηση-συγχώ-
νευση των ΔΕΥΑ, η υποχρεωτική ιδιωτική
ασφάλιση κατοικιών και επιχειρήσεων
κ.ά. υπηρετούν την ιδεοληψία της ΝΔ
«όλα στο κεφάλαιο-όλα για το κεφά-
λαιο». Για τον λαό και τους εργαζόμε-
νους, όλα αυτά σημαίνουν νέα βάρη στις
πλάτες του, νέα αφαίμαξη, νέα φτωχο-
ποίηση, χειρότερες μέρες. 

«Σχεδόν 100 μαζικοί φορείς» -σύμ-
φωνα με τους διοργανωτές- συμμετείχαν
στο πανθεσσαλικό συλλαλητήριο. Και
μόνο τα Διοικητικά Συμβούλια αυτών των
«100 μαζικών φορέων» εάν συμμετείχαν,

θα είχαμε ένα από τα πιο μαζικά συλλα-
λητήρια. Μόνο που αυτοί οι 100 μαζικοί
φορείς «συμμετείχαν» μόνο με την υπο-
γραφή τους ή το πολύ-πολύ με 1-2 άτομα
του ΔΣ. Έτσι, παρά τις πολλές υπογρα-
φές, η μαζικότητα ήταν κάτω από τα
αναμενόμενα και σίγουρα πολύ πιο κάτω
από τις απαιτήσεις της περιόδου. Και ένα
πρώτο συμπέρασμα είναι ότι για να πα-
λευτούν τα λαϊκά προβλήματα, απαιτεί-
ται πραγματικό και όχι εικονικό μαζικό
κίνημα. «Μαζικοί φορείς» που να είναι
πραγματικά μαζικοί, που να έχουν υπό-
σταση, που να συσπειρώνουν πραγματι-
κά και από τα κάτω τον λαό και τους ερ-
γαζόμενους και όχι «φορείς-σφραγίδες»
που λειτουργούν σαν «πολύγραφοι» πα-
ραγωγής ανακοινώσεων. 

Εκτός από τους διοργανωτές, στο
συλλαλητήριο συμμετείχαν με πανό το
Δίκτυο Αγώνα-Αλληλεγγύης Λάρισας και
η αναρχική κατάληψη «Ντουγρού». Επί-
σης, με διακριτό μπλοκ συμμετείχε και το
ΚΚΕ(μ-λ), που για άλλη μια φορά αντιμε-

τώπισε «υγειονομική ζώνη» από τα «κί-
τρινα γιλέκα» του ΠΑΜΕ. Όπως αναφέρε-
ται και στην προκήρυξη που μοιράζονταν
από το ΚΚΕ(μ-λ) «γίνεται πλέον ξεκάθαρο
πως η κυβέρνηση, η τοπική αυτοδιοίκηση
και συνολικά το σύστημα που υπηρετούν,
αδιαφορούν εγκληματικά για τη ζωή, την
ασφάλεια και το βιός του λαού μας! Οι
κάτοικοι της Θεσσαλίας και της χώρας
δεν έχουν να αντιμετωπίσουν τόσο τα
“ακραία καιρικά φαινόμενα” όσο μια
ακραία ταξική και ακραία αντιλαϊκή πολι-
τική, που λεηλατεί το παρόν και το μέλ-
λον τους. Για να ζήσουμε πρέπει να αγω-
νιστούμε! Και αυτό σημαίνει πως η οργή
και η αγανάκτησή μας πρέπει να πάρουν
μορφή και κατεύθυνση. Αυτή της οργά-
νωσης και του αγώνα. Για να αντισταθού-
με μαζικά στην αντιλαϊκή πολιτική κυβέρ-
νησης-ξένου και ντόπιου κεφαλαίου. Για
να διεκδικήσουμε με καλύτερους όρους
τα δικαιώματά μας. Για να υπερασπιστού-
με τις ζωές και το μέλλον μας!»

Λάρισα

Πανθεσσαλικό συλλαλητήριο
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«Ή
ρθε η ώρα», είπε ο Μητσοτάκης
από το βήμα της Βουλής, κατά τη
διάρκεια της συζήτησης του κρατι-

κού προϋπολογισμού. Κεντρικός στόχος της κυ-
βέρνησης για το αμέσως επόμενο διάστημα είναι
η παράκαμψη του άρθρου 16 του Συντάγματος
μέσα από την κατάθεση του νομοσχεδίου για την
ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων ως παραρτή-
ματα ξένων. Το χρονοδιάγραμμα είναι γνωστό.
Το νομοσχέδιο κατατίθεται μέσα στις γιορτές
των Χριστουγέννων, με κλειστές σχολές για να
μην μπορούν οι φοιτητές να βρεθούν σε γενικές
συνελεύσεις, με στόχο να πάει σε ψήφιση μέσα
στον Γενάρη. Το επόμενο διακηρυγμένο βήμα
της κυβέρνησης είναι η συνταγματική αναθεώ-
ρηση του άρθρου 16 με σκοπό την ίδρυση ελλη-
νικών ιδιωτικών πανεπιστημίων. 

Από το παράθυρο και με εξπρές διαδικα-
σίες επιχειρείται μία πραγματική τομή στην
τριτοβάθμια εκπαίδευση, ένα χτύπημα ιστορι-
κών διαστάσεων στο δικαίωμα της νεολαίας
στη δημόσια και δωρεάν παιδεία. Ποιους κυ-
βερνητικούς στόχους έρχεται να εξυπηρετήσει η
ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων, στους οποί-
ους συμφωνούν όλα τα αστικά κόμματα και για
τους οποίους πιέζουν εδώ και χρόνια οι ιμπερια-
λιστές της ΕΕ και των ΗΠΑ;

- Βασικός στόχος είναι η άσκηση πίεσης για
την εισαγωγή ιδιωτικών οικονομικών κριτη-
ρίων λειτουργίας στην τριτοβάθμια εκπαίδευ-
ση στην Ελλάδα. Το σύστημα της βαρβαρότη-
τας θέλει να τελειώνει με την ελληνική «ανορθο-
γραφία» των κατοχυρωμένων φοιτητικών δι-
καιωμάτων. Έτσι, η εμβόλιμη εμφύτευση εν μία
νυκτί ιδιωτικών ανώτατων σχολών οι οποίες θα
λειτουργούν με υψηλά δίδακτρα, θα δίνουν τη
δυνατότητα διαγραφής του φοιτητή από την
πρώτη ώρα, θα θέτουν σκληρές προϋποθέσεις
φοίτησης κ.ά., έρχεται να περικυκλώσει ασφυ-
κτικά τα δημόσια πανεπιστήμια με σκοπό να
απογειώσει τους ταξικούς φραγμούς παντού. Ο
ακόμη μεγαλύτερος κατακερματισμός των πτυ-
χίων έρχεται να ενισχύσει τη διάλυση των επαγ-
γελματικών δικαιωμάτων που τους αντιστοι-
χούν. Παράλληλα, η φοίτηση σε ένα αποστειρω-
μένο πλαίσιο ανυπαρξίας συνδικαλιστικών ελευ-
θεριών κατά τα ιμπεριαλιστικά πρότυπα θα απο-
τελέσει σημαντικό βήμα για την κατάργηση των
φοιτητικών συλλόγων. Θέλουν να χτυπήσουν
τις δωρεάν σπουδές, τα ενιαία πτυχία και τις δη-
μοκρατικές ελευθερίες που είχαν κατοχυρωθεί
με την πάλη του φοιτητικού κινήματος.

- Βαθαίνει η εξάρτηση της χώρας. Τα πα-
ραρτήματα ξένων ιδιωτικών πανεπιστημίων φι-
λοδοξούν να αποτελέσουν ιμάντες μεταβίβασης
εξειδικευμένου προσωπικού προς τις αντίστοι-
χες ιμπεριαλιστικές μητροπόλεις (brain drain),
ενώ δεν αποκλείεται και η παράλληλη ικανοποί-
ηση ιμπεριαλιστικών επιδιώξεων στο πλαίσιο
της εξάρτησης που ακόμη δεν έχουν φανεί (π.χ.
«πράσινα» ιδιωτικά πανεπιστήμια για την προ-
ώθηση των ΑΠΕ), αλλά και η αμεσότερη παρέμ-
βαση των ΗΠΑ στην ελληνική εκπαίδευση.

- Η ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων θα
ανοίξει ένα νέο πεδίο κερδοφορίας σε τμήματα
του ντόπιου κεφαλαίου μέσω συμπράξεων και
υπό την αιγίδα του ξένου κεφαλαίου που δρα-
στηριοποιείται στον χώρο. 

Φυσικά, δεν έχουμε μπροστά μας ένα σχέδιο
συνολικής ιδιωτικοποίησης των πανεπιστημίων,
αλλά ένα σχέδιο συνύπαρξης των ιδιωτικών με
τα δημόσια, με στόχο την άσκηση πίεσης στην
πολιτική κατεύθυνση που θέλει το ντόπιο και

ξένο κεφάλαιο. Άλλωστε, ο κρίσιμος ιδεολογι-
κός και ταξικά κατανεμητικός ρόλος της εκπαί-
δευσης, ακόμη και στο πλαίσιο του καπιταλι-
σμού, απαιτεί έναν κάποιον «κεντρικό σχεδια-
σμό». Έτσι, βλέπουμε ότι στις χώρες της ΕΕ και
στις ΗΠΑ, τα ιδιωτικά πανεπιστήμια αποτελούν
μειοψηφία. Ωστόσο, το τρίπτυχο «δωρεάν
σπουδές-ενιαία πτυχία-ελευθερίες» δέχεται
μεμιάς ένα ολόπλευρο και δυνατό χτύπημα.

Η παράκαμψη του άρθρου 16 μέσω του άρ-
θρου 28 του Συντάγματος αποτελεί ένα τέχνα-
σμα στο οποίο συνεργεί σύσσωμο το ντόπιο και
το ξένο κεφάλαιο προκείμενου να πετύχει τον
σκοπό του. Το άρθρο 28, που απλά και γενικό-
λογα αναφέρει ότι: «Οι γενικά παραδεγμένοι κα-
νόνες του διεθνούς δικαίου (…) αποτελούν ανα-
πόσπαστο μέρος του εσωτερικού ελληνικού δι-
καίου και υπερισχύουν από κάθε άλλη αντίθετη
διάταξη νόμου» δεν θα μπορούσε επ’ ουδενί να
παρακάμψει ένα άρθρο του ίδιου του Συντάγ-
ματος, όπως το άρθρο 16, που ορίζει ότι: «Όλοι
οι Έλληνες έχουν δικαίωμα δωρεάν παιδείας, σε
όλες τις βαθμίδες της, στα κρατικά εκπαιδευτή-
ρια. (…) H ανώτατη εκπαίδευση παρέχεται απο-
κλειστικά από ιδρύματα που αποτελούν νομικά
πρόσωπα δημοσίου δικαίου». Φυσικά, δεν πρό-
κειται για νομικό ζήτημα, αλλά για εξόχως πο-
λιτικό. Και γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, καμία
επίκληση στην αντισυνταγματικότητα του νέου
νομοσχεδίου (που είναι υπαρκτή) δεν έχει νόη-
μα. Η αστική τάξη και οι ιμπεριαλιστές συμπράτ-
τουν με αποφασιστικότητα για να σπάσουν κα-
τοχυρωμένα δικαιώματα δεκαετιών του φοιτητι-

κού κινήματος, εκμεταλλευόμενοι τη χρόνια οπι-
σθοχώρησή του. 

Μόνο οι φοιτητές με μαζικούς αγώνες, με
την ανασυγκρότηση των φοιτητικών συλλό-
γων, με γενικές συνελεύσεις, καταλήψεις και
διαδηλώσεις μπορούν να ανατρέψουν αυτή
την εξέλιξη. Όπως το έκαναν και στο παρελθόν.
Κι επειδή οι μνήμες του νικηφόρου φοιτητικού
κινήματος του 2006-2007, που μπλόκαρε την
αναθεώρηση του άρθρου 16, είναι ακόμη νωπές,
οι δυνάμεις της επίθεσης απεργάζονται κάθε λο-
γής τεχνάσματα, ακόμη και τα πιο φαιδρά.

Πέρα από τις αστικές δυνάμεις, το φοιτητικό
κίνημα έχει να αναμετρηθεί στο εσωτερικό του
και με τον ρεφορμισμό. Οι 126 φοιτητικοί σύλ-
λογοι που κήρυξαν την αντίθεσή τους στην ίδρυ-
ση ιδιωτικών πανεπιστημίων συντονιζόμενοι στο
συνέδριο του …ΜΑΣ αποκαλύπτουν την προσπά-
θεια του ΚΚΕ να βάλει πολιτική ταφόπλακα εκ
των προτέρων στη δυνατότητα του φοιτητικού
κινήματος να ανασυγκροτηθεί. Η πρώτη δύναμη
δε σκοπεύει να οργανώσει κίνημα. Αντιθέτως,
μέσα από τη σύμφυση κόμματος-συλλόγων θέ-
λει να προλάβει να ελέγξει την κατάσταση και
αν είναι δυνατόν να ρυμουλκήσει το σύνολο της
υπόλοιπης αριστεράς σε ένα μίνιμουμ πλαίσιο 6
σημείων που παρουσίασε ο Ριζοσπάστης. Κατά
την πάγια τακτική του ΚΚΕ όλη η φιέστα θα λή-
ξει με την ψήφιση του νομοσχεδίου στη Βουλή,
οπότε και θα βάλει πλώρη για τη μεγάλη μάχη
των… ευρωεκλογών. 

Για το αμέσως επόμενο διάστημα αποτελεί
πρώτη προτεραιότητα η προετοιμασία των φοι-
τητών για κεντρική μάχη με στόχο την ανατροπή
του σχεδιασμού της κυβέρνησης. Είναι ανάγκη
να παλευτεί με θάρρος η γραμμή της αντίστασης
και του αγώνα μέσα στους φοιτητές, κόντρα
στον δυσμενή συσχετισμό. Να μπει μπροστά η
γραμμή των Γενικών Συνελεύσεων-καταλήψε-
ων-διαδηλώσεων για να μην περάσει το νομο-
σχέδιο Πιερρακάκη για την ίδρυση ξένων ιδιωτι-
κών πανεπιστημίων, να μην περάσει η αναθεώ-
ρηση του άρθρου 16 και να υπερασπιστεί μαζικά
η νεολαία το δικαίωμά της στη δημόσια και δω-
ρεάν παιδεία.

Το φοιτητικό κίνημα μπροστά σε κεντρική μάχη 

Να μην περάσει το νομοσχέδιο για 

τη δημιουργία ιδιωτικών πανεπιστημίων

Αποψη
προβλήματα επιβίωσης σε ολοέ-
να και ευρύτερα τμήματα των
μαζών, η έξωση σε οικογένεια
αναπήρων με τη συνοδεία ΜΑΤ
αποτελεί άλλο ένα στιγμιότυπο
της αγριότητας της κυρίαρχης
πολιτικής, που έχει στη φαρέτρα
της ένα ολόκληρο νομοθετικό
οπλοστάσιο από την τωρινή και
τις προηγούμενες κυβερνήσεις
για τη λεηλασία της λαϊκής κα-
τοικίας, προς όφελος των κορα-
κιών που σήμερα ονομάζονται
«servicers».

Και ενώ είναι πρόσφατη ακό-
μα η ψήφιση του αντιλαϊκού προ-
ϋπολογισμού, καθώς και του φο-
ρολογικού και ασφαλιστικού νο-
μοσχεδίου, η κυβέρνηση δεν
«επαναπαύεται» και εξαγγέλλει
νέα καταιγίδα αντιδραστικών με-
ταρρυθμίσεων. Τους πρώτους
μήνες του 2024 αναμένεται ορυ-
μαγδός νέων μέτρων, με πρώτο
το νομοσχέδιο για την ίδρυση μη
κρατικών ιδρυμάτων, ως παραρ-
τήματα ξένων πανεπιστημίων.
Μια κίνηση που επιλεγεί να μην
ανοίξει άμεσα και συνολικά το ζή-
τημα της αναθεώρησης του άρ-
θρου 16, που αποτελεί πάγιο
στόχο του συστήματος και από τα
βασικά κεκτημένα των φοιτητι-
κών αγώνων, αλλά σε πρώτη φά-
ση να εγγράψει αντιδραστικές
υποθήκες στην κατεύθυνση αυτή.
Ο στόχος δεν είναι άλλος από το
χτύπημα στον δημόσιο και δωρε-
άν χαρακτήρα της εκπαίδευσης,
με την πίεση στα δημόσια ιδρύμα-
τα να λειτουργήσουν με ακόμα
πιο αντιδραστικά και ιδιωτικοοι-
κονομικά κριτήρια, ενώ είναι ξε-
κάθαρο ότι τα μη κρατικά ιδρύ-
ματα θα χρησιμοποιηθούν ως φο-
ρείς της ιμπεριαλιστικής πολιτι-
κής των Αμερικάνων και Ευρω-
παίων και σε αυτόν τον τομέα. 

Ταυτόχρονα, συνεχίζεται
ασταμάτητη η επίθεση στο δι-
καίωμα του λαού στην ίση και
δωρεάν περίθαλψη, με νέα κύ-
ματά της να βρίσκονται προ των
πυλών. Μέσα στους επόμενους
μήνες αναμένονται βήματα στην
κατεύθυνση προώθησης του «νέ-
ου» ΕΣΥ, με συγχωνεύσεις και
κλεισίματα κλινικών και μονά-
δων σε όλη τη χώρα. Την ίδια
στιγμή, ο Μητσοτάκης εξαγγέλ-
λει αυξήσεις-κοροϊδία στις απο-
ζημιώσεις εφημεριών, ενώ οι
ιμάντες μεταβίβασης της κυρίαρ-
χης πολιτικής, οι διοικητές των
νοσοκομείων, επιβραβεύονται
με σκανδαλώδη ποσά.

Πραγματικές απαντήσεις
χρειάζεται η λαϊκή πάλη!

Η σιγή νεκροταφείου που
κήρυξαν από κοινού οι συνδι-
καλιστικές ηγεσίες σε ΓΣΕΕ-
ΑΔΕΔΥ με τις δυνάμεις της ήττας
που κυριαρχούν στην αριστερά,

ενόψει της ψήφισης του προ-
ϋπολογισμού, με την όποια κί-
νηση να περιορίζεται σε μια πα-
νελλαδική στάση εργασίας,
αποτελεί άλλη μια έκφραση του
προβλήματος του κινήματος και
από την «ανάποδη» της ανάγ-
κης που προαναφέραμε για την
αναμέτρησή του με τον «εαυτό»
του. Της ανάγκης να ξεπερα-
στεί ο κυβερνητικός-ρεφορμι-
στικός συνδικαλισμός, που
στην καλύτερη περίπτωση έχει
μετατρέψει τα σωματεία σε πε-
ριφερόμενες «σφραγίδες», και
να εκκινήσει μια ολόκληρη δια-
δικασία οικοδόμησης πραγματι-
κών οργάνων πάλης στα χέρια
των εργαζομένων και του λαού. 

Το ίδιο ακριβώς θα μπορού-
σε να επισημάνει κάποιος για
το φρένο που έχει μπει το τε-
λευταίο διάστημα στην εκδή-
λωση των αγωνιστικών διαθέ-
σεων του λαού μας υπέρ του
παλαιστινιακού λαού και της
δίκαιης υπόθεσής του για λεύ-
τερη και ανεξάρτητη πατρίδα,
που σε έναν βαθμό εκφράστη-
καν κατά την αμέσως προηγού-
μενη περίοδο. Φρένο που πα-
ράχθηκε από τη λογική και
πρακτική της εκχώρησης της
πρωτοβουλίας των κινήσεων
για τις κινητοποιήσεις αλληλεγ-
γύης στο ΚΚΕ και τη γραμμή της
ιμπεριαλιστικής-αστικής νομι-
μότητας που πρεσβεύει για το
παλαιστινιακό ζήτημα. Όπως
και σε πολλά άλλα ζητήματα,
λοιπόν, η δορυφοριοποίηση
μιας σειράς δυνάμεων γύρω
από αυτό αποδεικνύεται ως η
βασιλική οδός για το θάψιμο
των όποιων προσπαθειών συγ-
κρότησης κινήματος. 

Και ενώ οι δυνάμεις του συ-
στήματος ετοιμάζονται να εφορ-
μήσουν, η ενασχόληση της ποικι-
λώνυμης αριστεράς με τις επερ-
χόμενες ευρωεκλογές νομιμοποί-
ησης του ιμπεριαλιστικού οργα-
νισμού της ΕΕ δημιουργεί συνθή-
κες αφοπλισμού των εργατών
και του λαού. 

Πιο επιτακτικά από ποτέ,
επομένως, τίθεται η αναγκαιό-
τητα να δοθούν πραγματικές
απαντήσεις στα προβλήματα
του κινήματος, να συνδυαστεί
κάθε βήμα ανάπτυξης των λαϊ-
κών αντιστάσεων και διεκδική-
σεων με την υπηρέτηση της κα-
τεύθυνσης της αναμέτρησης, η
οποία είναι η μόνη που μπορεί
να δώσει πνοή και διάρκεια
στους αγώνες της εργατικής τά-
ξης, του λαού και της νεολαίας.
Αυτήν τη διαλεκτική σχέση κινή-
ματος-προοπτικής επιδιώκει να
υπηρετήσει το ΚΚΕ(μ-λ) μέσα
στην ταξική πάλη και από αυτή
τη σκοπιά βαδίζει προς τη 10η
Συνδιάσκεψή του και διαμορ-
φώνει τις επεξεργασίες της.

ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Ο συναγωνιστής Σ.Κ. προσφέρει στην Π.Σ. το ποσό 

των 100 ευρώ στη μνήμη της σ. Αφροδίτης, 

στη συμπλήρωση έξι μηνών από τον άδικο χαμό της.

Ο σ. Αρχολέων Αρτέμης από τα Χανιά προσφέρει

στην Προλεταριακή Σημαία 100 ευρώ, 

στη μνήμη του Παναγιώτη Μπακατσάκη.
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δημοκρατικά 
δικαιώματα

Όχι στη συγκάλυψη
της δολοφονίας 

της 19χρονης Αϊσέ 
από αστυνομικό, 

σε τροχαίο!

Σ
τις 6 Δεκέμβρη, στον Παλαιό Ζυγό
Ξάνθης, ένας αστυνομικός παρασύ-
ρει και τραυματίζει σοβαρά με το

περιπολικό που οδηγούσε ένα 19χρονο κο-
ρίτσι, την Αϊσέ, που είχε βγάλει βόλτα το
σκύλο της, και την εγκαταλείπει. Για τρεις
ολόκληρες μέρες ο αστυνομικός αυτοπα-
ρουσιαζόταν σαν… «αυτόπτης μάρτυρας
του τροχαίου», θεωρώντας πως έτσι θα
συγκάλυπτε την πράξη του. Η Αϊσέ, με
κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις, μετά από
περιπλάνηση απ΄ το Νοσοκομείο της Ξάν-
θης σ’ αυτό της Καβάλας προς αναζήτη-
ση… ΜΕΘ, χάνει τελικά τη ζωή της στις 12
Δεκέμβρη. Τελικά, οι αντιφάσεις και τα
ψέματα του δράστη αστυνομικού οδήγη-
σαν στην ομολογία του (μετά την πάροδο,
βέβαια, του χρόνου για «αυτόφωρο»!),
στη σύλληψή του και στην απαγγελία κα-
τηγορίας για «φόνο εξ αμελείας». Ακόμα,
βέβαια δεν ανακοινώνουν, καν, το όνομά
του. 

Μέσα στα ψέματα και τις δικαιολογίες,
αυτός αρνήθηκε πως την εγκατέλειψε και
είπε πως ειδοποίησε το ΕΚΑΒ, για να τον
διαψεύσουν στη συνέχεια, με οργή, οι
συγγενείς της κοπέλας. Γίνεται για πολλο-
στή φορά φανερό το πώς αντιμετωπίζουν
τη ζωή του λαού τα διάφορα αστυνομικά
και κατασταλτικά σώματα, οι πολιτικοί
τους προϊστάμενοι και το σάπιο εκμεταλ-
λευτικό και καταπιεστικό σύστημα που
υπηρετούν. Ταυτόχρονα, όλοι αυτοί που
απαρτίζουν τα σώματα αυτά έχουν «γα-
λουχηθεί» απ΄ το σύστημα που υπηρετούν
με την απαξίωση, με την αδιαφορία, ακό-
μα και με το μίσος για τη ζωή των ανθρώ-
πων του λάου, ώστε να λειτουργούν με
τον τρόπο που λειτούργησε ο συγκεκριμέ-
νος. Και για να σώσουν το τομάρι τους,
επίσης. Πόσο μάλλον όταν το συγκεκριμέ-
νο κορίτσι, θύμα αυτού του φονικού, ανή-
κει και στη μειονότητα της Ξάνθης! Όταν,
μάλιστα, η συγκάλυψη, η αποφυγή της δη-
μοσιότητας, το «κουκούλωμα», οι προσω-
ρινές διαθεσιμότητες μέχρι «να κάτσει ο
κουρνιαχτός», η αθώωση, οι «ποινές – χά-
δι» ή ακόμα και η αποφυλάκιση, έπειτα
από λίγα χρόνια, για μεγαλύτερες καταδί-
κες αποτελούν τον κανόνα είτε για τις συ-
νειδητές αστυνομικές δολοφονίες είτε για
τις… «κατά λάθος». 

Η δολοφονία του κοριτσιού προκάλεσε
την οργή και την αγανάκτηση της νεολαίας
και του λαού της Ξάνθης, που διαδήλωσαν
μαζικά στους δρόμους και προς την Αστυ-
νομική Διεύθυνση της πόλης, καταγγέλ-
λοντας τη νέα αυτή αστυνομική δολοφονία
και απαιτώντας να μη συγκαλυφθεί! 

Φασιστικοποίησης βάθεμα 

Αστυνομική παρακολούθηση 
των γραφείων της ΛΑΕ-ΑΑ 
και συλλήψεις στη Θεσσαλονίκη

Σε μια ακόμα επιχείρηση τρομοκράτησης και ποινικοποί-

ησης της πολιτικής δράσης προχώρησαν τη Δευτέρα, 11 Δε-

κέμβρη, οι αστυνομικές αρχές της Θεσσαλονίκης, κατ΄

εντολή των πολιτικών τους προϊστάμενων. Αυτή τη φορά,

έξω απ΄ τα γραφεία της Λαϊκής Ενότητας - Ανυπότακτη

Αριστερά, ενώ ανάλογη «επιχείρηση» είχε πραγματοποιηθεί

την 6η Δεκέμβρη σε στέκι του αναρχικού/αντιεξουσιαστι-

κού χώρου και την 9η σε κάποιο ρεμπέτικο γλέντι φοιτητι-

κών συλλόγων. Αστυνομικοί της ΟΠΚΕ σταματούσαν

όσους μπαινόβγαιναν, έκαναν «εξακριβώσεις», έφτασαν μά-

λιστα και στο σημείο να φωτογραφίζουν τις ταυτότητες

όσων σταματούσαν για «έλεγχο». Προσήγαγαν και συνέλα-

βαν, μάλιστα, και δύο φοιτητές, μέλη της νεολαίας της

ΛΑΕ-ΑΑ, με την κατηγορία της «παράνομης βίας», γιατί

είχαν συμμετάσχει νωρίτερα σε διαμαρτυρία Φοιτητικών

Συλλόγων του ΑΠΘ ενάντια σε εθνικιστική εκδήλωση που

πρόβαλε φασιστικές ομάδες, με τη συμμετοχή και ακροδε-

ξιών πολιτικών παραγόντων. 

Σημειώστε πως στις 9 Δεκέμβρη είχαν προσαχθεί στη

Γ.Α.Δ.Θ. ακόμα δύο μέλη της ΛΑΕ-ΑΑ. Στον έναν μάλιστα

η αστυνομία άσκησε κακοποιητική και εξευτελιστική συμ-

περιφορά. Τα «κρούσματα» αυτά δεν αποτελούν απλά έκ-

φραση ενός «αυταρχισμού». Ένας τέτοιος «ψυχολογικός»

χαρακτηρισμός απέχει πολύ απ’ την απόδοση του τι πραγ-

ματικά πρεσβεύει αυτό το σύστημα, οι πολιτικές του, οι κυ-

βερνήσεις και οι μηχανισμοί του. Τα «κρούσματα» αυτά

αποτελούν πλευρές της εξελισσόμενης φασιστικοποίησης

της πολιτικής ενός συστήματος που καταρρακώνει δικαιώ-

ματα, που καταδικάζει το λαό στη φτώχεια, στην εξα-

θλίωση, στις πολεμικές επιβουλές των ιμπεριαλιστικών

αφεντικών, που στερεί το ίδιο το μέλλον της νεολαίας. Και

που μόνο με τη μαζική λαϊκή πάλη μπορεί να απαντηθεί.

Καταγγελία για την τρομοκρατική αυτή επιχείρηση και τις

συλλήψεις εξέδωσε και το ΚΚΕ(μ-λ).

Χανιά

Να αθωωθούν οι 8 διαδηλωτές 
της 6ης Δεκέμβρη 2020! 

Την Τετάρτη, 17 Γενάρη δικάζονται (από αναβολή απ΄ τις

4/11/22) οι 8 διαδηλωτές που είχαν συλληφθεί την 6η Δεκέμ-

βρη του 2020 [ανάμεσά τους και 2 μέλη του ΚΚΕ(μ-λ)], στα

Χανιά, κατηγορούμενοι για συμμετοχή στη συγκέντρωση

που κάλεσαν μαζικοί φορείς στην επέτειο της δολοφονίας

του Αλέξη Γρηγορόπουλου, στην Πλατεία Αγοράς, που

απαγορεύτηκε απ΄ την κυβέρνηση και χτυπήθηκε απ΄ την

αστυνομία. Μια μέρα που, όπως και την 17η Νοέμβρη και

την ημέρα της απεργίας της 26ης Νοέμβρη, η κυβέρνηση είχε

επιβάλει πανελλαδική απαγόρευση των συναθροίσεων και

προχώρησε σε δεκάδες συλλήψεις στην Αθήνα, τη Θεσσαλο-

νίκη και αλλού, με υποκριτικό πρόσχημα την «προστασία»

απ΄ την πανδημία, σ’ ένα απαξιωμένο σύστημα περίθαλψης

και με εργασιακούς και άλλους μαζικούς χώρους χωρίς τα

στοιχειώδη μέτρα προστασίας. Στην πραγματικότητα επι-

δίωκε να «απαγορεύσει» και να ποινικοποιήσει κάθε έκ-

φραση ξεσπάσματος αγώνων αντίστασης και διεκδίκησης

από μεριάς του λαού. Ενόψει της δίκης, το ΚΚΕ(μ-λ) απηύ-

θυνε κάλεσμα σε σωματεία, συλλόγους, συλλογικότητες για

την πραγματοποίηση καμπάνιας, με έκδοση ψηφισμάτων,

οργάνωση κινητοποιήσεων και πρωτοβουλίες με στόχο

τόσο την αθώωση των 8 αγωνιστών όσο και την υπερά-

σπιση του δικαιώματος στη διαδήλωση, στην απεργία, στον

ίδιο τον αγώνα. 

Άνω Πετράλωνα

Έξωση αναπήρων με ΜΑΤ και χημικά…

Το πρωί της Τρίτης 19/12, διμοιρίες των ΜΑΤ έσπευσαν

στην οδό Τιμοδήμου και Κλεισθένους στα Άνω Πετράλωνα

Τροποποιήσεις στον ποινικό κώδικα 

Σταθερά 
στην κατεύθυνση έντασης 
της φασιστικοποίησης 
και της καταστολής 
των λαϊκών αγώνων

Ό
σο η επίθεση στα δικαιώματα του λαού και της
νεολαίας εντείνεται, θα εντείνεται και η ανάγκη
του συστήματος να θωρακιστεί για να την φέρει

εις πέρας. Η ένταση της φασιστικοποίησης και της κατα-
στολής είναι για το σύστημα μονόδρομος και αυτή η κα-
τεύθυνση δεν θα μπορούσε να μην περνάει μέσα από το
ίδιο το νομοθετικό πλαίσιο. Σε αυτή ακριβώς την κατεύ-
θυνση κινείται το νομοσχέδιο που βρίσκεται σε δημόσια
διαβούλευση και το οποίο επιφέρει ουσιώδεις τροποποι-
ήσεις τόσο στον Ποινικό Κώδικα όσο και στον Κώδικα Ποι-
νικής Δικονομίας. Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι αυτοί οι
κώδικες έχουν περάσει από χίλια μύρια κύματα τα τελευ-
ταία χρόνια, με σωρεία τροποποιήσεων, που κινούνται σε
όλο και πιο αντιδραστική κατεύθυνση.

Παρ΄ όλα αυτά, οι τελευταίες εξελίξεις με τη νομοθε-
τική πρόταση της κυβέρνησης διαμορφώνουν ένα ακόμα
πιο ασφυκτικό πλαίσιο, το οποίο φυσικά έρχεται να «πνί-
ξει» στοχευμένα όσους έχουν διαπράξει πλημμελήματα,
καθώς και εκείνους που δεν θα έχουν την οικονομική δυ-
νατότητα να σκάσουν ένα σκασμό λεφτά, είτε για να προ-
σφύγουν στα δικαστήρια είτε για να υπερασπιστούν τον
εαυτό τους, όταν σέρνονται σε αυτά.

Ουσιαστικά, κύριο μελημα της κυβέρνησης είναι η έν-
ταση της καταστολής και αυτό επιτυγχάνεται με τη συνο-
λικότερη αυστηροποίηση των ποινών που συντελείται μέ-
σα από τις νέες διατάξεις, αλλά και από την τυποποίηση
νέων αδικημάτων. Ενδεικτική είναι η θέσπιση πλεόν του

Από την πορεία καταγγελίας της δολοφονίας, στην Ξάνθη

για να βοηθήσουν στην έξωση μιας οικογένειας αναπήρων

(μιας γυναίκας 74 χρονών και του γιού της, 58 χρονών, με

κινητικά προβλήματα) απ΄ το διαμέρισμα όπου ζούσαν, που

είχε πλειστηριαστεί το Μάη του 2022. Για πάρα πολλή ώρα,

οι δυνάμεις των ΜΑΤ επιτίθονταν, ρίχνοντας και χημικά

στο συγκεντρωμένο κόσμο που διαμαρτυρόταν για την

έξωση και παρεμπόδιζε ένα βαν να πλησιάσει για να φορ-

τώσει τα πράγματα των ανθρώπων. Με τη βία των κλομπ

και των χημικών, το βαν τελικά πέρασε. Η φασιστικοποί-

ηση, ξανά, στην υπηρεσία της πολιτικής τής εξαθλίωσης.

ΜΑΤ απέναντι στους πλημμυροπαθείς
αγρότες της Λάρισας…

…παρατάχθηκαν την Κυριακή 17 Δεκέμβρη, όταν αυτοί επι-

χείρησαν να καταλάβουν «συμβολικά» την Εθνική Οδό

Αθήνας – Θεσσαλονίκης στο ύψος του Πλατύκαμπου. Οι

αγρότες από τους Δήμους Αγιάς και Κιλελέρ, που κινητο-

ποιούνται απ’ τις 13 Δεκέμβρη, βρήκαν μπροστά τους, εκτός

απ΄ τις ψεύτικες υποσχέσεις, και την κρατική καταστολή. 



Ο
σοβαρός τραυματισμός του αστυ-
νομικού των ΜΑΤ στα επεισόδια
στο Ρέντη έβαλε ξανά στις κυ-

βερνητικές προτεραιότητες το ζήτημα
της αντιμετώπισης της οπαδικής βίας. 

Δυο μέρες μετά το περιστατικό έγινε
διυπουργική σύσκεψη με τη συμμετοχή
και του Μητσοτάκη, της οποίας οι απο-
φάσεις ανακοινώθηκαν άλλες δυο μέρες
αργότερα και περιλάμβαναν: α) την απα-
γόρευση εισόδου φιλάθλων σε όλους
τους ποδοσφαιρικούς αγώνες των ομά-
δων της Super League 1 για δύο μήνες,
β) την εγκατάσταση καμερών υψηλής
ευκρίνειας στα γήπεδα της Super League
1 και γ) την ποινική αναβάθμιση της δι-
καστικής έρευνας για όλες τις υποθέσεις
αθλητικής βίας. Αν τα μέτρα δεν αποδώ-
σουν ως τα μέσα Φλεβάρη, τότε ο απο-
κλεισμός των φιλάθλων από τα γήπεδα
μπορεί να παραταθεί.

Η επιχειρηματολογία της κυβέρνησης
θα μπορούσε να κατηγοριοποιηθεί σε
δυο βασικές πλευρές, οι οποίες είναι
προφανές ότι δεν αφορούν μόνο τον
αθλητισμό και την οπαδική βία: το ποι-
ους υπερασπίζονται και ποιους αντιμε-
τωπίζουν. 

Στο πρώτο, η κυβέρνηση και το κρά-
τος κάνουν τα πάντα προς όφελος του
λαού. Της μεγάλης πλειοψηφίας των
αγνών φιλάθλων που έχουν απομακρυν-
θεί από τα γήπεδα εξαιτίας κάποιων λί-
γων ανεγκέφαλων. Των οικογενειών
που κάποτε μπορούσαν να πάνε στο γή-
πεδο, αλλά τώρα δεν μπορούν.

Κι αλλού τα ακούμε αυτά: Η μεγάλη
πλειοψηφία του λαού που στηρίζει την
κυβέρνηση και οι …γκρινιάρηδες της
όποιας αντιπολίτευσης. Η μεγάλη πλει-
οψηφία των εργαζόμενων που ταλαιπω-

ρούνται από τους λίγους συνδικαλιστές
με τις κινητοποιήσεις και τις διαδηλώσεις
τους που κλείνουν τους δρόμους. 

Αλλά δεν τα ακούμε για τη μεγάλη
πλειοψηφία του λαού που τρομάζει να
μπει στο σούπερ μάρκετ και για την
οποία, έτσι κι αλλιώς, το γήπεδο είναι
μια πολυτέλεια που δεν χωράει στον
στριμωγμένο οικογενειακό προϋπολογι-
σμό. Το κράτος και η κυβέρνηση μιλούν
εξ’ ονόματος όλων μας, αλλά μόνο όποτε
τους βολεύει.

Όσο για τη δεύτερη πλευρά, ο αντίπα-
λος είναι μια ασύδοτη, βίαιη, περιθωρια-
κή μειοψηφία, η οποία δεν διστάζει να θέ-
σει σε κίνδυνο τη σωματική ακεραιότητα
ή και τη ζωή οποιουδήποτε. Και η οποία
δεν αποκλείεται να είναι κομμάτι του ορ-
γανωμένου εγκλήματος, της μαφίας και
άλλων σκοτεινών δυνάμεων. Η σύνδεση
αυτή, έστω και όταν αναφέρεται ως πιθα-
νότητα, αναβαθμίζει τα χαρακτηριστικά

του αντιπάλου, την απανθρωπιά, τη
σκληρότητα και, τελικά, τη βία. Πάνω απ’
όλα, ο αντίπαλος είναι βίαιος!

Κι έτσι, τι πρέπει να κάνει το κράτος
για να προστατέψει τη μεγάλη πλειοψη-
φία ενάντια στην ακραία βία της μειοψη-
φίας; Φυσικά να είναι κι αυτό βίαιο. Η
κρατική βία είναι δικαιολογημένη, γιατί
είναι το μόνο όπλο που, τελικά, μπορεί
να χρησιμοποιήσει η πλειοψηφία (μέσω
των δυνάμεων καταστολής που την προ-
στατεύουν) απέναντι στις …δυνάμεις του
σκότους! Στο κάτω κάτω, αν οι αστυνο-
μικοί έχουν να κάνουν με διαβόλους, δεν
μπορεί να είναι άγγελοι…

Αυτές ακριβώς οι αντιλήψεις είναι
που προωθεί η κυβέρνηση και το σύστη-
μα που υπηρετεί στη συζήτηση γύρω από
την οπαδική βία. Όλα συγκλίνουν σε ένα
πράγμα: Στην καταστολή του αντιπάλου
με κάθε τρόπο, ακόμα κι αν αυτό σημαί-
νει ότι θα πρέπει να καταργηθούν δημο-

κρατικά δικαιώματα της μεγάλης πλει-
οψηφίας, των προστατευόμενων δηλα-
δή. Άλλωστε, ζητείται και η δική τους
ανοχή σε αυτό, αν όχι η συναίνεση.

Έτσι, κουβέντα δεν είπε κανένας στα
ΜΜΕ, τα οποία έκαναν για μέρες πολύω-
ρα ρεπορτάζ για το θέμα, για την προσα-
γωγή των 400 ανθρώπων που απλώς
βρέθηκαν στο γήπεδο εκείνη την ημέρα
και αυτό τους καθιστούσε αυτόματα ύπο-
πτους για το ρίξιμο της φωτοβολίδας
που τραυμάτισε τον αστυνομικό. Ούτε
για τη συμπεριφορά των λυσσασμένων
συναδέλφων του στους προσαχθέντες,
που βγήκε αυτές τις μέρες στη φόρα και
συνοψίζεται λίγο-πολύ στο …δόγμα:
«χτυπήσατε δικό μας, θα σας τσακίσου-
με» (δεν πρόκειται απλώς για δόγμα, οι
προσαχθέντες καταγγέλλουν ότι αυτό
ακριβώς τους έλεγαν όταν τους χτυπού-
σαν μέσα στις κλούβες)..

Και ποιος να πει άραγε τίποτα για τις
κάμερες, τα ηλεκτρονικά εισιτήρια και
την ταυτοποίηση καθενός που μπαίνει στο
γήπεδο, όταν κι αυτά βοηθούν στο να
βρεθούν και να τιμωρηθούν οι δράστες,
ώστε να γίνουν ασφαλή τα γήπεδα.
Στρωμένος ο δρόμος. Και θεμελιωμένος
στους ασφυκτικούς ελέγχους της πανδη-
μίας. Στις κάμερες των ΜΑΤατζήδων στις
διαδηλώσεις, που τραβάνε ό,τι θέλουν
και όσο θέλουν, ενώ αν τσακώσουν κά-
ποιον να τραβάει με το κινητό τον βάζουν
να τα σβήσει όλα μπροστά τους.

Το ΠΑΣΟΚ κατηγόρησε την κυβέρνη-
ση γιατί δεν εφάρμοσε το μέτρο αυτό ως
τώρα, αλλά και ο ΣΥΡΙΖΑ, δια στόματος
Κασσελάκη, ζήτησε την «ουσιαστική λει-
τουργία των συστημάτων εποπτείας με
κάμερες υψηλής ευκρίνειας (CCTV), εί-
σοδο στα γήπεδα μόνο με ταυτοποίηση».
Λίγα λεπτά αναζήτησης στο διαδίκτυο
αρκούν για να αποκαλύψουν κατηγορη-
ματικές τοποθετήσεις στελεχών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, μέχρι και του Τσίπρα πέρυσι, εναν-
τίον του αντιδημοκρατικού μέτρου των
καμερών. Τώρα ο νέος πρόεδρος ταυτί-
ζεται με ΝΔ και ΠΑΣΟΚ και …όλα καλά!

Πέφτει, λοιπόν, και αυτό το καθήκον
στις πλάτες του λαού και της νεολαίας,
να μην δεχτούν κανενός είδους περιορι-
σμό των δημοκρατικών τους δικαιωμά-
των στο όνομα της πάταξης της όποιας
εγκληματικότητας, εντός και εκτός γηπέ-
δων. Να μην επιτρέψουν στο σύστημα
της εκμετάλλευσης και της καταπίεσης
να τους χρησιμοποιεί για να οξύνει το
κατασταλτικό του οπλοστάσιο, που θα
χρησιμοποιήσει, τελικά, εναντίον τους.
Να μην αποδεχτούν και να μην νομιμο-
ποιήσουν τη βία των δυνάμεων καταστο-
λής ενάντια σε οποιουσδήποτε μπορεί να
θεωρήσουν βίαιες μειοψηφίες, γιατί τέ-
τοιες έχουν θεωρήσει πολλές φορές στο
παρελθόν και τις μάζες που αγωνίζονται
και θα το ξανακάνουν.

Και ειδικά για τη νεολαία, να μη
στρατευθεί στους οπαδικούς στρατούς
που χρειάζονται οι μεγαλοϊδιοκτήτες των
ΠΑΕ για να αποκτήσουν την απαραίτητη
κοινωνική στήριξη ώστε να συνεχίσουν
ανενόχλητοι να κλέβουν τον πλούτο της
κοινωνίας. Αυτοί είναι το πραγματικό, το
μεγαλύτερο οργανωμένο έγκλημα, με
θύματα τις πλατιές λαϊκές μάζες, αυτό
που οι δυνάμεις κρατικής καταστολής
υπηρετούν και γι’ αυτό δεν πρόκειται
ποτέ να πατάξουν. 

Να ξεχωρίσει η νέα γενιά ποιοι είναι
πραγματικά οι εχθροί και οι φίλοι της και
να στρέψει τη δικαιολογημένη οργή της
ενάντια στο σύστημα που την καταπιέζει
και όχι στους συνομήλικους με τα διαφο-
ρετικά κασκόλ, με τους οποίους δεν έχει
τίποτε να χωρίσει, αλλά έναν ολόκληρο
κόσμο να διεκδικήσει!
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Η οπαδική βία ξανά όπλο στα χέρια του συστήματος

αδικήματος για διατάραξη της λειτουργίας υπηρεσίας νο-
σηλευτικών ιδρυμάτων, η οποία τιμωρείται με φυλάκιση
τουλάχιστον ενός έτους, ενώ σε περίπτωση που τελούν-
ται και βιαιοπραγίες, με φυλάκιση τουλάχιστον δύο ετών
και χρηματική ποινή. Πρόκειται για μια ρύθμιση που είναι
δεδομένο ότι θα αξιοποιηθεί ιδιαιτέρως όλο το επόμενο
διάστημα, προκειμένου να καταστείλει τους αγώνες και
τις κινητοποιήσεις των υγειονομικών.

Παράλληλα, ιδιαίτερης σημασίας κρίνονται οι ρυθμί-
σεις που αφορούν τη δυνατότητα αναστολής εκτέλεσης
των ποινών στα πλημμελήματα. Ειδικότερα, η αναστολή
εκτέλεσης της ποινής εφαρμόζεται πλέον σε ποινές έως
ενός έτους, αντί για ποινές έως τρία χρόνια, όπως ισχύει
μέχρι τώρα, ενώ για φυλάκιση έως τρία έτη προβλέπεται
η δυνατότητα μερικής έκτισης αντί μετατροπής της ποινής
σε χρηματική. Για τις ποινές άνω των τριών ετών δεν
αναφέρεται ούτε δυνατότητα αναστολής ούτε μετατρο-
πής, γεγονός που σημαίνει ότι οι τελευταίες θα εκτίονται
κανονικά. Ουσιαστικά, οι παραπάνω ρυθμίσεις φέρνουν
την αυστηροποίηση του νομοθετικού πλαισίου μέσα από
τη δυσχέρανση αναστολής έκτισης και μετατροπής των
ποινών.

Δίπλα στα παραπάνω, η κυβέρνηση με τις τροποποι-
ήσεις του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, προχωρά πολλά
βήματα μπροστά στην κατεύθυνση κατάργησης της δί-
καιης δίκης. Με μια διάταξη δώρο προς τα δικά της παι-
διά, έρχεται και εξαιρεί τους αστυνομικούς από την κατά-
θεση στα ακροατήρια. Έτσι, για μια σειρά περιπτώσεις
που αγωνιστές τραβιούνται σε στημένες δίκες και φορτώ-
νονται αδικήματα βάσει των εκθέσεων σύλληψης των
αστυνομικών, καταργείται η υποχρέωση του αστυνομικού
να εμφανιστεί στο δικαστήριο και να εξεταστεί από τον
δικαστή και τους δικηγόρους. Η σημασία του παραπάνω
αναδεικνύεται από το γεγονός ότι στην πλειοψηφία των
περιπτώσεων αυτών, μέσα από την εξέταση των αστυνο-
μικών αναδεικνύονταν οι αντιφάσεις τους και κατέρρεαν
τα σαθρά και στημένα κατηγορητήρια, κάτι το οποίο πλέ-
ον θα αποτρέπεται. Την ίδια στιγμή, εισάγεται πρόβλεψη
σύμφωνα με την οποία μάρτυρες και κατηγορούμενος
μπορούν να εξετάζονται απομακρυσμένα, με τεχνολογικά
μέσα, καταργώντας με αυτό τον τρόπο την αμεσότητα της
ακροαματικής διαδικασίας.

Σε πλήρη σύμπλευση με όλα τα παραπάνω αυξάνονται
τα ποσά που καλείται κάποιος να καταβάλει στα πλαίσια
μιας δίκης, ενώ χτυπιέται και το δικαίωμα άσκησης έφε-
σης σε μια σειρά αποφάσεις. Τέλος, η νομιμοποίηση της
δικαστικής αυθαιρεσίας έρχεται μέσα από την κατάργηση
του Πενταμελούς Εφετείου, γεγονός το οποίο σημαίνει ότι
πλέον αποφάσεις πολυμελών δικαστηρίων θα ελέγχονται
στον δεύτερο βαθμό από μονομελές δικαστήριο!

Τα παραπάνω αποτελούν μια ενδεικτική μόνο κατα-
γραφή των τροποποιήσεων που δρομολογούνται προς
ψήφιση, η οποία αν και δεν μπορεί να καλύψει το μέγε-
θος και την έκταση των αντιδραστικών μεταρρυθμίσεων,
αρκεί για να γίνει αντιληπτός ο τρόπος με τον οποίο η κυ-
βέρνηση προχωρά στη θωράκιση ενός συστήματος που
δεν έχει παρά να εντείνει την επίθεσή του απέναντι στα
εργατικά και λαϊκά δικαιώματα.

Όλα τα παραπάνω συνοδεύονται και με την απαραίτη-
τη προπαγάνδα. Έτσι ο υπουργός Δικαιοσύνης βάζοντας
μπροστά το δόγμα «νόμος και τάξη» χτίζει το αφήγημά
του, δήθεν για προστασία των θυμάτων, με σκοπό μέσα
από τα επικοινωνιακά παιχνίδια να αποπροσανατολίσει
από τα πραγματικά επίδικα και την πραγματική στόχευση
των παραπάνω αντιδραστικών μεταρρυθμίσεων. 

Είναι ξεκάθαρο ότι βασικός στόχος τους είναι να προ-
χωρήσουν στην κατεύθυνση θωράκισης του κράτους και
αυστηροποίησης του νομοθετικού οπλοστασίου του, ώστε
να είναι σε θέση να καταστείλει κάθε αντίσταση που πρό-
κειται να ξεσπάσει. Έτσι, θα πρέπει να σκέφτεται κανείς
διπλά και τριπλά το αν θα βγει στον δρόμο και αν θα ση-
κώσει κεφάλι. Και αν τελικά το κάνει, θα πρέπει να ξέρει
ότι μέσα από συνοπτικές και «νόμιμες» διαδικασίες θα
κρίνεται παράνομος και θα τιμωρείται αυστηρά που τόλ-
μησε να αμφισβητήσει το ισχύον πλαίσιο. 

Μπροστά στο σύνολο αυτών των αντιδραστικών εξελί-
ξεων, ο λαός και η νεολαία δεν μπορούν και δεν πρέπει
να μείνουν παρατηρητές. Η ένταση της τρομοκρατίας και
της καταστολής που διαπερνά κάθε πτυχή αυτού του σά-
πιου συστήματος πρέπει και θα τους βρει απέναντι, μέσα
από τη συγκρότηση των αγώνων για την υπεράσπιση των
λαικών και δημοκρατικών δικαιωμάτων.
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Η πορεία δεξιοποίησης 

του ΣΥΡΙΖΑ καλά κρατεί και 

ο καινούργιος

αμερικανοθρεμμένος αρχηγός

έχει ξεκινήσει περιοδεία για να

δώσει δείγματα στην αστική

τάξη και τους ιμπεριαλιστές που

τον «έσπρωξαν» στην ηγεσία

του κόμματος που πριν πολλά

χρόνια ανήκε στη ρεφορμιστική

αριστερά. 

Α
πό τα λεγόμενα εθνικά θέματα
μέχρι τον εξοβελισμό της ταξικό-
τητας, ο νεοεκλεγείς Στέφανος

Κασσελάκης παίρνει θέση και αναπαρά-
γει ό,τι πιο σάπιο και τετριμμένο έχει να
προσφέρει ο καπιταλισμός. Στην ομιλία
του στους Νέους Επιχειρηματίες την
προηγούμενη εβδομάδα, αφού καταπιά-
στηκε με το ζήτημα της φορολογίας και
την επιχειρηματικότητα, δήλωσε:
«Υπάρχει μακρά ιστορία της Αριστεράς
με τη λέξη επιχειρηματικότητα, με τη λέ-
ξη κεφάλαιο. Εμείς είμαστε με την κοι-
νωνία. Θέλουμε δικαιοσύνη παντού. Θέ-
λουμε ένα δημόσιο τομέα που να δου-
λεύει για όλους αποδοτικά, με πλήρη δι-
αύγεια. Θέλουμε μια χώρα που επιτέ-
λους θα καθαρίσει από τη διαπλοκή που
την μαστίζει εδώ και δεκαετίες…».

«Θέλουμε να είναι ευτυχισμένος και
επιτυχημένος ο Έλληνας. Δεν θα χωρί-
σουμε τους Έλληνες ταξικά, έχουμε ζή-
σει αρκετή διχόνοια ως έθνος. Δεν χρει-
άζεται άλλο. Ας φτιάξουμε μία καλύτερη
κοινωνία και να φτιάξουμε και μία οικο-
νομία για όλους μας».

Το παραμύθι του «δικαιοσύνη παν-
τού», το οποίο χρησιμοποίησε σαν κεν-
τρικό σύνθημα στις προηγούμενες εκλο-
γές ο ΣΥΡΙΖΑ του Αλέξη Τσίπρα, αναπα-
ράγει ξανά ο καινούργιος πρόεδρος και
επεξηγεί ότι δεν θα χωρίσει τους Έλλη-
νες ταξικά. Δυστυχώς για αυτόν, η ταξι-
κή διαίρεση της κοινωνίας υπάρχει και
δεν περιμένει κανέναν Κασσελάκη ή Τσί-
πρα να την επιβεβαιώσει. Υπάρχει όσο η
κοινωνία που ζούμε λειτουργεί με τον
κεφαλαιοκρατικό τρόπο παραγωγής και
οι πολλοί πουλάνε την εργατική τους
δύναμη σε μια χούφτα παράσιτα, για να
μπορέσουν να ζήσουν. Η δικαιοσύνη που
ευαγγελίζεται, λοιπόν, ο εξ Αμερικής ερ-
χόμενος πρόεδρος είναι και αυτή ταξικά
χρωματισμένη, γιατί στις καπιταλιστικές
κοινωνίες δεν υπάρχει παντού και για
όλους. Υπάρχει δικαιοσύνη για λίγους
και αδικία για το μεγαλύτερο κομμάτι
του πληθυσμού και αυτό δεν ανατρέπε-
ται με κενές εκφράσεις και απατηλά-
απολίτικα συνθήματα. Αλλά κερδίζεται
με οργανωμένα κινήματα διεκδίκησης
και ανατροπής. Η ταξικότητα υπάρχει,
θέλει δε θέλει ο Σ. Κασσελάκης, και η
ενότητα που ευαγγελίζεται μαζί με την
κοινωνία και την οικονομία για όλους εί-
ναι άλλο ένα από τα πολλά κακοκαμω-
μένα ψέματα που λέει με τους συντρό-
φους του, για να αποκρύψουν το πόσο
εκμεταλλευτική είναι η κοινωνία και
προπαντός πως και εκείνοι, όταν θα έρ-
θει η ώρα τους, θα συνεχίσουν και θα
εντείνουν αυτή την εκμετάλλευση. 

Ζηλεύει όλο το δεξιό φάσμα τη φρα-
σεολογία για ταξικό διαχωρισμό του
έθνους που φέρνει διχόνοια και τρίβουν
τα χέρια τους μέχρι και οι φασίστες με
τέτοιες δηλώσεις. Αλλά αυτά είναι ένα
ελάχιστο δείγμα από την προσπάθεια
του μορφώματος αυτού να γίνει ένας
αστικός πυλώνας που θα μπορεί να κυ-
βερνήσει προς όφελος της εξαρτημένης

αστικής τάξης και των ιμπεριαλιστικών
αφεντικών της. Η στάση όσον αφορά
την Ουκρανία και τη διεύρυνση του ΝΑ-
ΤΟ είναι αυτή που υπαγορεύουν τα think
tanks που έσπρωξαν την εκλογή του,
όπως βέβαια και η στάση του στο ματο-
κύλισμα του παλαιστινιακού λαού. Η
«σωστή πλευρά της ιστορίας», που
εξήγγειλε πρώτα ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, η πλευρά των δολοφόνων και των
εκμεταλλευτών του πλανήτη έχει έναν
νέο υπερασπιστή στο πρόσωπο του και-
νούργιου αρχηγού του ΣΥΡΙΖΑ. Αντίστοι-
χα και στο ζήτημα των ελληνοτουρκι-
κών, η όποια διαφοροποίηση δεν είναι
ουσίας, αλλά προσπάθεια να δοθούν
δείγματα καλής γραφής στο κεφάλαιο
και την αστική τάξη. Γι’ αυτό και στην
πρόσφατη επίσκεψη του Ερντογάν στην
Αθήνα, «κομβικό» στοιχείο κριτικής για
τον Σ. Κασσελάκη δεν ήταν τίποτα άλλο
από την υπόκλιση Γεραπετρίτη στον
Τούρκο Πρόεδρο. Είναι φανερό ότι στα
βασικά στοιχεία πολιτικής της ΝΔ ο Κασ-
σελάκης είναι σύμφωνος και παίζει το
χαρτί του πατριωτισμού, για να χαϊδέψει
το πιο δεξιό και συντηρητικό ακροατή-
ριο. 

Ακόμα και στα κοινωνικά ζητήματα,
η συντηρητικότητα και η ταύτιση με το
κράτος της καταστολής και της υποτα-
γής στα συμφέροντα που (δεν) κρύβον-
ται πίσω από τον οργανωμένο αθλητι-
σμό, είναι εμφανής. Τα 4 μέτρα Κασσε-
λάκη για τη βία στα γήπεδα είναι μέτρα
αστυνόμευσης και ελέγχου και κλείσιμο
των ματιών στους ομαδάρχες που μέ-
νουν στο απυρόβλητο. Είναι μέτρα που
δεν απαντάνε τίποτα και δεν μπορούν να
εγγυηθούν τίποτα για τον αθλητισμό αλ-
λά και τους φιλάθλους. 

Στόχος είναι η προσέγγιση ακόμα και
της εκκλησίας και των πιο συντηρητικών
κομματιών της κοινωνίας. Εξ ου και τα
αντίστοιχα «ανοίγματα» ή καλύτερα τα

σταυροκοπήματα, αλλά και οι δηλώσεις
για τον διαχωρισμό κράτους και εκκλη-
σίας που θα γίνουν «πρώτα ο Θεός»,
άμα εκλεγεί. Βασικός, όμως, στόχος εί-
ναι η μεσαία τάξη και απ’ ό,τι γίνεται
κατανοητό, αν θέλει ο ΣΥΡΙΖΑ εκλογικά
να έχει μέλλον, πρέπει να προσπαθήσει
να ξανακερδίσει τα μεσοστρώματα, τα
οποία του γύρισαν την πλάτη στις τελευ-
ταίες εκλογές. Για αυτό και η μεγάλη έμ-
φαση στο νέο φορολογικό και τους
ελεύθερους επαγγελματίες, για αυτό και
οι συνεχείς υποσχέσεις για διευκολύν-
σεις στους νέους επιχειρηματίες και η
μόνιμη επίκληση στην ανάπτυξη και την
επιχειρηματικότητα. Και όλα τα προ-
ηγούμενα προφανώς: τα εθνικά, τα ατα-
ξικά, τα αναπτυξιακά, το καλό δημόσιο
που θα δουλεύει για όλους. Τι άλλο εί-
ναι εκτός από προσπάθεια να πειστούν
τα μεσαία και ανώτερα στρώματα ότι
μπορεί ο ΣΥΡΙΖΑ να είναι εκφραστής
τους; Ότι μπορεί να τα διασφαλίσει και
να προσφέρει σταθερότητα; Αυτό δηλα-
δή που δεν πίστευαν τα μεσοστρώματα
πως μπορούν να έχουν με κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ και του γύρισαν την πλάτη στις
τελευταίες εκλογικές αναμετρήσεις. Αυ-
τό προσπαθεί να εκφράσει ο ΣΥΡΙΖΑ και
για αυτό δίνει διαπιστευτήρια ο και-
νούργιος πρόεδρός του όπου σταθεί. Το
ζήτημα είναι ότι ακόμα δεν πείθει και χά-
νει έδαφος, ενώ η ΝΔ παίζει προς το πα-
ρόν μόνη της, χωρίς αντίπαλο στο κοινο-
βουλευτικό παιχνίδι. Αυτή η κατάσταση
τροφοδοτεί περισσότερες εξελίξεις στον
ΣΥΡΙΖΑ και πιέζει για ακόμα πιο δεξιά
και συστημική μετατόπιση. Αυτή η κατά-
σταση επ’ ουδενί δεν δικαιώνει το κομ-
μάτι της Νέας Αριστεράς (τρομάρα της)
που έφυγε, μιας και αυτό έχει τα χέρια
του βαμμένα με αίμα, μνημόνια και αντι-
λαϊκά μέτρα. Έτσι κι αλλιώς, όλοι μαζί
τα… φάγανε και τα ψηφίσανε τα χρόνια
διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. 

ΣΥΡΙΖΑ

Ένα δεξιό κόμμα με τα όλα του

Την εφαρμογή της επιστολικής ψή-
φου για τις ευρωεκλογές και τα δημοψη-
φίσματά για «όποιον επιθυμεί εντός και
εκτός Ελλάδος» ανακοίνωσε ο Κ. Μητσο-
τάκης στο υπουργικό συμβούλιο στις
30/11, χαρακτηρίζοντας την καθιέρωσή
της ως «ιστορική τομή» που «διευρύνει
το εκλογικό σώμα» και «είναι η πιο ισχυ-
ρή απάντηση στην αποχή». 

Σε συνέχεια των δηλώσεων Μητσοτά-
κη, η υπουργός Εσωτερικών Ν. Κεραμέ-
ως άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο η επι-
στολική ψήφος να καθιερωθεί και στις
εθνικές εκλογές. Σε συνέντευξή της
απάντησε σε σχετική ερώτηση: «Πάμε
βήμα - βήμα. Αυτή τη στιγμή η πρωτο-
βουλία εντοπίζεται στο θέμα των ευρωε-
κλογών και της διεξαγωγής τυχόν δημο-
ψηφισμάτων. Από εκεί και πέρα θα το
συζητήσουμε και σε άλλες εκλογικές δια-
δικασίες».

Το νομοσχέδιο για την επιστολική
ψήφο πρόκειται να κατατεθεί τον Γενά-
ρη στη Βουλή, ενώ οι ευρωεκλογές θα
αποτελέσουν την πρόβα τζενεράλε ώστε
μετά να ανοίξει ο δρόμος, με την άρση

διάφορων νομικών κωλυμάτων, για την
καθιέρωση της στις εθνικές εκλογές.

Δεν πρόκειται μόνο για το γεγονός
ότι το κατεξοχήν κόμμα της αστικής τά-
ξης, που ιστορικά έχει διακριθεί στις αν-
τιδημοκρατικές μεθοδεύσεις, η παράτα-
ξη της βίας και νοθείας καταθέτει νομο-
σχέδιο εκτεταμένης νοθείας των εκλογι-
κών αποτελεσμάτων και αλλοίωσης του
εκλογικού σώματος. Πρόκειται για μια
συνολικότερη ανάγκη του συστήματος,
στο πλαίσιο της φασιστικοποίησης της
πολιτικής, κοινωνικής και δημόσιας
ζωής, να περιορίσει, να ψαλιδίσει ακόμη
περισσότερο την αστική δημοκρατία. Να
την αναπροσαρμόσει δηλαδή στις σημε-
ρινές συνθήκες έντασης της ταξικής πά-
λης, προκειμένου να υπηρετεί αποτελε-
σματικότερα και χωρίς χρονοτριβές τις
απαιτήσεις και τις ανάγκες του κεφαλαί-
ου και του ιμπεριαλισμού. Η αναγκαιό-
τητα αυτή προκύπτει από το διαμορφω-
μένο πλαίσιο των πολιτικών εξελίξεων
που χαρακτηρίζεται έντονα από στοιχεία
ρευστότητας, αβεβαιότητας και αστάθει-
ας στο αστικό πολιτικό σκηνικό. Στοιχεία

που το επόμενο διάστημα θα ενταθούν
ως αποτέλεσμα του ιμπεριαλιστικού αν-
ταγωνισμού και της ιμπεριαλιστικής πα-
ρέμβασης στην χώρα, της κλιμάκωσης
της αντιλαϊκής-αντεργατικής πολιτικής
για τα κέρδη του κεφαλαίου, της επιβο-
λής του εργασιακού και κοινωνικού με-
σαίωνα, του διευρυμένου σπασίματος
κοινωνικών συμβολαίων της αστικής τά-
ξης με κοινωνικά στρώματα. Το σάπισμα
του καπιταλισμού αποκαλύπτεται στα
μάτια των πλατιών λαϊκών μαζών με τη
βαρβαρότητα της φτώχειας και της εξα-
θλίωσης. Τα «αφηγήματα» δεν πείθουν,
οι αυταπάτες καταρρέουν, τα ξεσπάσμα-
τα έρχονται. Οι εκλογικές κοινοβουλευ-
τικές αναμετρήσεις θα αντανακλούν και
θα καταγράφουν, έστω και με στρεβλό
τρόπο, τις κοινωνικές διεργασίες, αδυ-
νατώντας να ανταποκριθούν στον σκοπό
που υπηρετούν, φορτώνοντας το πολιτι-
κό σύστημα με περισσότερα αδιέξοδα.  

Σε αυτή τη βάση, συνολικά το σύστη-
μα, αναγνωρίζοντας ότι ούτε μπορεί να
αποφύγει, ούτε να προσπεράσει τις σο-
βαρές αναταράξεις που έρχονται, επι-

διώκει να διαμορφώσει καλυτέρους
όρους ιδιαίτερα για την αστική πολιτική
εκπροσώπηση και διαχείρισή του. 

Επειδή λοιπόν η «δημοκρατία δεν
έχει αδιέξοδα», προχωράει στην «ιστο-
ρική τομή» που επικαλούνται οι κυβερ-
νητικοί παράγοντες και τα τσιράκια του
συστήματος της εξάρτησης και της εκμε-
τάλλευσης. «Βαθαίνει η δημοκρατία» με
τη βαθιά τομή για την εκρίζωση στοιχει-
ωδών δημοκρατικών δικαιωμάτων, που
πλέον δεν γίνονται ανεκτά στο σώμα της
αστικής δημοκρατίας, για την εύρυθμη
λειτουργία του αστικού κράτους και της
δικτατορίας του κεφαλαίου.

Αξιοποιούν ακόμη ένα εργαλείο από
την αντιλαϊκή φαρέτρα τους, αυτό της
επιστολικής ψήφου, ώστε μέσα από τη
νοθεία και την παραχάραξη να προκύ-
πτουν οι κυβερνήσεις που βολεύουν. 

Είναι τόσο φαιδροί και γελοίοι που
χρησιμοποιούν επιχειρήματα δίχως κα-
μία σοβαρή υπόσταση, επιχειρήματα
που έχει ανατρέψει η ίδια η ζωή, που αν-
τικρούουν ακόμη και αστοί αναλυτές.

Το μοναδικό δεδομένο είναι ότι η επι-

Επιστολική ψήφος

Αλλοίωση του εκλογικού σώματος και εκτεταμένη νοθεία



Στον αστικό Τύπο μπορεί εύκολα ο
καθένας να βρει τι ακριβώς ειπώθηκε
αλλά και το τυπικό περιεχόμενο της
“Διακήρυξης φιλίας και καλής γειτο-
νίας” που υπογράφηκε. Μπορεί να βρει
πλήθος στοιχείων για το πώς προετοιμά-
στηκε αυτή, καθώς και το χρονοδιά-
γραμμα των επόμενων κινήσεων των
δύο πλευρών που φτάνει ώς και το κα-
λοκαίρι της επόμενης χρονιάς. Αναφερ-
θήκαμε κι εμείς σ’ αυτά στο προηγούμε-
νο φύλλο της «Προλεταριακής Σημαί-
ας». Ο “διχασμός”, ωστόσο, των αστών
δημοσιογράφων, δημοσιολογούντων και
αναλυτών αφορά φανερά ή υποκρυπτό-
μενα ερωτηματικά και αμφιβολίες υπό

τον γενικό τίτλο: “πολύ ωραίο για να εί-
ναι αληθινό”! Όχι, φυσικά, ότι κόπτον-
ται για τους τρεις λαούς (Ελλάδας,
Τουρκίας, Κύπρου), αλλά σε σχέση με
αυτά καθεαυτά τα συμφέροντα της άρ-
χουσας τάξης της χώρας μας. Κερδίζει ή
χάνει πόντους αυτή;

Κατ’ αρχάς, όλος ο ακροδεξιός, φα-
σίζων και φασιστικός εσμός -εντός κι
εκτός της Νέας Δημοκρατίας- λυσσομα-
νά. Θεωρεί, λίγο ώς πολύ, ότι “δώσαμε
τα πάντα και δεν πήραμε τίποτε”! Ότι η
κυβέρνηση ακολουθεί μια εξωτερική πο-
λιτική λεγόμενης εθνικής μειοδοσίας και
ότι η Τουρκία γίνεται περίπου ο καθορι-
στικός παράγοντας στην εσωτερική

“μας” κατάσταση! Πάντα, κατ’ αυτούς,
“επιτιθέμενη”, η τελευταία έχει οδηγή-
σει τις ελληνικές κυβερνήσεις να ακο-
λουθούν μια πολιτική “κατευνασμού”
της και “παραχώρησης” κυριαρχίας και
κυριαρχικών δικαιωμάτων. Η λύση που
προτείνεται; Φουλ επίθεση! Καμιά συζή-
τηση και διαμόρφωση όρων “επί του πε-
δίου”. Μόνο έτσι “καταλαβαίνει ο Τούρ-
κος”. Ο Α. Σαμαράς και με τις τελευταίες
“θορυβώδεις” παρεμβάσεις του είναι
ίσως ο πιο “επιφανής” εκφραστής αυτής
της πλευράς.

Τα άλλα πολιτικά κόμματα του, ας
το πούμε έτσι για να συνεννοούμαστε,
“μεσαίου πολιτικού φάσματος” (ΣΥΡΙΖΑ,
ΠΑΣΟΚ, ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ) συντάσσονται,
επί της ουσίας, με τη γραμμή της κυβέρ-
νησης Μητσοτάκη: κρατάμε διαύλους
επικοινωνίας ανοιχτούς με τη γείτονα,
διαμορφώνουμε ένα ήπιο πολιτικό κλίμα
στις μεταξύ “μας” σχέσεις και προσπα-
θούμε να οδηγηθεί σε “λύση” το μοναδι-
κό επίδικο της ελληνοτουρκικής διένε-
ξης, το θέμα δηλ. των θαλάσσιων ζωνών
(υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ). Τα κόμματα
αυτά περιμένουν, πάντως, την κυβέρνη-
ση… στη γωνία σε κάθε πιθανό ολίσθη-
μα. Η γραμμή αυτή φαίνεται να είναι σή-
μερα κυρίαρχη στους κόλπους της ντό-
πιας ολιγαρχίας του πλούτου.

Το ΚΚΕ και σε αυτό το ζήτημα, μέσα
από τις κατά καιρούς “προειδοποιήσεις”
του περί του ότι το παιχνίδι είναι πάνω-
κάτω “σικέ” κι έχει περίπου “συμφωνη-
θεί” μια μελλοντική συγκυριαρχία Ελλά-
δας και Τουρκίας στο Αιγαίο πέλαγος,
ολοφάνερα ρυμουλκείται στο κυρίαρχο
αστικό αφήγημα. Μάλιστα επιτιμά το
ντόπιο κεφάλαιο και τις κυβερνήσεις του
(προφανώς επειδή δεν είναι αρκούντως
“εθνικό”) για το γεγονός ότι δεν… υπε-
ρασπίζονται τα συμφέροντά τους! Και
χρειάζεται ο ρεφορμισμός να τους παρο-
τρύνει επ’ αυτού. Αστεία πράγματα, θα
λέγαμε.

Γεγονός είναι, οπωσδήποτε, ότι οι
συναντήσεις των δύο ηγετών και αντι-
προσωπειών στην Αθήνα πήγαν “κατ’
ευχήν”… των Αμερικανών! Αυτοί πίεσαν
και δρομολόγησαν τις εξελίξεις του τε-
λευταίου διαστήματος, βρίσκοντας ομο-
λογουμένως ευήκοα ώτα. Υπογράφηκαν
μια σειρά διμερείς συμφωνίες σε θέματα
κυρίως εμπορίου και τουρισμού. Χωρίς
να ανοίγουν τα μεγάλα “ακανθώδη” ζη-
τήματα (casus belli για το εύρος των χω-
ρικών υδάτων και του εναέριου χώρου
της Ελλάδας, στρατιωτικό καθεστώς
των νησιών του ανατολικού Αιγαίου σε
συνδυασμό με τη λεγόμενη στρατιά του
Αιγαίου στα μικρασιατικά παράλια, Κυ-
πριακό και διαμετρικά αντίθετες θέσεις
των δύο χωρών, εθνικός ή θρησκευτικός
προσδιορισμός της μειονότητας στη δυ-
τική Θράκη, “γαλάζια πατρίδα” και
τουρκολιβυκό μνημόνιο ως σφήνα στους
τετραμερείς μεταξύ Ελλάδας-Κύπρου-Ισ-
ρήλ-Αιγύπτου (και) ενεργειακούς άξονες
αποκλεισμού της Τουρκίας στη νοτιοα-
νατολική Μεσόγειο). Αυτά “σπρώχτη-
καν” παραπέρα.

Στο προσφυγικό-μεταναστευτικό
υπήρξε μάλλον η πιο “θεαματική” συμ-
φωνία, με την πλήρη έγκριση της Ευρω-
παϊκής Ένωσης για 7ήμερη ειδική τουρι-
στική visa σε τούρκους πολίτες για επί-
σκεψη-διαμονή σε συγκεκριμένα νησιά
του ανατολικού Αιγαίου. Παράλληλα, θα
μπορούν ανώτατοι επιτελείς του λιμενι-
κού σώματος να ανταλλάσσουν επισκέ-
ψεις για το συντονισμό και την από κοι-
νού αντιμετώπιση των προσφυγικών-με-

ταναστευτικών κυμάτων. Βέβαια, η
Frontex παραμένει αμετακίνητη στις επι-
χειρήσεις της και στον “καθοδηγητικό”
της ρόλο στα δύο παράκτια Σώματα. Η
“αποτροπή” πάνω απ’ όλα, άντε και κα-
μιά αναγκαστική διάσωση!

Οι δύο άρχουσες τάξεις, στη βάση
των αγεφύρωτων αντιθέσεών τους που
εδράζονται σε ζητήματα κυριαρχίας και
ρόλου στην περιοχή, είναι εξ ορισμού
“καχύποπτες” σε τέτοιες συναντήσεις
και τα αποτελέσματά τους. Γνωρίζουν
ότι, όσο κι αν καμώνονται τις ”κυρίαρ-
χες”, υπάρχουν οι πραγματικοί επικυ-
ρίαρχοι που διαφεντεύουν τις χώρες
τους και την περιοχή. Εξάλλου, και στην
Τουρκία υπάρχουν φωνές που ασκούν
ανάλογη κριτική στην εκεί ηγεσία για το
γεγονός ότι “ξέχασε” όλα όσα έλεγε η
κυβέρνησή τους κι ο Ερντογάν προσωπι-
κά για το Μητσοτάκη και την Ελλάδα. Κι
εκεί “ενδοτισμός”, λοιπόν, του καθε-
στώτος. Στην πλειοψηφία τους, ωστόσο,
τα εκεί κέντρα επικρότησαν, όπως κι
εδώ, τη Συμφωνία. 

Είναι αλήθεια, πάντως, ότι και οι
δύο άρχουσες αντιδραστικές τάξεις χρει-
άζονταν μιαν “ανάσα”. Οικονομική και
στρατιωτική. Η κατάσταση στις δύο κα-
πιταλιστικές οικονομίες δεν βρίσκεται
και στα καλύτερά της. Η συμμετοχή
στους G-20 και η επενδυτική βαθμίδα
αντίστοιχα δεν αποτελούν από μόνες
τους ικανούς οικονομικούς όρους για
αναβάθμιση. Η κρίση σοβεί και στις δύο
πλευρές του Αιγαίου. Παράλληλα, η εξο-
πλιστική κούρσα δεκαετιών έχει γονατί-
σει τους κρατικούς προϋπολογισμούς,
βαθαίνοντας την ιμπεριαλιστική εξάρτη-
ση και αυξάνοντας το δημόσιο χρέος.
Χαρακτηριστικό επ’ αυτού είναι το ελλη-
νικό αίτημα προς την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή τα εξοπλιστικά κόστη να μην προ-
σμετρώνται και να εξαιρούνται του χρέ-
ους και του υπολογισμού του ετήσιου
λεγόμενου πρωτογενούς πλεονάσματος.
Ο φαύλος κύκλος των αναλογιών των
εξοπλιστικών προγραμμάτων δεν θα τε-
λειώσει, ωστόσο, ακόμη κι αν η Τουρκία
αναβαθμίσει τα παλιά και πάρει νέα F-16
και η Ελλάδα F-35.

Τα μεγάλα χαμόγελα, επομένως,
από την κατάληξη του Ανώτατου Συμ-
βουλίου Συνεργασίας Ελλάδας-Τουρκίας
των Αθηνών βρίσκονται πρώτα και κύ-
ρια στους αμερικανούς φονιάδες που
την ενορχήστρωσαν και την επόπτευ-
σαν. Η “τοποθέτηση στον πάγο” των
διαφορών μπορεί να θεωρηθεί μια πρό-
σκαιρη επιτυχία τους. Πρόκειται για ζή-
τημα τακτικής απ’ όλους τους παίκτες. Ο
καθένας για τους δικούς του λόγους.
Δεν θα είναι για πάντα έτσι, όπως δεν
ήταν και κατά το παρελθόν, στο πλαίσιο
της τότε “διατεταγμένης ελληνοτουρκι-
κής φιλίας”. Όλες αυτές οι αντιδραστι-
κές μανούβρες έχουν τη σφραγίδα του
ιμπεριαλισμού και του αστισμού. Η στοί-
χιση απαιτείται και επιβάλλεται από τα
μεγάλα αφεντικά των αρχουσών τάξεων
για τη δημιουργία ενός αρραγούς μετώ-
που στα “μετόπισθεν” του ΝΑΤΟ. Για την
υποστήριξη των υπαρχόντων και το
άνοιγμα νέων πολεμικών μετώπων ενάν-
τια στους λαούς της περιοχής.  Από την
άποψη αυτή, δεν πρέπει να θεωρείται
ως θετική για τους λαούς εξέλιξη. Μόνο
οι ίδιοι με τον σωστό προσανατολισμό
της πάλης τους, σε αντιπαράθεση με
τους εμπρηστές του πολέμου, εκμεταλ-
λευτές της εργατικής τάξης και καταπιε-
στές των λαών, μπορούν να ελπίζουν!
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Συμπεράσματα της συνάντησης Μητσοτάκη-Ερντογάν

στολική ψήφος είναι εξ ορισμού και από
τη φύση της ένα διαβλητό, καλπονοθευ-
τικό σύστημα ψηφοφορίας. Σε όσες χώ-
ρες εφαρμόζεται επισήμως έχουν κα-
ταγγελθεί, και σε αρκετές περιπτώσεις
τεκμηριωθεί με δικαστικές αποφάσεις,
εκτεταμένες νοθείες και παραχαράξεις
των εκλογικών αποτελεσμάτων.  

Στον «ναό της δημοκρατίας», στην
ατμομηχανή του παγκόσμιου καπιταλι-
στικού ιμπεριαλιστικού συστήματος, τις
ΗΠΑ, το 2016 ψήφισαν με επιστολική
ψήφο 33 εκατομμύρια. Το 2020, λόγω
κορονοϊού, περί τα 70 εκατομμύρια. Πα-
ρόλα αυτά, η συμμετοχή κυμαίνεται δια-
χρονικά από 40%-65%. Ενώ ο Τράμπ αμ-
φισβητούσε το εκλογικό αποτέλεσμα με
βάση τις επιστολικές ψήφους. 

Η ίδια η διαδικασία της επιστολικής
ψήφου είναι διάτρητη, τόσο όσον αφο-
ρά ποιος τελικά ψηφίζει, αν τελικά ψη-
φίζει ο πραγματικός ψηφοφόρος, κάτω
από ποιες συνθήκες το κάνει, μέχρι και
το ποιος παραλαμβάνει και πού εναπο-
θέτει τις επιστολικές ψήφους. Σε καμία
περίπτωση δεν θα ισχυριστούμε ότι η
διαδικασία των κοινοβουλευτικών εκλο-
γών είναι μια ελεύθερη και αδιάβλητη
διαδικασία. Όμως η επιστολική ψήφος
ανοίγει τον ασκό του Αιόλου. 

Χαρακτηριστικό στοιχείο της επιστο-
λικής ψήφου είναι η αλλοίωση του εκλο-
γικού σώματος. Αυτή η αλλοίωση, κατ’
επέκταση, αποκαλύπτει και τα διευρυ-
μένα όρια της ενδεχόμενης νοθείας. Ήδη
η κυβέρνηση έχει ψηφίσει νόμο για τους
απόδημους και μάλιστα με ευρεία πολι-
τική συναίνεση, δηλαδή με τις ψήφους
των ΠΑΣΟΚ, Νίκης, Πλεύσης. Ήδη, σύμ-
φωνα με εκτιμήσεις, οι εγγεγραμμένοι
στους εκλογικούς καταλόγους Έλληνες
που ζουν στο εξωτερικό ανέρχονται
στους 800.000 και οι εκτιμήσεις αναφέ-
ρουν ότι με τις νέες μεθοδεύσεις μπορεί
να φτάσουν τα 2 ή και τα 3 εκατομμύ-
ρια. Γίνεται αντιληπτό λοιπόν το βάθος
της δημοκρατίας τους και των σχεδια-
σμών τους. 

Τα παζάρια στο αστικό πολιτικό
σκηνικό έχουν ξεκινήσει. Οι αντιπαρα-
θέσεις μόνο υποκριτικές μπορούν να
χαρακτηριστούν. Σε μια επόμενη φάση
θα διαμορφωθεί η απαραίτητη πολιτική
συναίνεση. Εκτός αν η λαϊκή πάλη για
το δικαίωμα στη ζωή τινάξει στον αέρα
αυτή τη συναίνεση, καταγγέλλοντας το
νομοσχέδιο ως μια ακόμη αντιδημοκρα-
τική μεθόδευση, ως στοιχείο της φασι-
στικοποίησης και της επίθεσης του συ-
στήματος.
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Μ
ετά τις πολύ μαζικές συγκεν-
τρώσεις που έγιναν μέσα στο
2023 σε Ιεράπετρα (2 Φλεβάρη)

και Σητεία (20 Σεπτέμβρη), τη σκυτάλη
των αγώνων πήρε και ο λαός του Αγίου
Νικολάου. Αφορμή ήταν η κατάσταση
στην οποία έχει περιέλθει το Νοσοκομείο
του Αγίου Νικολάου, μετά και από τις τε-
λευταίες παραιτήσεις, της αναισθησιο-
λόγου και του χειρούργου, οι οποίες το
καθιστούν ανίκανο να εξυπηρετήσει χει-
ρουργεία, καισαρικές, έκτακτα περιστα-
τικά και γενικότερα να καλύψει βασικές
ανάγκες του κόσμου στην περίθαλψη.
Το αποτέλεσμα αυτό προφανώς δεν ήρ-
θε από τη μια στιγμή στην άλλη, αλλά
ήρθε μέσα από μία πορεία σταδιακής
υποβάθμισης της λειτουργίας του, τόσο
σε υλικοτεχνική υποδομή, όσο και σε έμ-
ψυχο δυναμικό.

Το ιατρικό προσωπικό, ειδικότερα μέ-
σα στην πανδημία, μέχρι και σήμερα βιώ-
νει μια υπερεντατικοποίηση των εργασια-
κών συνθηκών και αυτό, σε συνδυασμό
με την αναντιστοιχία των αποδοχών, εί-
ναι οι βασικοί λόγοι που οδηγούν σε κύ-
μα παραιτήσεων, αλλά και των κενών θέ-
σεων που δεν καλύπτονται, όταν και
όπου αυτές προκηρύσσονται.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ορίστηκε
ως μέρα συλλαλητηρίου η 14η Δεκέμβρη
από την Ανοιχτή Επιτροπή Αγώνα για
την Δημόσια Υγεία & το ΓΝΑΝ. Την επι-
τροπή αυτή πλαισιώνουν μέλη σωματεί-
ων, εκλεγμένοι στην τοπική αυτοδιοίκη-
ση (νέοι & απερχόμενοι), μέλη συλλογι-
κοτήτων, ανεξάρτητοι αγωνιστές, ανέν-
ταχτος κόσμος κ.τ.λ. Με τη λογική να κι-
νητοποιηθεί όσο το δυνατόν περισσότε-
ρος κόσμος και να παραλύσει η πόλη τη
μέρα αυτή ώστε να σταλθεί ένα ξεκάθα-
ρο μήνυμα και να ασκηθούν πιέσεις
στους διοικούντες, ξεκίνησε μια καμπά-
νια ενημέρωσης και συντονισμού γύρω
από το θέμα. Χρησιμοποιώντας στο έπα-
κρο τα σύγχρονα μέσα επικοινωνίας,
γνωστά και ως μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης (facebook, viber, youtube κ.τ.λ)
διοργανώθηκαν παρεμβάσεις στην πλα-
τεία, μοιράστηκε ενημερωτικό υλικό,

βγήκαν αυτοκίνητα με ντουντούκα στα
χωριά του δήμου, ενώ έγινε και αυτοκι-
νητοπομπή την παραμονή, προκειμένου
να δημιουργηθεί ένα κλίμα ξεσηκωμού.

Το θέμα του νοσοκομείου, έγινε υπό-
θεση σημαντικού μέρους της τοπικής κοι-
νωνίας. Δεκάδες ψηφίσματα (55) συμπα-
ράστασης, αλληλεγγύης και διαμαρτυ-
ρίας πάρθηκαν από σωματεία και συλλό-
γους, ενώ στάση εργασίας είχε προκη-
ρυχθεί από εργατικό κέντρο, νομαρχιακό
τμήμα ΑΔΕΔΥ, εμπορικό σύλλογο κ.ά.,
προκειμένου να μπορούν οι εργαζόμενοι
να συμμετέχουν στην καθορισμένη για τις
11:00 το πρωί κινητοποίηση.

Το αποτέλεσμα, όπως αναφέρθηκε
και στην αρχή, ήταν να πραγματοποι-
ηθεί μια πολύ μαζική συγκέντρωση στην
πλατεία, η οποία, όπως και στις αντί-
στοιχες της Ιεράπετρας και της Σητείας,
είχε παλλαϊκά χαρακτηριστικά και η
σύνθεση του κόσμου το αποδείκνυε αυ-
τό. Άνθρωποι κάθε ηλικίας, συνταξιού-
χοι, νέοι εργαζόμενοι, μαθητές, κόσμος
που μπορεί για άλλα ζητήματα να μην
συμμετείχε ή και να έβλεπε αρνητικά το
να πάρει μέρος σε μία πορεία ήταν εκεί,
γιατί το νοσοκομείο το βλέπει σαν κάτι
άμεσο, δικό του, το οποίο το ζει ή το ’χει
ζήσει κάποια στιγμή που το χρειάστηκε
και καταλαβαίνει πως αν το χάσει, η ζωή
του θα γίνει δυσκολότερη.

Και αν συνήθως σε τέτοιες εκδηλώ-
σεις είναι «άπαντες παρόντες» προκει-
μένου να τονίσουν ότι «είμαστε όλοι μα-
ζί», άσχετα ότι στην πράξη άλλα κά-
νουν, αυτή τη φορά υπήρχαν και απου-
σίες. Βουλευτές ΠΑΣΟΚ, ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ, δεν
τοποθετήθηκαν και πιθανόν να μη πα-
ρευρέθηκαν καν, μιας και απ' ό,τι φαίνε-
ται οι πιέσεις στο να εφαρμοστεί η πολι-
τική της αποψίλωσης των περιφερει-
ακών νοσοκομείων δεν αφήνει και πολ-
λά περιθώρια δέσμευσης προς τον λαό,
για στήριξη του δίκαιου αγώνα τον
οποίο διεξάγει. Βέβαια, κάτω από τη γε-
νική κατακραυγή και αποδοκιμασία
υπήρξαν μετέπειτα δηλώσεις «αρωγής»
οι οποίες, με άλλον τρόπο, επιβεβαι-
ώνουν την παραπάνω εκτίμηση.

Απολογιστικά, μόνο θετική μπορεί να
εκτιμηθεί η κινητοποίηση στον Άγιο Νι-
κόλαο και αφήνει σοβαρές παρακαταθή-
κες για το μέλλον.

Στο πλαίσιο της Επιτροπής Αγώνα, η
οποία ήταν ο διοργανωτής αυτής της κι-
νητοποίησης, προφανώς και υπήρχαν -
και δεν θα μπορούσε να είναι αλλιώς σε
μια κινητοποίηση για ένα τόσο πλατύ θέ-
μα- διαφορετικές προσεγγίσεις, μιας και
ο κόσμος που την απαρτίζει έχει διαφο-
ρετικές πολιτικές τοποθετήσεις. Θετικό
είναι ότι μπήκε η λογική της μαζικής
απεύθυνσης στην τοπική κοινωνία και
να ενεργοποιηθούν σωματεία, σύλλο-
γοι, ομάδες και φορείς στο να πάρουν
ψηφίσματα και να κατεβούν στον δρό-
μο. Θετικό επίσης, είναι και ότι αναδείχ-
θηκαν οι επιμέρους πλευρές από την
πλευρά των εργαζομένων που αναδει-
κνύουν το βάθος του προβλήματος και
το πώς φτάσαμε ως εδώ και σε δυο τρεις
εβδομάδες, ένα ολόκληρο νοσοκομείο
κατάντησε σχεδόν κέντρο υγείας.

Από κει και πέρα, για τη συνέχεια και
το δυνάμωμα του αγώνα αυτού, δεν
μπορεί να πάει ένα βήμα παραπέρα, αν
δεν γίνει εντελώς ξεκάθαρο ότι δεν
υπάρχει αντίθεση με τα άλλα νοσοκο-

μεία του νομού. Δεν πρέπει να αφήνον-
ται σκιές ότι η και καλά ενίσχυση των
νοσοκομείων Σητείας-Ιεράπετρας μπαί-
νει αντιπαραθετικά με το τι θα συμβεί
στο νοσοκομείο του Αγίου Νικολάου. Τε-
χνηέντως από το υπουργείο, διαχρονικά
σπέρνεται η διχόνοια, την οποία τοπικοί
παράγοντες επίσης καλλιεργούν. Αν
αναγνωρίζουμε ότι το κυρίαρχο είναι η
πολιτική της υποβάθμισης και της μετα-
κύλισης του κόστους της περίθαλψης
στις πλάτες του λαού, από την οποία
επωφελούνται ιδιωτικά συμφέροντα,
βλέπε ιδιωτικές κλινικές, τότε είναι ξε-
κάθαρο πως το θέμα δεν είναι διαχειρι-
στικό. Αντίθετα, επειδή η μόνη απάντη-
ση στην πολιτική της κυβέρνησης είναι
οι μαζικοί και παρατεταμένοι αγώνες,
ένα πανλασιθιώτικο μέτωπο των τοπι-
κών κοινωνιών, που θα συντονίζονται
και θα δρουν από κοινού, μπορεί να δώ-
σει μια νέα δυναμική.

Οι «Δρόμοι Αντίστασης στο Λασίθι»
έκαναν την πρώτη εμφάνισή τους στη
συγκέντρωση αυτή, όπου μοίρασαν δε-
κάδες προκηρύξεις, ενώ στη συνέχεια με
πανό και συνθήματα από τη ντουντούκα
συμμετείχαν στην πορεία που κατέληξε
στο νοσοκομείο.

Άγιος Νικόλαος, Λασίθι

Το Νοσοκομείο της πόλης στο στόχαστρο της επίθεσης

Οι εργαζόμενοι στο δημόσιο δεν έχουν να περιμένουν τίποτα 

από τις συνδικαλιστικές τους ηγεσίες

Τ
α προβλήματα για τους εργαζόμενους στο δη-
μόσιο είναι πολλά. Παγωμένοι μισθοί για πά-
νω από 13 χρόνια, κατάργηση των δώρων,

αυξήσεις κοροϊδία, ελαστικές σχέσεις εργασίας, ελ-
λείψεις σε προσωπικό και υποδομές, εντατικοποίηση
και τρομοκρατία. Και μέσα σε όλα αυτά αξιολόγηση,
πειθαρχικά, εφαρμογή των αντεργατικών νόμων Χα-
τζηδάκη και Γεωργιάδη, ποινικοποίηση της συνδικα-
λιστικής δράσης και απαγόρευση της απεργίας. Από
κοντά κι ο λαός, που καθημερινά έρχεται αντιμέτω-
πος με τη «δημόσια» υγεία, τη «δημόσια» παιδεία και
τις «δημόσιες» υπηρεσίες, μπορεί να προσθέσει και
δεκάδες άλλα. Το σύστημα και η κυβέρνηση, λοιπόν,
καλά κάνουν τη δουλειά τους.

Εκείνοι όμως που δεν κάνουν καθόλου καλά τη
δουλειά τους είναι οι συνδικαλιστικές ηγεσίες, που
όχι μόνο δεν κάνουν τίποτα, αλλά όποτε οι εργαζόμε-
νοι επιχειρούν κάτι να κάνουν, το σαμποτάρουν και
το υπονομεύουν.

Χαρακτηριστικά παραδείγματα η στάση εργασίας
της ΑΔΕΔΥ για το μισθολόγιο στις 19/7, η δήθεν πα-
νελλαδική κινητοποίηση των υγειονομικών στις 2/11,
η 48ωρη απεργία της ΟΕΝΓΕ στις 29-30/11, η στάση

εργασίας της ΠΟΕΔΗΝ στις 8/12, η πρόσφατη 24ωρη
απεργία της ΠΟΕ-ΟΤΑ στις 14/12 και πάει λέγοντας.
Όλες αυτές οι κινητοποιήσεις έχουν κοινά χαρακτηρι-
στικά. Μεγάλες Ομοσπονδίες όπως η ΠΟΕΔΗΝ, η ΟΕΝ-
ΓΕ, η ΠΟΕ-ΟΤΑ, ομοσπονδίες που, μαζί με τους εκπαι-
δευτικούς, αντιπροσωπεύουν το μεγαλύτερο κομμάτι
των εργαζομένων στο δημόσιο και μάλιστα αυτό που
βιώνει τη μεγαλύτερη επίθεση, αναγκάζονται, κάτω
από την πίεση της κατάστασης, να προκηρύξουν κι-
νητοποιήσεις τις οποίες, όμως, τελικά υπονομεύουν.
Είτε δεν τις προπαγανδίζουν καν, είτε φροντίζουν να
μη μαζικοποιηθούν, να μην κινητοποιηθούν τα πρω-
τοβάθμια σωματεία κι οι εργαζόμενοι. Αποπροσανα-
τολίζουν τους εργαζόμενους και προσπαθούν να δια-
τηρήσουν το ρόλο τους ως πυροσβέστες και διαμεσο-
λαβητές, εναποθέτοντας όλες τις «ελπίδες» τους και
«κορυφώνοντας» σε συναντήσεις με υπουργούς και
κυβερνητικούς παράγοντες. Σε κάποιες περιπτώσεις
δε, όπως έγινε στην 24ωρη απεργία της ΠΟΕ-ΟΤΑ,
«σέρνουν» τους εργαζόμενους σε φιέστες έξω από το
υπουργείο εσωτερικών όπου, δήθεν, γκρεμίζουν την
πόρτα του υπουργείου, «παλεύουν» με τα ΜΑΤ και
τρώνε χημικά στην προσπάθειά τους να διεκδικήσουν

τι; μια συνάντηση με την υπουργό Κεραμέως. Ακόμα,
δηλαδή, κι αυτές τις υπονομευμένες κινητοποιήσεις
προσπαθούν να τις μετατρέψουν σε φιέστες εντυπω-
σιασμού και φτηνού συνδικαλιστικού πατερναλισμού.
Η ΑΔΕΔΥ από τη μεριά της, συμμετέχει σε όλα αυτά
με… στάσεις εργασίας, χωρίς προπαγάνδιση, χωρίς
καμία προσπάθεια ενίσχυσης και χωρίς τη συμμετοχή
ούτε καν των στελεχών της. Στην ίδια κατεύθυνση και
το ΠΑΜΕ: απαξίωση της μεγάλης μάζας των εργαζο-
μένων και εντυπωσιασμός με δήθεν μεγάλα μπλοκ
ελεγχόμενων σωματείων, με χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα το μπλοκ των εργαζομένων στο Δήμο Πατρεών
στη συγκέντρωση της ΠΟΕ-ΟΤΑ στις 14/12.

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες, είναι αισιόδοξο το
γεγονός ότι δεν είναι λίγοι οι εργαζόμενοι που επιμέ-
νουν και με την επιμονή τους ασκούν πιέσεις και στις
συνδικαλιστικές ηγεσίες. Συμμετέχουν στις κινητο-
ποιήσεις, συμμετέχουν -όσο και όπως μπορούν- στις
στάσεις εργασίας, μετακινούνται από την επαρχία για
δήθεν πανελλαδικές συγκεντρώσεις. Αλλά δεν αρκεί.
Πρέπει να πάρουν την υπόθεση στα χέρια τους, γιατί
δεν έχουν τίποτα να περιμένουν από κανέναν άλλο
εκτός από τις δικές τους δυνάμεις.
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Η κυβέρνηση απ’ την πρώτη

στιγμή της επανεκλογής της

δήλωσε σαφώς την πρόθεση για

προχώρημα του «ΝΕΟΥ ΕΣΥ» και

τη διάλυση της πρόσβασης 

στην περίθαλψη όπως 

την γνωρίζαμε. Μια σειρά

εξαγγελιών και μέτρων ήδη

κινείται σ’ αυτή την κατεύθυνση.

Στο στόχαστρο βρέθηκε 

το τελευταίο διάστημα 

ο πολύπαθος τομέας της ψυχικής

υγείας. Το νέο νομοσχέδιο για

την ψυχική υγεία αποτελεί

τμήμα της συνολικότερης

επίθεσης που εξελίσσεται 

στον χώρο της περίθαλψης.

Αφορά το χτύπημα 

των εργασιακών δικαιωμάτων

των υγειονομικών εργαζόμενων

και το δικαίωμα όλων 

των ψυχικά ασθενών 

στην πρόσβαση σε δωρεάν

ποιοτικές υπηρεσίες

περίθαλψης.

Α
ν η παροχή ίσης, πλήρους και
δωρεάν περίθαλψης στον λαό
αποτελούσε μια φορά ξένο σώμα

όσο αφορά τις πολιτικές που οι κυβερ-
νήσεις επιθυμούν διαχρονικά να εφαρ-
μόσουν, ο χώρος της ψυχικής υγείας και
της απεξάρτησης αποτελούσε ανέκαθεν
πολλαπλάσιο αγκάθι. Αλήθεια, σ’ ένα
σύστημα όπου η ανθρώπινη ζωή αξιολο-

γείται με βάση την παραγωγικότητα και
το κέρδος που δύναται να προσφέρει, τι
αξία έχουν για εκείνους οι ζωές όσων
αδυνατούν να εργαστούν ή/και να αυ-
τοσυντηρηθούν σε ορισμένες περιπτώ-
σεις για την επιβίωσή τους; Η ψυχική
υγεία βρισκόταν πάντοτε στο περιθώ-
ριο και οι εικόνες της Λέρου στοιχει-
ώνουν ακόμα όσους τις αντίκρυσαν.
Επρόκειτο άραγε για μεμονωμένο περι-
στατικό ή αφορούσε τον τρόπο αντίλη-
ψης των ψυχικά ασθενών; Σαφώς και η
απάντηση κλίνει στο δεύτερο… Δεκάδες
σκληροί αγώνες χρειάστηκαν τόσο απ’
τους εργαζόμενους στην ψυχική υγεία
όσο και απ’ τους ψυχικά νοσούντες
προκειμένου σταδιακά ν’ αρχίσει ν’ αλ-
λάζει ο τρόπος αντίληψης γύρω απ’ την
ψυχική νόσο, το στίγμα και τις περισσό-
τερο ανθρώπινες συνθήκες νοσηλείας.

Η «ψυχιατρική μεταρρύθμιση» και η
«αποασυλοποίηση» με σκοπό τη δημι-
ουργία κοινοτικών υπηρεσιών που τα
τελευταία 30 χρόνια ευαγγελίζονται οι
κυβερνήσεις δεν αφορούσαν τίποτα πε-
ρισσότερο από πέταγμα χρόνιων ασθε-
νών στη μοίρα τους, αφού οι όποιες -
αναντίστοιχες των αναγκών- κοινοτικές
δομές δημιουργήθηκαν δεν επαρκούσαν
επ’ ουδενί να απορροφήσουν αυτόν τον
όγκο ασθενών. Το αποτέλεσμα αυτής
της διαδικασίας είναι το ολοένα επιδει-
νούμενο φαινόμενο της «περιστρεφόμε-
νης πόρτας», όπου οι χρόνιοι ασθενείς
μην μπορώντας να απορροφηθούν στις
υπάρχουσες κοινοτικές δομές μπαινο-
βγαίνουν συνεχώς στα ψυχιατρικά τμή-
ματα, συχνά με την τραυματική διαδικα-
σία της ακούσιας νοσηλείας, το οποίο
αγγίζει το τρομακτικό ποσοστό 60%, το
υψηλότερο στην ΕΕ.

Εξ αρχής μιλούσαν για αποασυλο-
ποίηση εννοώντας συγχωνεύσεις και
κλεισίματα νοσοκομείων. Και έφτασε η
στιγμή να το καταθέσουν στο νέο νομο-
σχέδιο για την ψυχική υγεία. Μεταξύ
των μέτρων που αναφέρονται σ’ αυτό
το νομοσχέδιο, μιλάνε για «μεταφορά,
κατάργηση και συγχώνευση των ήδη

υφιστάμενων υπηρεσιών» των ψυχια-
τρείων (ΨΝΑ, Δρομοκαΐτειο, ΨΝΘ) και
αλλαγή των υπηρεσιών που θα στεγά-
ζουν. Εξαγγέλλουν τη δημιουργία του
Εθνικού Δικτύου Υπηρεσιών Ψυχικής
Υγείας (ΕΔΥΨΥ) διαρθρωμένο σε Υγει-
ονομικές Περιφέρειες, στο οποίο θα
τσουβαλιάσουν όλες τις δημόσιες ψυ-
χιατρικές δομές (ψυχιατρικά νοσοκο-
μεία ως αποκεντρωμένες μονάδες, ψυ-
χιατρικά τμήματα γενικών νοσοκομεί-
ων, ξενώνες, οικοτροφεία, ΚΨΥ κλπ.)
μαζί με τις αντίστοιχες ιδιωτικές κλινι-
κές, ΜΚΟ, ΑΜΚΕ αλλά και ιδιώτες επαγ-
γελματίες ψυχικής υγείας. Το νομικό
πλαίσιο αυτού του Δικτύου παραμένει
επιμελώς ασαφές, γίνεται ωστόσο ξεκά-
θαρο ότι τα κονδύλια για τη λειτουργία
του Δικτύου της αντίστοιχης Υ.Πε θα δί-
νονται μέσω ΕΣΠΑ και αναλόγως τη
«βιωσιμότητα» θα προκρίνεται η πιθανή
συγχώνευση ή κατάργηση.

Απ’ την άλλη, σαφές έχουν φροντίσει
να καταστήσουν το μέλλον των προγραμ-
μάτων απεξάρτησης με το τσουβάλιασμα
όλων των διαφορετικών (ιδιαίτερα ως
διακριτές φιλοσοφίες) προγραμμάτων
(ΟΚΑΝΑ, ΚΕΘΕΑ, 18 ΑΝΩ) στον Εθνικό
Οργανισμό Πρόληψης και Αντιμετώπισης
Εξαρτήσεων (ΕΟΠΑΕ), που ορίζεται εξαρ-
χής ως ΝΠΙΔ που θα λειτουργεί με ιδιωτι-
κοοικονομικά κριτήρια. Στο σύνολο του
νομοσχεδίου αναδεικνύεται ως πρω-
τεύων στόχος στην απεξάρτηση η «μεί-
ωση της βλάβης» κι η ενίσχυση της υπο-
κατάστασης και όχι η απεξάρτηση. Επι-
θυμούν, πέραν των κερδών που προ-
σμένουν με την υποκατάσταση, να κρα-
τούν τα εξαρτημένα άτομα δέσμια των
εξαρτήσεών τους και να μην τους επι-
τρέψουν την απεξάρτηση και την επα-
νένταξή τους στην κοινωνία με ίσους
όρους. Παράλληλα μ’ αυτόν τον τρόπο,
ενισχύεται το συστημικό αφήγημα της
«ατομικής ευθύνης» κόντρα σε θερα-
πευτικές προσεγγίσεις που αναδει-
κνύουν τις ευθύνες του συστήματος.

Ταυτόχρονα γίνεται σαφές πως η
νέα κατάσταση των ΝΠΙΔ διαμορφώνει

περιβάλλοντα με δυσχερέστερη πρό-
σβαση των ψυχικά ασθενών σε ΔΩΡΕΑΝ
υπηρεσίες περίθαλψης. Η οργανωτική
συγκεντροποίηση και η ψηφιακή κατα-
γραφή καμιά σχέση δεν έχει με τις
πραγματικές ανάγκες των ασθενών, αλ-
λά με τους στόχους του συστήματος για
χτύπημα σε κάθε δωρεάν δικαίωμα. Οι
ψυχιατρικοί ασθενείς, λόγω της φύσης
της ασθένειάς τους, είναι οι πλέον ευά-
λωτοι και αδύναμοι να υπερασπίσουν το
δικαίωμά τους σε ίση πλήρη και δωρεάν
περίθαλψη.

Μέσα σ’ αυτό το νομοσχέδιο-οδο-
στρωτήρα για την ψυχική υγεία, οι ερ-
γασιακές συνθήκες για τους εργαζόμε-
νους δεν πρόκειται να παραμείνουν στο
απυρόβλητο. Η μετατροπή των ψυχι-
κών υπηρεσιών σε ΝΠΙΔ που επιχειρεί-
ται στο πλαίσιο των διακηρύξεων του
«ΝΕΟΥ ΕΣΥ» πρόκειται να βάλει στο
στόχαστρο το δικαίωμα στη μόνιμη και
σταθερή δουλειά με δικαιώματα. Απο-
τελεί τμήμα και συνέχεια της πολιτικής
απολύσεων και συντήρησης των επι-
σφαλών σχέσεων εργασίας (διάφορα
είδη συμβασιούχων). Επιπλέον, οι με-
τακινήσεις και το μπάλωμα ελλείψεων
με πολλαπλά «εντέλλεσθε» που ήδη
εφαρμόζεται με ανησυχητική αύξηση το
τελευταίο διάστημα, πρόκειται να επι-
δεινωθεί σημαντικά.

Οι υγειονομικοί εργαζόμενοι στον
χώρο της ψυχικής υγείας πρέπει να πα-
λέψουν ενάντια στο νέο νομοσχέδιο
για την υπεράσπιση των εργασιακών
τους δικαιωμάτων με πυρήνα τη μόνι-
μη και σταθερή δουλειά και στο πλάι
του λαού για το δικαίωμά του σε ίση,
πλήρη και δωρεάν περίθαλψη. Πρόκει-
ται για έναν αγώνα που δεν αφορά μόνο
τους εργαζόμενους στην ψυχική υγεία
αλλά όλους τους υγειονομικούς στην
κοινή πάλη τους απέναντι στην εξελισ-
σόμενη επίθεση. Πρέπει να παλέψουμε
για μαζικό αγώνα σε κατεύθυνση αναμέ-
τρησης με την πολιτική της επίθεσης της
κυβέρνησης και του συστήματος.

Να παλέψουμε ενάντια στο νέο νομοσχέδιο για την Ψυχική Υγεία

Καμία διάλυση των δομών Απεξάρτησης και Ψυχικής Υγείας 

Οι συμβασιούχοι στον αέρα κι η ΠΟΕΔΗΝ εκδρομή στη Λάρισα

Ο
γολγοθάς για τα νοσοκομεία, τους ασθενείς
αλλά και τους εργαζόμενους σ’ αυτά συνεχίζε-
ται αμείωτος. Ομοίως κι η κατάσταση για τους

συμβασιούχους στην περίθαλψη. Οι πολλών ταχυτή-
των συμβάσεις κι ο κατακερματισμός οδήγησαν αυτήν
τη στιγμή στα νοσοκομεία να εργάζονται: 4.000 συμ-
βασιούχοι του ΟΑΕΔ, 10.000 επικουρικό προσωπικό
(4.000 γιατροί κι οι υπόλοιποι νοσηλευτές), παραϊ-
ατρικό και διοικητικό προσωπικό (ΙΔΟΧ), 6.000 προ-
σωπικό με συμβάσεις ορισμένου χρόνου (ΣΟΧ), ειδι-
κευόμενοι νοσηλευτές, συμβασιούχοι προς αντικατά-
σταση των ανεμβολίαστων και εργολαβικοί (κυρίως
στην καθαριότητα, φύλαξη και τραπεζοκόμοι).

Το σύνολο αφορά πάνω από 20.000 εργαζόμενους
που δουλεύουν με διαφορετικές συμβάσεις στον ίδιο
εργασιακό χώρο, καλύπτοντας μόνιμες ανάγκες, σε
καθεστώς ομηρίας κι εργασιακού εξευτελισμού, όπου
οι συμβάσεις τους ανανεώνονται με απόφαση ανάλογα
με τα κέφια του υπουργείου. Εργαζόμενοι οι οποίοι
μπορεί να δουλεύουν 5 ή και παραπάνω χρόνια στην
ίδια θέση, αλλά δεν γνωρίζουν αν θα συνεχίσουν ή θ’
απολυθούν τον επόμενο μήνα.

Οι συναντήσεις της ΠΟΕΔΗΝ με τον Χρυσοχοΐδη
στις αρχές του μήνα και στα τέλη του προηγούμενου,
με πλήρη κατανόηση απ’ την πλευρά της συνδικαλι-
στικής ηγεσίας «των δυσκολιών που αντιμετωπίζει η
κυβέρνηση» στο να μονιμοποιήσει τους συμβασιού-

χους, αλλά και σε κλίμα αβρότητας κι εναγκαλισμών,
έφεραν την υπόσχεση για παράταση των επικουρικών
για ένα έτος. Παρ’ όλ’ αυτά, η πρώτη αναγγελία απ’
το υπουργείο μιλούσε για 6μηνη παράταση. Μετά από
ισχυρές αντιδράσεις και συμμετοχή κόσμου στις κινη-
τοποιήσεις, κατά τόπους αλλά και κεντρικά στο πλαί-
σιο της στάσης εργασίας στις 15 Δεκέμβρη, ήρθε η
υποχώρηση απ’ την πλευρά του υπουργείου, ανακοι-
νώνοντας παράταση των επικουρικών για ένα έτος, με
τους υπόλοιπους συμβασιούχους φυσικά να παραμέ-
νουν στον αέρα με 2μηνες και 3μηνες παρατάσεις.

Η αναλγησία της κυβέρνησης αλλά κι η αποφασι-
στικότητά της να προωθήσει το ξεχαρβάλωμα της πε-
ρίθαλψης είναι κάτι παραπάνω από φανερή, αφού και
μόνο απ’ τους αριθμούς αναδεικνύεται πως αν απολυ-
θούν όλοι αυτοί οι εργαζόμενοι, τα νοσοκομεία θα κα-
ταρρεύσουν, με δεδομένο ότι τα κενά σε οργανικές
θέσεις είναι διπλάσια από αυτά που καλύπτουν τώρα
οι συμβασιούχοι.

Απ’ την πλευρά τους οι συνδικαλιστικές ηγεσίες
συνεχίζουν στο μοτίβο των «κινητοποιήσεων» για τα
μάτια του κόσμου. Προκηρυγμένες με μια ανακοίνωση
που χάνεται μέσα σ’ όλα τα υπόλοιπα, χωρίς καμία
προετοιμασία στα σωματεία και στους χώρους εργα-
σίας, χωρίς καμία προσπάθεια προς πραγματικό ξεση-
κωμό των εργαζομένων ενάντια στην αντεργατική πο-
λιτική. Με αποσπασματικές στάσεις εργασίας, τις

οποίες χρησιμοποιούν κυρίως για να συνδιαλέγονται
με τα υπουργεία.

Στο πλαίσιο αυτό και με την ίδια λογική καλέστηκε
κι η πανελλαδική κινητοποίηση στη Λάρισα και μια
απεργία «για να διευκολυνθεί η μετακίνηση των εργα-
ζομένων» εφόσον τα σωματεία πάρουν απόφαση να
συμμετέχουν στην πορεία «σωτηρίας της δημόσιας
υγείας», σε μια συμβολική κίνηση με αφορμή τις
πλημμύρες. Η όλη στάση λειτουργεί τελείως αποσυγ-
κροτητικά αφού αγνοεί τη δύσκολη κατάσταση των
σωματείων συνολικά αλλά και υπονομεύει την ίδια την
απεργία. Ακόμα κι η διατύπωση έδωσε τη δυνατότητα
στις διοικήσεις ν’ αμφισβητήσουν τη δυνατότητα των
εργαζομένων ν’ απεργήσουν αν το διοικητικό συμβού-
λιο του σωματείου τους δεν πήρε απόφαση να πάει
στη Λάρισα. Αμφισβητείται δηλαδή ουσιαστικά το δι-
καίωμα στην απεργία με την κάλυψη της ομοσπονδίας
και σ’ αυτό έβαλε το χέρι της κι η ίδια η ομοσπονδία.

Οι πλημμυροπαθείς, τα νοσοκομεία της Θεσσαλίας
αλλά και τα νοσοκομεία σ’ όλη τη χώρα, δεν έχουν
ανάγκη από κινήσεις εντυπωσιασμού αλλά από μαζι-
κές, δυναμικές απεργίες με τη συμμετοχή όλων των
εργαζομένων. Με στόχο ν’ ανατραπούν τα σχέδια της
κυβέρνησης, να ζωντανέψουν τα νοσοκομεία με μαζι-
κές προσλήψεις προσωπικού και να έχει ο λαός δωρε-
άν την περίθαλψη που αξίζει.



Ψηφίστηκε το νέο ασφαλιστικό νομοσχέ-
διο της κυβέρνησης, το οποίο όσο «μίνι» 
κι αν βαφτίζεται απ’ τα παπαγαλάκια της 

στα ΜΜΕ, έρχεται να χτυπήσει -μεγάλης σημα-
σίας και καθόλου «μίνι»- δικαιώματα του λαού, 
το ίδιο το δικαίωμα στην κοινωνική ασφάλιση 
και την περίθαλψη. Έρχεται ως συνέχεια των 
αντιασφαλιστικών νόμων που έχουν ψηφιστεί το 
προηγούμενο διάστημα, στην κατεύθυνση μετα-
τροπής της ασφάλισης από συλλογική κατάκτηση 
σε «ατομική ευθύνη» και ξεζουμίσματος του εργα-

ζόμενου λαού μέχρι τα βαθιά γεράματα.
Το νέο ασφαλιστικό περιλαμβάνει μια σειρά 

διατάξεις που κινούνται σε αντιδραστική κατεύ-
θυνση και πρώτα απ’ όλα σε σχέση με το ζήτημα 
των συνταξιούχων που εργάζονται. Ζητωκραυ-
γάζει η κυβέρνηση πως παύει να ισχύει η παρα-
κράτηση του 30% της σύνταξης, η οποία βέβαια, 
αντικαθίσταται από έναν «πόρο υπέρ ΕΦΚΑ» που 
αντιστοιχεί στο 10% του μισθού που λαμβάνει 
ένας μισθωτός συνταξιούχος και στο 50% της 
ασφαλιστικής κλάσης που έχει επιλέξει για κύρια 

ασφάλιση, αν πρό-
κειται για αυτοα-
πασχολούμενο. 
Όπως και να έχει 
όμως, τα βασικό 
ζητούμενο βρίσκε-
ται αλλού. Στη νέα 
«κανονικότητα» 
που διαμορφώνει 
το σύστημα, θεω-
ρείται φυσιολογι-
κό να πρέπει να 
δουλεύει κάποιος 
που έχει βγει στη 
σύνταξη, για να 
μπορέσει να επιβι-
ώσει! Οι συντάξεις 
κι οι μισθοί είναι 
τόσο πετσοκομμέ-
νοι, ενώ η ακρί-
βεια επελαύνει, 
ώστε να νομιμο-

ποιείται μια κατάσταση όπου για να βγει ο μήνας 
ένας εργαζόμενος χρειάζεται να κάνει πάνω από 
μία δουλειά, ενώ ένας συνταξιούχος πρέπει να 
συνεχίσει να δουλεύει. Στο ίδιο πνεύμα, δηλαδή, 
του πρόσφατου νόμου Γεωργιάδη. Ούτε λόγος 
βέβαια για αυξήσεις σε μισθούς και συντάξεις!

Το πότε θα καταφέρει, βέβαια, ένας εργαζόμε-
νος να βγει στη σύνταξη επίσης τίθεται υπό αίρε-
ση απ’ το σύστημα, καθώς έχει ανοίξει το ζήτημα 
της αύξησης των ορίων ηλικίας. Ούτως ή άλλως, 
η αναπροσαρμογή των ορίων ηλικίας προβλέπε-
ται να γίνεται ανά τριετία, σύμφωνα μνημονιακές 
διατάξεις που είναι σε ισχύ, ενώ αυτή θα γίνεται 
με βάση το προσδόκιμο ζωής. Καυχιέται ξανά η 
κυβέρνηση πως στην παρούσα φάση δεν τίθεται 
ζήτημα αύξησης των ορίων και αυτή θα εξεταστεί 
το 2027. Μόνο που αυτό οφείλεται στην υποχώ-
ρηση του προσδόκιμου λόγω της πανδημίας και 
της τραγικής διαχείρισής της. Οι διαθέσεις πάνω 
στο ζήτημα έχουν εκφραστεί και είναι σαφείς.

Η πρόσφατη έκθεση του ΟΟΣΑ καταγράφει 
πως, για όσους μπήκαν το 2022 στην αγορά ερ-
γασίας, το όριο συνταξιοδότησης προβλέπεται ν’ 
αυξηθεί στα 66 χρόνια, αντί για 62 που είναι σή-
μερα (για 40 χρόνια ασφάλισης). Η έκθεση δεν 
κάνει συγκεκριμένη εκτίμηση για την αύξηση σε 
σχέση με το όριο των 67 ετών (15 χρόνια ασφά-
λισης), αναφέρει όμως πως, με βάση την πρό-
βλεψη για αύξηση του προσδόκιμου ζωής, μέχρι 
το 2050, το όριο ηλικίας θα πρέπει να αυξηθεί 
κατά 2,8 έτη. Επίσης, πολλοί αναλυτές κάνουν 
λόγω για αύξηση στα 72 έτη!

Και βέβαια, το νέο αντιδραστικό τοπίο στο 

ασφαλιστικό δεν τελειώνει εκεί. Ιδιαίτερα ση-
μαντικό είναι το χτύπημα που προωθείται στο 
δικαίωμα στην περίθαλψη, με την εισαγωγή του 
«ενεργού ΑΜΚΑ» και τον εξαναγκασμό όλο και 
περισσότερων κομματιών του λαού να πληρώ-
νουν για την περίθαλψή τους σε κρατικά νοσοκο-
μεία. Έχει τη σημασία της κι η φορολόγηση των 
παροχών των Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλι-
σης, είτε αυτές δίνονται εφάπαξ, είτε ως σύνταξη. 
Μια εξέλιξη που ανοίγει και το δρόμο για τη φο-
ρολόγηση του εφάπαξ που δίνουν ακόμη κάποια 
ασφαλιστικά ταμεία.

Τέλος, στο νέο ασφαλιστικό μπαίνουν και 
ρυθμίσεις σχετικά με το επίδομα ανεργίας, στο 
οποίο δίνεται χαρακτήρας «pass»! Αυτό που προ-
βλέπεται είναι πως το επίδομα θα καταβάλλεται 
αποκλειστικά με τη μορφή προπληρωμένης κάρ-
τας και θα επιτρέπεται η ανάληψη σε μετρητά 
μόνο του 50%, ενώ το υπόλοιπο θα πρέπει να 
καταναλώνεται σε εμπορικά καταστήματα με την 
κάρτα. Στόχος του κράτους να έχει τον απόλυτο 
έλεγχο στους «τεμπέληδες» ανέργους, μέχρι και 
στο πώς θα διαχειριστούν τα ψίχουλα που τους 
δίνει μέσω του επιδόματος. Στην ίδια κατεύθυν-
ση άλλωστε κινούνται συνολικά για το ζήτημα 
των ανέργων, τόσο μέσω του «ποινολόγιου ανέρ-
γων» που θεσπίστηκε μαζί με τη μετατροπή του 
ΟΑΕΔ σε ΔΥΠΑ, τη διαγραφή απ’ τα μητρώα 
όσων αρνούνται θέσεις εργασίας, αλλά και συνο-
λικά την κατασυκοφάντηση και την προσπάθεια 
επίρριψης ευθυνών στα ίδια τα θύματα της βάρ-
βαρης αυτής αντιλαϊκής-αντεργατικής πολιτικής.

ΨΗΦΊΣΤΗΚΕ ΤΟ ΝΕΟ ΑΣΦΑΛΊΣΤΊΚΟ

Προχώρημα της επίθεσης  
και δουλειά μέχρι τα βαθιά γεράματα

Σ ε πώληση του 11% των μετοχών μέσω «ιδιωτικής τοποθέτησης» 
(με έκπτωση 0,50€/μετοχή) προχώρησαν οι βασικοί μέτοχοι της 
HelleniQ Energy, της εταιρίας συμμετοχών (holding) που κατέ-

χει το σύνολο των Ελληνικών Πετρελαίων και άλλων θυγατρικών. Το 
4,71% αφορούσε κρατικές μετοχές μέσω ΤΑΙΠΕΔ, φτάνοντας πια σε πο-
σοστό περίπου 31%, ενώ το υπόλοιπο μετοχές ιδιοκτησίας Paneuropean 
(συμφερόντων Λάτση), που πλέον διαθέτει περίπου 40%. Πρόκειται για 
τη συνέχεια μιας διαδικασίας ιδιωτικοποίησης που, ξεκινώντας απ’ το 
2001 υπό πλήρη κρατικό έλεγχο, οδήγησε αρχικά σε μετοχικό έλεγχο 
του ομίλου απ’ την πλευρά Λάτση, με ορισμένους καταστατικούς περι-
ορισμούς που όριζαν πως η κρατική πλευρά ορίζει τα 7 απ’ τα 11 μέλη 
του ΔΣ. Με την ίδρυση της holding το 2021, αυτοί παρακάμφθηκαν για 
την επικεφαλής νέα εταιρία, ενώ μετά την πώληση το ΤΑΙΠΕΔ κατέχει λι-
γότερο απ’ το 35%, το καταστατικό όριο για δικαίωμα ορισμού 4 μελών 
στο ΔΣ της holding.

Για να γίνει η σημερινή πώληση, με κατεύθυνση συνέχειας καθώς το 
ποσοστό των βασικών μετόχων θεωρείται υψηλό για εισηγμένη εταιρία, 
είχαν προηγηθεί μια σειρά κινήσεις. Μετά την αποτυχημένη προσπά-
θεια πώλησης πλειοψηφικού πακέτου μέσω διεθνούς διαγωνισμού το 
2018, η επόμενη κυβέρνηση επέτρεψε με νόμους τη διάθεση μετοχών 
του ΤΑΙΠΕΔ χωρίς διαγωνισμούς και χωρίς ευθύνες για «βλάβη προς 
το δημόσιο συμφέρον». Η κατεύθυνση της παραπέρα ιδιωτικοποίησης, 
με κυρίαρχο κριτήριο την εξυπηρέτηση του ιδιώτη ανάλογα με τις μετα-
βαλλόμενες συνθήκες κι επιδιώξεις του, έχει και παρελθόν και μέλλον. 
Κι όπως έχει ήδη δείξει, φέρνει σοβαρές συνέπειες στα εργασιακά δι-
καιώματα, στην επέκταση της εργολαβοποίησης, στην υπονόμευση της 
ουσιαστικής ασφάλειας εργαζόμενων, εγκαταστάσεων και κατοίκων των 
γύρω περιοχών.

Αυτά τα ζητήματα ανέδειξε κι η «Πρωτοβουλία Αγώνα στα ΕΛΠΕ» 
στο Γενικό Συμβούλιο του σωματείου που συνεδρίασε έκτακτα για ν’ 
αποφασίσει απεργιακή απάντηση στην κίνηση της εργοδοσίας, σε αντι-
παραβολή με τα περί «εθνικού συμφέροντος», «τροφοδοσίας των ενό-
πλων δυνάμεων» κ.ά. που αναφέρθηκαν απ’ τις δυνάμεις που ελέγχουν 
το σωματείο. Δυνάμεις που επί μήνες είχαν αφήσει τους ίδιους τους ερ-
γαζόμενους έξω από οποιαδήποτε ουσιαστική ενημέρωση -πόσο μάλ-
λον κινητοποίηση- για τις εξελίξεις που έτρεχαν, ενώ προχωρούσε σε 
συναντήσεις με κυβερνητικούς κι αντιπολιτευόμενους βουλευτές, προ-
τάσεις νόμου περί επιστροφής των μετοχών του ΤΑΙΠΕΔ στο υπ. Οικο-
νομικών, συνεντεύξεις τύπου σε «στενό κύκλο» και νομικές προσφυγές 
σχετικά με την εκπροσώπηση των εργαζόμενων στο ΔΣ της εταιρίας. Κι-
νήσεις με μεγάλο οικονομικό κόστος, αλλά ακόμα μεγαλύτερο κόστος 
σε αυταπάτες και καθησυχασμό.

Υπό το βάρος της πώλησης και παρά την αρχική πρόταση για «με-
ρικές απεργίες», δηλαδή για σταμάτημα της εξωτερικής διακίνησης 
πετρελαιοειδών χωρίς όμως εργαζόμενους να απεργούν, κατέληξε 
σε απόφαση για 24ωρη, 48ωρη, 24ωρη και 5ήμερη απεργία (19, 20, 
21, 28/12 και 2-6/1), με τις δύο τελευταίες να αφορούν το σύνολο του 
πρωινού προσωπικού. Όπως είχε δηλωθεί προς το προεδρείο, η διοί-
κηση προσέφυγε και πέτυχε την κήρυξη των απεργιών ως παράνομες 
και καταχρηστικές, χρησιμοποιώντας μεταξύ άλλων την απαίτηση του 
νόμου Χατζηδάκη για διασφάλιση του 1/3 της «συνήθους παρεχόμενης 
υπηρεσίας» παρότι οι απεργίες δεν θα επηρέαζαν άμεσα την παραγωγή. 
Την ώρα που γράφονται αυτές οι γραμμές, όμως, η απεργία συνεχίζεται 
με την κάλυψη της ομοσπονδίας (ΠΟΕ), η πρώτη προσφυγή έναντι της 
οποίας δεν πέτυχε. Παραμένει ανοιχτό το ενδεχόμενο επόμενη αγωγή 
να πετύχει τον στόχο της, καθώς και ν’ αναζητήσει η διοίκηση του σω-
ματείου «σχήμα διαφυγής». Το βέβαιο είναι ότι οι εργαζόμενοι έχουν 
ανάγκη τον αγώνα ενάντια στις κατευθύνσεις της εργοδοσίας, ιδιώτη και 
κράτους, καθώς κοινό παρονομαστή έχουν την ένταση της εκμετάλλευ-
σης και την υπονόμευση των όρων δουλειάς τους.

ΕΛΠΕ

Απεργίες απέναντι στην 
περαιτέρω ιδιωτικοποίηση
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Σκουριές -Χαλκιδική 

Αναβλήθηκε η δίκη, συνεχίζεται η “ομηρία”, να κλιμακωθεί ο αγώνας!

Α ναβλήθηκε για τις 13 του ερχόμενου
Μάρτη η πρώτη μεγάλη δίκη ενά-
ντια στο κίνημα των κατοίκων της

Χαλκιδικής, που είχε οριστεί για την
Πέμπτη 9/6, στα δικαστήρια Θεσσαλονίκης.
Οι 21 κάτοικοι σε αυτήν την δικογραφία
είναι φορτωμένοι με χαλκευμένες, βαριές
κατηγορίες σχετικά με εμπρησμό στο εργο-
τάξιο των Σκουριών, που έγινε τον Φεβρου-
άριο του 2013. Για την αναβολή της δίκης,
εξαιτίας της αποχής των δικηγόρων, ανα-
κουφισμένοι είναι μόνο η κυβέρνηση και ο
ΣΥΡΙΖΑ, ειδικά μάλιστα όσοι συνεχίζουν να
μεσολαβούν ανάμεσα στην τοπική κοινω-
νία και τα Υπουργεία. Δηλαδή οι τοπικοί
κομματικοί παράγοντες, η δημοτική αρχή
και η βουλευτής του νομού. Με αυτόν τον
τρόπο αποφεύγουν να αντιμετωπίσουν
διλήμματα και δυσκολίες και ελπίζουν πως
μπορούν να συνεχίσουν να πουλάνε ελπί-
δες και υποσχέσεις. Ταυτόχρονα, υπηρετεί-
ται και ο στόχος της εταιρίας να κρατιέται
το κίνημα των κατοίκων σε μια διαρκή
δικαστική ομηρία, κατάσταση που συνεχίζει
να διευρύνεται και με νέες προανακρίσεις
που διεξάγονται.

Παρά τις προσδοκίες όμως κυβέρνησης
και πολυεθνικής, το κίνημα για την υπερά-
σπιση της Χαλκιδικής, της γης και της
ελευθερίας της, αντέχει και συνεχίζει τον
αγώνα του. Και αν οι «μεσολαβητές» δεν

είχαν ακόμη την όποια επιρροή τους έχει
απομείνει, τα πράγματα θα ήταν πολύ χει-
ρότερα για αυτούς που θέλουν να λεηλα-
τήσουν τον ορυκτό πλούτο καταστρέφο-
ντας τη φύση και τη ζωή. Όπως έδειξαν
και οι τελευταίες κινητοποιήσεις αλληλεγ-
γύης στους δικαζόμενους, τόσο στη Χαλκι-
δική όσο και στη Θεσσαλονίκη, υπάρχει
πολύς κόσμος που επιμένει και αντιστέκε-
ται. Πήρε μέρος στις συναυλίες υποστήρι-
ξης που έγιναν στην Θεσσαλονίκη, Ιερισσό
και Μεγάλη Παναγιά, στην καμπάνια
αλληλεγγύης και στις συγκεντρώσεις το
βράδυ της Τετάρτης 8 Ιουνίου, αλλά και
την Πέμπτη το πρωί στη διαδήλωση από
την Αριστοτέλους μέχρι το δικαστικό
μέγαρο. Εκεί συγκεντρώθηκαν εκατοντά-
δες Χαλκιδικιώτες αλλά και Θεσσαλονι-
κείς για να καταγγείλουν την πολιτική της
τρομοκρατίας, των εκβιασμών και των
διώξεων. Ύστερα από την ανακοίνωση της
αναβολής, πραγματοποιήθηκε πορεία στην
Εγνατία μέχρι το Άγαλμα του Βενιζέλου.

Στις κινητοποιήσεις συμμετείχε ενεργά
η Λαϊκή Αντίσταση -ΑΑΣ, η οποία κυκλο-
φόρησε και αφίσα, ενώ το ΚΚΕ(μ-λ) εξέδω-
σε ανακοίνωση στην οποία μεταξύ άλλων
τονιζόταν: «Ο αγώνας των κατοίκων της
Χαλκιδικής, όπως είχαμε επισημάνει εξαρ-
χής, είχε να αντιμετωπίσει μεγάλες δυσκο-
λίες, στην κυριολεξία “θεούς και δαίμο-

νες”. Δίπλα στην καναδέζικη πολυεθνική
συνασπίστηκαν όχι μόνο εξωτερικοί ιμπε-
ριαλιστικοί παράγοντες, που θέλουν να
κρατούν την χώρα και τον λαό κάτω από
τον ζυγό της υποτέλειας και της εξάρτη-
σης. Αλλά και όλο το αστικό πολιτικό προ-
σωπικό, τα ηγεμονικά ΜΜΕ και φυσικά το
ίδιο το ελληνικό μονοπωλιακό κεφάλαιο,
το οποίο συνεταιρίζεται με τα ξένα αρπα-
κτικά. Τους προσφέρει υποστήριξη και
συνεργασία με αντίτιμο ένα κομμάτι από

τα κέρδη που θα προέλθουν από την κατα-
στροφή και την εκμετάλλευση φύσης και
ανθρώπων. Όλοι αυτοί ξέρουν καλά πως
μια νίκη του κινήματος θα έχει ευρύτερη
απήχηση και σημασία. Θα επιδράσει θετικά
σε όλα τα λαϊκά κινήματα αντίστασης και
θα λειτουργήσει σαν παράδειγμα. Γι΄ αυτό
και έχουν μετατρέψει τις Σκουριές σε σύμ-
βολο της πολιτικής λεηλασίας της χώρας
από το ξένο ιμπεριαλιστικό κεφάλαιο που
υποκριτικά ονομάζουν “ανάπτυξη”»!

Αναδρομικές χρεώσεις
στα ειδοποιητήρια 
του ΤΣΜΕΔΕ

Τ ο 'παν και το 'καναν... Οι δεσμεύσεις της διοίκη-
σης του ΤΣΜΕΔΕ υλοποιούνται για πρώτη φορά
και τα ειδοποιητήρια των ασφαλιστικών εισφο-

ρών για το πρώτο εξάμηνο του 2016 μας ήρθαν φου-
σκωμένα, με βάση το νόμο 3986/11 του Μεσοπρόθε-
σμου Πλαισίου.

Η πρώτη αναδρομική χρέωση αφορά τα 60 ευρώ
«υπέρ ΟΑΕΔ» που φορτώθηκαν ανά εξάμηνο οι ασφαλι-
σμένοι του ΤΣΜΕΔΕ και τα οποία πληρώνουμε από το
2013. Τα δύο χρόνια (4 εξάμηνα) που μεσολάβησαν από
την ψήφιση του νόμου μέχρι να προστεθεί το ποσό αυ-
τό στις εισφορές μας «κοστίζουν» 240 ευρώ, τα οποία
καλούμαστε να πληρώσουμε σήμερα αναδρομικά.

Η δεύτερη αναδρομική χρέωση αφορά τους προ του
'93 ασφαλισμένους συναδέλφους καθώς και όσους δεν
υπάχθηκαν στη ρύθμιση του νόμου 4331/15 που έδινε τη
δυνατότητα μεταπήδησης για δύο έτη σε χαμηλότερη
ασφαλιστική κατηγορία και άρα χρέωση μικρότερης ει-
σφοράς.

Οι πρώτες αντιδράσεις από τον κλάδο έχουν ήδη εκ-
φραστεί. Την Τετάρτη 1 Ιούνη έγινε παράσταση διαμαρ-
τυρίας στο ΔΣ του ΕΤΑΑ που καλέστηκε από το Σωμα-
τείο Μισθωτών Τεχνικών και η συζήτηση έχει ανοίξει. Οι
διοικήσεις, άλλωστε, γνωρίζουν από πρώτο χέρι την
αδυναμία πληρωμής των εισφορών από τους συναδέλ-
φους, με ή χωρίς αναδρομικά, αφού είτε ζητούν τη δια-
γραφή τους από το Ταμείο κατά χιλιάδες είτε παραμέ-
νουν χρωστώντας τεράστια ποσά. Αυτός είναι και ο λό-
γος που τα τελευταία χρόνια καθυστερεί η έκδοση των
ειδοποιητηρίων και οι προθεσμίες πληρωμής γίνονται
λάστιχο, παίρνοντας παράσταση δυο και τρεις φορές.
Μετράνε, φαίνεται, πόσα θέλουν να χρεώσουν και πόσα
μπορούν να εισπράξουν...

Το ΤΕΕ... έτριξε κι αυτό τα δόντια του, ψηφίζοντας
ομόφωνα στη Διοικούσα Επιτροπή να ζητήσει από το
ΤΣΜΕΔΕ να αποσύρει τα ειδοποιητήρια και να ανακαλέ-
σει τις αναδρομικές χρεώσεις, απειλώντας ότι θα ζητή-
σει επιπλέον γνωμοδότηση από το Νομικό Συμβούλιο του
Κράτους! Είναι προφανές ότι ο κλάδος δεν έχει τίποτα να
περιμένει από το Επιμελητήριο και ότι δεν πρέπει να του
έχει καμία εμπιστοσύνη. Αντίθετα, μόνο με τη δική του
πάλη πρέπει να διεκδικήσει να μην περάσει καμιά ανα-
δρομική χρέωση στις ασφαλιστικές εισφορές.

Να πάρει πίσω την απόλυση η ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ!

Να αντισταθούμε στην αντεργατική πολιτική 
και την εργοδοτική τρομοκρατία!

Είμαστε σε μια περίοδο όπου το σύστημα, αξιοποιώ-
ντας τους ευνοϊκούς γι’ αυτό συσχετισμούς, έχει επι-
ταχύνει την επίθεσή του ενάντια σε όποια δικαιώμα-

τα έχουν απομείνει στο λαό και την εργατική τάξη. Αυτό
έχει ανοίξει την όρεξη των εργοδοτών προκειμένου να
εκμεταλλεύονται ακόμα περισσότερο τους εργαζόμενους.
Τελευταίο παράδειγμα εργοδοτικής αυθαιρεσίας είναι η
περίπτωση σε εργοτάξιο του ομίλου της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ στη
Βαρυμπόμπη. Πιο συγκεκριμένα, η εταιρεία «A&G Χατζη-
χριστόφας – Αργυρούδης ΕΠΕ», η οποία έχει αναλάβει υπερ-
γολαβία στον παραπάνω όμιλο, απέλυσε εργαζόμενο και
μέλος του Σωματείου Μισθωτών Τεχνικών (ΣΜΤ) επειδή
αρνήθηκε να εργάζεται απλήρωτος τα σαββατοκύριακα και
χωρίς ωράριο στις καθημερινές, και ύστερα από προσφυγή
του στην Επιθεώρηση Εργασίας. Αργότερα, το ΣΜΤ προχώ-
ρησε σε μαζική παρέμβαση στα γραφεία της εταιρείας για
την επαναπρόσληψη του συναδέλφου. Η εταιρεία, όμως,
αρνήθηκε για να μη «χαλάσει» τους υπόλοιπους εργαζομέ-
νους, όπως δήλωσε!!! Ύστερα έγινε κοινή παρέμβαση του
ΣΜΤ με την Ένωση Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής στο εργοτά-
ξιο του κατασκευαστικού ομίλου ΤΕΡΝΑ στη Βαρυμπόμπη,
προκειμένου να ενημερωθούν και οι υπόλοιποι εργαζόμε-
νοι για την εκδικητική απόλυση. Εκεί, η εργοδοσία επιχεί-
ρησε να μπλοκάρει την παρέμβαση ακόμα και με κλήση της
αστυνομίας. 

Το τελευταίο κρούσμα εργοδοτικής αυθαιρεσίας έρχε-
ται να προστεθεί σε μια σειρά άλλα το τελευταίο χρονικό
διάστημα, όπως αυτό της απόλυσης της συναδέλφου στον
όμιλο Ελλάκτωρ και πολλών άλλων σε άλλους κλάδους
και δείχνουν πώς αξιοποιεί το μεγάλο κεφάλαιο και η
εργοδοσία την αντιλαϊκή πολιτική της κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ με την εφαρμογή του τρίτου μνημονίου.
Και σαν να μην έφταναν αυτά, ετοιμάζουν για το επόμενο
διάστημα την απελευθέρωση των ομαδικών απολύσεων
και τον περιορισμό του δικαιώματος στη συνδικαλιστική
δράση και την απεργία.

Γι’ αυτό πρέπει να θεωρείται δεδομένη η καταγγελία
της τρομοκρατίας του ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ενάντια στο
ΣΜΤ και την Ένωση Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής και της
εκδικητικής απόλυσης του συναδέλφου από την εταιρεία
«A&G Χατζηχριστόφας – Αργυρούδης ΕΠΕ».

Πέρα από αυτό, είναι ανάγκη να ενισχυθεί η πάλη του
λαού και της εργατικής τάξης ενάντια στην κυρίαρχη
πολιτική τόσο στους χώρους εργασίας με τη δημιουργία
μαζικών σωματείων που θα υπερασπίζονται τα συμφέρο-
ντα των εργαζομένων ενάντια στην εργοδοσία όσο και σε
κεντρικό επίπεδο ενάντια στην αντιλαϊκή πολιτική της
κυβέρνηση για το δικαίωμα στη μόνιμη και σταθερή δου-
λειά, στις συλλογικές συμβάσεις και στις συνδικαλιστικές
ελευθερίες.

Έκλεισε η Πυρσός, 800 εργαζόμενοι στον δρόμο

Πτώχευση κήρυξε η εταιρία security Πυρσός, η
οποία δραστηριοποιούνταν στον χώρο της ασφά-
λειας τα τελευταία 22 χρόνια. Oι 800 εργαζόμενοι

που μένουν στον δρόμο χωρίς αποζημίωση είναι μήνες
τώρα απλήρωτοι από την εταιρία, η οποία έχει κηρύξει
στάση πληρωμών σε πιστωτές και προσωπικό. Η εταιρία,
απ’ ό,τι φαίνεται, όπως καταγγέλλουν οι εργαζόμενοι, το
προηγούμενο διάστημα είχε προχωρήσει στην πώληση
εξοπλισμού της εταιρίας. Οι εργαζόμενοι την προηγούμε-
νη εβδομάδα προχώρησαν σε συγκέντρωση διαμαρτυρίας
έξω από το υπουργείο οικονομικών και σε συνομιλία τους

με τον Υπουργό Νεφελούδη είχαν τη δέσμευση στα λόγια,
ότι θα τους παραχωρηθεί από τον ΟΑΕΔ έκτακτο βοήθημα
της τάξεως των 1.000 ευρώ, πέρα από το επίδομα ανεργίας
που δικαιούνται, όσοι το δικαιούνται, μένει βέβαια να
υλοποιηθεί και η υπόσχεση. Επιπλέον, υπήρξε και δικα-
στική απόφαση του πρωτομελούς πρωτοδικείου Αθηνών,
η οποία διέταξε τη μη μεταβολή περιουσιακών στοιχείων
της εταιρίας σε χέρια τρίτων. Το σίγουρο πάντως είναι,
πως μόνο η οργάνωση και οι αγώνες των εργαζομένων
μπορούν να τους διασφαλίσουν τα δεδουλευμένα τους
και το δικαίωμά τους στη δουλειά.
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Μ ε όχι ικανοποιητική συμ-
μετοχή πραγματοποιή-
θηκαν οι εκλογές στο 

Σωματείο Μισθωτών Τεχνικών Μα-
κεδονίας. Παρά τις 120 νέες εγγρα-
φές, οι ψηφίσαντες ήταν σχεδόν 
ίδιοι με την προηγούμενη φορά. 
Παρ’ όλο που κάποιοι συνάδελ-
φοι άλλαξαν χώρο δουλειάς ή και 
πόλη, θεωρούμε ότι το βασικό αί-
τιο ήταν η κακή ποιότητα των δια-
δικασιών (συνελεύσεις), η πολιτική 
της ανάθεσης και η έλλειψη κινη-
τοποιήσεων του σωματείου. Παρ’ 
όλα αυτά, το σωματείο παραμένει 
σχετικά ενεργό για τα δεδομένα 
της πόλης και η Αγωνιστική Πρω-
τοβουλία έχει συμβάλει σε αυτό, 
ανοίγοντας ζητήματα στις συνελεύ-
σεις και πιέζοντας την πλειοψηφία 
(ΕΣΑΚ). Το κοινό πλαίσιο με το 
σχήμα του ΝΑΡ (rebuilt_IT) αποτέ-
λεσε ένα αποτελεσματικό εργαλείο κοινής δράσης με όρους 
ισοτιμίας. Αποτέλεσμα της πίεσης απ’ την πραγματικότητα 
(και σ’ ένα βαθμό της δικής μας πίεσης), ήταν η απόφαση 
να γίνει εκδήλωση του σωματείου για τη ΣΣΕ μέσα στον Γε-
νάρη. Μια προσπάθεια να δοθεί υπόσταση στη διεκδίκηση 
για ΣΣΕ, καθώς η προσπάθεια για συμμετοχή των τεχνικών 
εργοταξίων στην πανοικοδομική απεργία φανερά απέτυχε.

Οι συσχετισμοί στο σωματείο δεν μεταβλήθηκαν ση-
μαντικά. Εμφανίστηκε μικρή ενίσχυση της ΕΣΑΚ (ΚΚΕ) και 
της Αγωνιστικής Πρωτοβουλίας, διατήρηση δυνάμεων για 
το rebuilt_it (ΝΑΡ), και υποχώρηση για τις Ριζοσπαστική 
Κίνηση Τεχνικών (ΑΡΑΣ και άλλες δυνάμεις) και Αριστερή 
Πρωτοβουλία Τεχνικών (ΑΡΙΣ). Εκτός των άλλων, σ’ αυτές 
τις μεταβολές αντανακλάστηκαν και συμμαχίες οργανώσε-
ων που έχουν διαμορφωθεί στη Θεσσαλονίκη.

Θετικό στοιχείο της διαδικασίας ήταν η μη εφαρμογή 
του νόμου Χατζηδάκη, ούτε σε επίπεδο μητρώου, ούτε σε 
επίπεδο ηλεκτρονικής ψήφου. Αυτό όμως το θετικό στοιχείο 
είναι περισσότερο αποτέλεσμα της μη μεθόδευσης αυτής της 
διαδικασίας γενικά στη Θεσσαλονίκη, παρά ενδογενών συ-

σχετισμών του σωματείου. Φυσικά, 
σ’ ένα ενεργό σωματείο με σχετικά 
μαζικές διαδικασίες όπως το ΣΜΤ-Μ, 
η εφαρμογή του μέτρου θα είναι δυ-
σκολότερη από άλλα. Επίσης, όσον 
αφορά τον καλπονοθευτικό 1264, 
δεν έγινε επίκληση του νόμου στη 
διαδικασία κατανομής εδρών στο 
ΔΣ, αλλά αργότερα στην κατανομή 
εδρών για το ΕΚΘ, γεγονός που απο-
τελεί αρνητικό δεδομένο.

Η Αγωνιστική Πρωτοβουλία 
πλέον εκπροσωπείται στο ΔΣ, κάτι 
που αποτελεί μια λογική εξέλιξη 
με βάση την παρουσία της στο σω-
ματείο. Το εκλογικό αποτέλεσμα, 
όμως, δεν αντανακλά τις πραγμα-
τικές της δυνατότητες και αποκα-
λύπτει πολιτικά και οργανωτικά 
προβλήματα. Είναι στοίχημα αυτά 
να ιδωθούν αυτοκριτικά και να επι-
λυθούν, ειδικά το ζήτημα του χτισί-

ματος πλατιού περίγυρου και της μεγαλύτερης παρουσίας 
στη συνέλευση, ζητήματα που απαιτούν οργανωτική δου-
λειά. Επίσης, πρέπει να γίνει σωστή αξιοποίηση της έδρας 
και καλή ανάδειξη-σύνδεση των ζητημάτων πάλης με την 
εκπροσώπηση στο σωματείο, τέτοια που να αναγνωριστεί 
από τους συναδέλφους.

ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΟ ΣΜΤ-ΜΑΚΕΔΟΝΊΑΣ

Για το αποτέλεσμα της Αγωνιστικής Πρωτοβουλίας



Β αρύς ο απολογισμός του 2023 για 
την εργατική τάξη και τους εργα-
ζόμενους. Η επίθεση των δυνάμεων 

του συστήματος στα εργατικά δικαιώματα συ-
νεχίστηκε, ενώ αμέσως μετά το γύρο των βου-
λευτικών εκλογών, η νέα κυβέρνηση της ΝΔ 
επιτάχυνε ακόμη περισσότερο το αντεργατικό 
της έργο.

Ο νόμος Γεωργιάδη συμπλήρωσε το αντερ-
γατικό έκτρωμα Χατζηδάκη, ενώ στα σκαριά 
βρίσκονται και νέοι νόμοι που χτυπούν τα ερ-
γατικά και ασφαλιστικά δικαιώματα. Οι συλλο-
γικές συμβάσεις εξακολουθούν να είναι στην 
πλειοψηφία τους καταργημένες. Οι μισθοί δεν 
φτάνουν ούτε για τα βασικά έξοδα και το φά-
σμα της φτώχειας εξαπλώνεται. Οι συνθήκες 
εργασίας γίνονται όλο και πιο αφόρητες, οι 
θάνατοι και οι τραυματισμοί εργαζομένων σε 
ώρα δουλειάς πληθαίνουν. Και παράλληλα, 
ποινικοποιείται ο συνδικαλισμός και οι αγώ-
νες, εξαπολύονται διώξεις ενάντια σε συνδι-
καλιστές και εργαζόμενους που διεκδικούν.

Και μαζί με αυτά συνεχίζεται η επαί-
σχυντη κυβερνητική προπαγάνδα δια-
στροφής της πραγματικότητας. Για την 
«επενδυτική βαθμίδα» η οποία δήθεν σημαίνει 
καλά νέα και η οποία πρέπει να μας εμπνέει 
σιγουριά. Για τις νέες αυξήσεις μισθών που 
τάζει ο πρωθυπουργός, αφού βεβαίως φροντί-
ζουν αυτός και η κυβέρνησή του να κρατούν 
τις συλλογικές συμβάσεις εκτός ισχύος, έτσι 
ώστε να κρατούν την εργατική τάξη στο περι-
θώριο. Για τους «αυστηρούς ελέγχους» που δή-
θεν γίνονται στην αγορά και θα περιορίσουν 
την... κερδοσκοπία, την ώρα που οι νόμιμες 
αυξήσεις στα προϊόντα θερίζουν το εργατικό 
εισόδημα. Για τους επίσης «αυστηρούς ελέγ-
χους» που δήθεν θα γίνονται στους χώρους 
δουλειάς ενάντια στην εργοδοτική αυθαιρεσία 

- αυτήν που απελευθερώνουν οι νόμοι τους! 
Για τη «μείωση» της ανεργίας, την ώρα που 
επεκτείνεται το καθεστώς της μερικής απασχό-
λησης αλλά και των συμβασιούχων.

Αλλά και για την «ανάπτυξη» που δι-
ακηρύσσουν συνεχώς και σε όλους τους 
τόνους. Αυτήν που έχει συρρικνώσει τους 
βασικούς παραγωγικούς τομείς της χώρας. 
Αυτήν που αφήνει εργοστάσια σαν τη ΛΑΡΚΟ 
να απαξιώνονται για να τα χαρίσει στο ξένο 
κεφάλαιο. Αυτήν που δεν ικανοποιείται με το 
επίπεδο των ήδη λεηλατημένων μισθών και 
μεροκάματων στη χώρα, αλλά θέλει την εργα-
τική τάξη να δουλεύει με ακόμη πιο άθλιους 
μισθούς και όρους δουλειάς. Και είναι αυτός 
ο λόγος που επαναφέρει τα σχέδια για τη 
δυνατότητα εκμετάλλευσης των κολασμέ-
νων τη γης, των προσφύγων και των με-
ταναστών. Για να μπορεί να τους ξεζουμίζει 
όσο και όπως θέλει, με αντάλλαγμα την πρό-
σκαιρη δυνατότητα νόμιμης παραμονής τους 
στη χώρα.

• Κι αν αυτή είναι η μία πλευρά της 
κατάστασης, η άλλη είναι αυτή που αφορά 
τις συνδικαλιστικές ηγεσίες και το καθε-
στώς πλήρους απραξίας που έχουν επι-
βάλει στο εργατικό κίνημα. Για τον προϋ-
πολογισμό του 2024, ένα «ντοκουμέντο» της 
αντεργατικής-αντιλαϊκής επέλασης που θα 
συνεχιστεί και την επόμενη χρονιά, οι ηγεσίες 
αυτές δεν τόλμησαν ούτε καν τη συνηθισμένη 
απεργία «τουφεκιά στον αέρα». Όπως δεν το 
είχαν τολμήσει και πέρσι, δημιουργώντας μια 
νέα «παρακαταθήκη» υποταγής. Η ΓΣΕΕ προ-
κλητικά ανακοινώνει «δράσεις με ορίζοντα 3 
έως 4 μηνών» για να «επικοινωνήσει» στους 
εργαζόμενους τη σύνδεση ακρίβειας και ανα-
γκαιότητας αυξήσεων στους μισθούς. Και μετά 

από τους 3-4 μήνες, δηλαδή κατά το Μάη, 
«κεντρική πανελλαδική κινητοποίηση και Γε-
νική Απεργία», η οποία δεν θα εκπλαγούμε 
καθόλου αν συμπίπτει με την Πρωτομαγιά. 
Η δε ΑΔΕΔΥ, κρύφτηκε πίσω από μία στάση 
εργασίας στήριξης της 24ωρης απεργίας της 
ΠΟΕ-ΟΤΑ για ζητήματα του κλάδου.

Όσο για τους «ταξικούς» συνδικαλιστές του 
ΠΑΜΕ, ισχύουν μία από τα ίδια. Ένα απογευ-
ματινό συλλαλητήριο και… αυτά! Έτσι «κλιμά-
κωσε» τους αγώνες (ποιους αγώνες άραγε;) το 
ΠΑΜΕ, κερδίζοντας επάξια μία θέση δίπλα 
στις ξεπουλημένες ηγεσίες της ΓΣΕΕ και της 
ΑΔΕΔΥ. Διότι η γραμμή της αντίστασης στην 
αντεργατική πολιτική, ισοδυναμεί με γραμμή 
σύγκρουσης, πραγματικής και όχι εικονικής. 
Και το ΠΑΜΕ, όπως και το ΚΚΕ –ο πολιτικός 
φορέας που το καθοδηγεί– δεν έχει καμία διά-
θεση να αναλάβει τέτοια ευθύνη.

• Σε τι, λοιπόν, έχει να προσβλέπει ο κό-
σμος της δουλειάς; Πώς να υπερασπιστεί τη 
ζωή και τα δικαιώματά του απέναντι στην επί-
θεση που ξεδιπλώνεται;

Ε, λοιπόν, ο κόσμος της δουλειάς 
και του μόχθου έχει να προσβλέπει μόνο 
στους αγώνες του. Στη δική του, οργανωμέ-
νη πάλη. Στην πάλη για τα ταξικά του συμφέ-
ροντα που είναι σε ευθεία σύγκρουση με τα 
συμφέροντα της τάξης των εκμεταλλευτών του.

Πρέπει να αναμετρηθεί με το κλίμα 
της ηττοπάθειας και της ανημπόριας. Ένα 
κλίμα που καλλιεργείται συστηματικά και για 
δεκαετίες. Ένα κλίμα που συντηρείται από τον 
τρόπο που λειτουργεί ο αστικός και ρεφορμι-
στικός συνδικαλισμός. Από τους αγώνες που 
δεν δίνονται, αλλά και από τους «αγώνες» που 
γίνονται για τα προσχήματα. Από τα παχιά 
λόγια, τις φανφάρες περί «κλιμάκωσης» και 

τους διθυραμβικούς απολογισμούς νίκης που 
θέλουν να κρύψουν την πραγματική εικόνα, 
την πραγματική κατάσταση, τις πραγματικές 
δυσκολίες και τις πραγματικές ανάγκες και 
απαιτήσεις. Ένα κλίμα που αναπαράγεται από 
τις κοινοβουλευτικές αυταπάτες και τους κάθε 
λογής εκλογικούς πανηγυρισμούς.

Είναι αυτό το κλίμα που έχει οδηγήσει τα 
σωματεία στην απαξίωση και τους εργαζόμε-
νους μακριά από αυτά. Είναι αυτό το κλίμα 
που πρέπει να αλλάξει! Με πραγματική κίνη-
ση εργαζομένων και πρωτοβουλίες δράσης των 
αγωνιστικών δυνάμεων στο εργατικό κίνημα.

• Πρωτοβουλίες ενάντια στους μι-
σθούς πείνας και την πολιτική της ακρί-
βειας. Για συλλογικές συμβάσεις και αυξήσεις 
στους μισθούς που να καλύπτουν το κόστος 
της ζωής. Για ταμείο ανεργίας για όλους τους 
ανέργους, χωρίς προϋποθέσεις και για όλο το 
διάστημα της ανεργίας.

• Πρωτοβουλίες ενάντια στην ποινικο-
ποίηση της συνδικαλιστικής δράσης και 
τις διώξεις αγωνιστών συνδικαλιστών. Για 
την ανατροπή των νόμων Χατζηδάκη-Γεωργι-
άδη, αλλά και για την ανατροπή των νόμων 
περί αξιολόγησης.

• Πρωτοβουλίες για την υπεράσπιση 
του δικαιώματος στην πλήρη και σταθερή 
δουλειά ενάντια στους εκβιασμούς και την ερ-
γασιακή ανασφάλεια.

Σε αυτό το πλαίσιο πρέπει να κινηθεί και η 
Ταξική Πορεία, στα σωματεία αλλά και στους 
χώρους δουλειάς που παρεμβαίνει, αλλά και 
με πρόταση προς άλλες συνδικαλιστικές δυ-
νάμεις ώστε να μπορέσουν να διοργανωθούν 
συγκεντρώσεις και συλλαλητήρια ενάντια στην 
εργασιακή βαρβαρότητα που επελαύνει.

ΕΝΑΝΤΊΑ ΣΤΗΝ ΕΠΊΘΕΣΗ ΠΟΥ ΣΥΝΕΧΊΖΕΤΑΊ  -  ΚΟΝΤΡΑ ΣΤΗ ΣΥΝΔΊΚΑΛΊΣΤΊΚΗ ΑΠΡΑΞΊΑ!
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Μ ε τον αέρα που έδωσε στους
ιμπεριαλιστές και την κυβέρνηση
η ψήφιση του αντιασφαλιστικού

τερατουργήματος και των φοροληστρι-
κών μέτρων, προετοιμάζεται ο νέος γύ-
ρος επίθεσης που αφορά τα εργασιακά.
Αξιοποιώντας την αδυναμία ουσιαστικής
απάντησης από τη μεριά του κινήματος
αλλά ταυτόχρονα γνωρίζοντας ότι ποτέ η
υποταγή του λαϊκού παράγοντα δεν μπο-
ρεί να θεωρείται δεδομένη, οι δυνάμεις
του συστήματος ξεκινούν από τώρα την
προπαγάνδα, με διπλό σκοπό: την καλ-
λιέργεια κλίματος από τη μια και την ανά-
γνωση διαθέσεων αντίστασης από την άλ-
λη. Πριν ακόμα ολοκληρωθεί η πρώτη
αξιολόγηση και καταβληθεί η αντίστοιχη
δόση, με τα «προαπαιτούμενα» να αυξά-
νονται καθημερινά, από κοινού οι «μέσα»
και οι «έξω» ορίζουν την ισοπέδωση των
εργασιακών και συνδικαλιστικών δικαι-
ωμάτων που έχουν απομείνει ως το κε-
ντρικό ζητούμενο για την επόμενη αξιο-
λόγηση. Η σύνδεση με την καταβολή της
επόμενης δόσης, με ό,τι συνεπάγεται η μη
καταβολή της δόσης δηλαδή, δημιουργεί
το εκβιαστικό πλαίσιο που θα χρησιμοποι-
ηθεί ενάντια στο ενδεχόμενο οι εργαζόμε-
νοι να υπερασπιστούν αγωνιστικά τις κα-
τακτήσεις τους.

Η κατάσταση που έχει ήδη διαμορ-
φωθεί στα εργασιακά έχει οδηγήσει τη
μεγάλη πλειοψηφία του λαού σε άθλια
θέση. Εργασιακός μεσαίωνας, ανεργία
που τσακίζει κόκαλα και καταστολή κά-
θε εστίας αντίστασης. Το ποσοστό των
εργαζομένων που συμμετέχουν σε συνδι-
καλιστικές ενώσεις έχει μειωθεί δραματι-
κά ενώ και οι συνδικαλιστικές ηγεσίες
που διατηρούνται αποδεικνύονται ξανά
και ξανά όχι απλά «λίγες» σε σχέση με
τις ανάγκες αλλά και ανοιχτά ενάντια
στη διαμόρφωση όρων οργάνωσης και
αντίστασης από τη μεριά των εργαζομέ-
νων. Αυτή η πραγματικότητα, που απο-
τυπώνεται και στις επίσημες στατιστικές
για την ανεργία, τους μισθούς, τις συλ-
λογικές συμβάσεις και τις ελαστικές μορ-
φές εργασίας, χειροτερεύει με κάθε
«επιτυχημένη συμφωνία» (και αυτής) της
κυβέρνησης με τους «δανειστές».

Η προετοιμασία των δυνάμεων του
συστήματος ξεκινάει με δηλώσεις «εκ-
προσώπων των θεσμών» ότι το εργασια-
κό πλαίσιο στην Ελλάδα είναι προστα-
τευτικό! Και στη βάση αυτή, προωθού-
νται μια σειρά αντιδραστικές αλλαγές
που θέλουν να νομιμοποιήσουν και να
κατοχυρώσουν τα αίσχη που συμβαί-
νουν στην «αγορά εργασίας», ώστε να
μπορούν να εφαρμοστούν ακόμα και
στους χώρους δουλειάς που θεωρούνται

«προνομιούχοι» και να τα προχωρή-
σουν ακόμα παραπέρα. Τα μέτρα που
σχεδιάζονται χτυπάνε τα δικαιώματα
των εργαζομένων σε κάθε επίπεδο.

Στο άμεσα οικονομικό, προτείνεται η
κατάργηση του 13ου και 14ου μισθού
στον ιδιωτικό τομέα, που αντιστοιχεί
σε μείωση 14,3%. Μπορεί κυβέρνηση
και ΣΕΒ να αλληλοκατηγορούνται για το
ποια μεριά «άνοιξε» το ζήτημα, η ουσία
όμως είναι ότι η κατεύθυνση υπάρχει και
για τους δύο, αξιοποιώντας και το γεγο-
νός ότι οι δυο μισθοί έχουν εδώ και χρό-
νια καταργηθεί για το μέρος των εργα-
ζομένων που δουλεύει στο δημόσιο και
στις ΔΕΚΟ. Είναι μάλιστα τόσο συγκεκρι-
μένη η πρόταση, που προβλέπει άμεση
κατάργηση για κάθε νέα πρόσληψη και
επιμερισμός στους υπόλοιπους 12 μι-
σθούς για τους ήδη εργαζόμενους, δηλα-
δή σταδιακή κατάργηση σε μια προσπά-
θεια να λειανθεί κάπως η μείωση. Σε ό,τι
αφορά τον κατώτατο μισθό, προτείνε-
ται η αφαίρεση τριετιών και επιδομά-
των, ώστε να ισοπεδωθούν ακόμα πε-
ρισσότεροι εργαζόμενοι στον κατώτατο
μισθό και για όλη τους τη ζωή, ενώ ανοι-
χτό παραμένει το ενδεχόμενο της μείω-
σης και του ίδιου του ύψους του κατώ-
τατου μισθού, που σήμερα είναι στα
586€ μικτά. Μείωση σχεδιάζεται και για
τις υπερωρίες, που τώρα πληρώνονται
με προσαύξηση 20% για υπερεργασία και
40% για υπερωρία.

Στο επίπεδο της εργοδοτικής αυθαι-
ρεσίας, οι προτάσεις περιλαμβάνουν 2
σκέλη. Το ένα αφορά τις απολύσεις και
την απελευθέρωση των εργοδοτών από
περιορισμούς. Προτείνεται λοιπόν απε-
λευθέρωση των ομαδικών απολύσεων
και αποσύνδεση της έγκρισης αυτών από
τον εκάστοτε υπουργό Εργασίας, με σκέ-
ψεις για μεταφορά της αρμοδιότητας
στον ΟΜΕΔ (Οργανισμός Μεσολάβησης
και Διαιτησίας). Επιπλέον, προτείνεται η
μείωση της αποζημίωσης απόλυσης.
Όχι άδικα, τα συγκεκριμένα μέτρα συν-
δέονται με τις ανάγκες του τραπεζιτικού
κεφαλαίου για μαζικές απολύσεις, στη
βάση της ανάγκης αναδιάρθρωσης του
τομέα με το ελάχιστο κόστος. Δεν πρέπει
να ξεχνάμε όμως ότι η εφαρμογή τους
δεν περιορίζεται εκεί, καθώς είναι αρκε-
τές οι περιπτώσεις που μεγάλες επιχει-
ρήσεις απαιτούν την απόλυση μεγάλου
ποσοστού των εργαζόμενων, είτε γιατί
θέλουν να σταματήσουν μέρος της παρα-
γωγής, είτε γιατί θέλουν να το μεταφέ-
ρουν, είτε γιατί θέλουν να αντικαταστή-
σουν εργαζόμενους που διατηρούν σχε-
τικά καλούς όρους με νέους που θα δου-
λέψουν με τα «νέα δεδομένα». Το άλλο

σκέλος αφορά την παραπέρα ελαστικο-
ποίηση της δουλειάς, δηλαδή την εξά-
λειψη των ελάχιστων δεσμεύσεων του
εργοδότη απέναντι στους εργαζόμενους,
οι οποίοι όχι μόνο πρέπει να δουλέψουν
για να επιβιώσουν και να ταΐσουν τις οι-
κογένειές τους αλλά θα πρέπει και να
αποδέχονται ότι η επιβίωσή τους εξαρτά-
ται από τις διαθέσεις του κάθε εργοδότη.
Αν και διατηρείται μια ασάφεια γύρω
από το πώς ακριβώς θα εξυπηρετηθεί
αυτή η κατεύθυνση, έχουν γίνει αναφο-
ρές σε επέκταση του διευθυντικού δικαι-
ώματος για «διευθέτηση του χρόνου ερ-
γασίας», δηλαδή για αυξομείωση του
ωραρίου από τον εργοδότη κατά το δο-
κούν και χωρίς κόστος. Επίσης, έχει γί-
νει λόγος για την καθιέρωση μορφών
που έχουν εμφανιστεί τα τελευταία χρό-
νια ακόμα και στις κεντρικές ιμπεριαλι-
στικές χώρες της Ευρώπης, όπως είναι η
«μικροεργασία» (“mini jobs”), που αφο-
ρά δουλειά μερικών ωρών με αμοιβή κά-
τω του κατώτατου μισθού και χωρίς
ασφαλιστική κάλυψη, ή τα «συμβόλαια
μηδενικών ωρών» (“zero hour con-
tract”) κατά τα οποία ο εργοδότης μπο-
ρεί να απασχολήσει τον εργαζόμενο για
όσες ώρες και όποτε κρίνει εκείνος.

Είναι χαρακτηριστικό ότι όλα τα πα-
ραπάνω μέτρα έχουν ήδη εφαρμοστεί με
τα πρώτα 2 μνημόνια και οι «καινούριες»
προτάσεις αποτελούν επανάληψη με χει-
ρότερους όρους. Και οι μισθοί μειώθηκαν
ραγδαία, μεταξύ άλλων μέσω της κατάρ-
γησης των συλλογικών συμβάσεων (μό-
λις 16 απομένουν από τις 200 κλαδικές)
και της μείωσης κατά το 1/3 του κατώ-
τατου μισθού, και η αμοιβή των υπερω-
ριών μειώθηκε, και το όριο των ομαδι-
κών απολύσεων αυξήθηκε, και η αποζη-
μίωση απόλυσης έμεινε μισή, και το
8ωρο καταργήθηκε και οι ελαστικές σχέ-
σεις εδραιώθηκαν και χρησιμοποιούνται
με πολλαπλά για το κεφάλαιο οφέλη.
Στη συγκεκριμένη φάση, εκτός από τα
παραπάνω, μπαίνει στο στόχαστρο και
το δικαίωμα στη συλλογική διεκδίκηση
και τον ελεύθερο συνδικαλισμό. Με
πρόσχημα τις διατάξεις του συνδικαλι-
στικού νόμου ν. 1264, που έδεσαν το
συνδικαλισμό στο κράτος προκειμένου
να τον ελέγξει, η κατεύθυνση προβλέπει
αυστηροποίηση της διαδικασίας λήψης
αποφάσεων για απεργία, επαναφορά
της εργοδοτικής ανταπεργίας (λοκ
άουτ) και αλλαγή της λειτουργίας των
συνδικάτων, με έμφαση στην προστασία
των εκλεγμένων εκπροσώπων των εργα-
ζομένων από απόλυση, τις συνδικαλιστι-
κές άδειες και τη «διαφάνεια» της χρη-
ματοδότησης. Σχετικά με τις απεργίες,

προτείνεται αύξηση του χρόνου προειδο-
ποίησης του εργοδότη και μη νομιμοποί-
ηση της απεργίας αν δεν έχει αποφασι-
στεί από την απόλυτη πλειοψηφία όχι
των μελών του σωματείου που την απο-
φασίζει αλλά όλων των εργαζομένων σε
ένα χώρο. Αυτό σημαίνει ότι ο εργοδοτι-
κός μηχανισμός θα τρομοκρατεί ακόμα
και στη σκέψη για απεργία ενώ απονομι-
μοποιούνται σωματεία που μπορεί να κι-
νηθούν με αγωνιστική λογική, στην περί-
πτωση κλαδικών αγώνων δε, η απεργία
πρακτικά απαγορεύεται. Το «δικαίωμα»
σε λοκ άουτ, δηλαδή σε κλείσιμο της επι-
χείρησης σε απεργιακές κινητοποιήσεις,
πληθαίνει τα έτσι κι αλλιώς πολλά εργα-
λεία της εργοδοσίας απέναντι στις διεκ-
δικήσεις των εργαζομένων. Οι αλλαγές
στη λειτουργία των σωματείων όχι μόνο
δεν έχουν σκοπό την «εξυγίανση», αλλά
περιορίζουν ακόμα περισσότερο την
ανεξαρτησία τους και αυξάνουν τη δυ-
νατότητα κυβέρνησης και εργοδοσίας
να καταστέλλουν κινητοποιήσεις στη
βάση της «νομιμότητας» που οι ίδιοι
ορίζουν.

Απέναντι στην αντιλαϊκή πολιτική, οι
εργαζόμενοι πρέπει να ορθώσουν Μέτω-
πο Αντίστασης και Πάλης για την ανα-
τροπή της. Η κατεύθυνση είναι δεδομένη
και προωθείται από όλες τις δυνάμεις
του συστήματος. Η κυβέρνηση εμφανί-
ζεται υπερασπιστής της εργασίας, «όπως
έκανε για την πρώτη κατοικία και τις συ-
ντάξεις» (με τα γνωστά αποτελέσματα).
Ταυτόχρονα, δηλώνει ότι «η εμπλοκή
του ευρωκοινοβουλίου και του ΔΟΕ (Διε-
θνής Οργανισμός Εργασίας-ILO) διευρύ-
νει τις συμμαχίες». Αντίστοιχη ήταν και η
τοποθέτηση της ΓΣΕΕ, που αναζητεί δή-
θεν στήριξη στους ιμπεριαλιστικούς μη-
χανισμούς που υπάρχουν ακριβώς για να
ευλογούν τις αντεργατικές πολιτικές της
ΕΕ. Η «διεθνής επιτροπή εμπειρογνωμό-
νων» που έχει συσταθεί για «να μελετή-
σει τις βέλτιστες ευρωπαϊκές πρακτικές»
στα εργασιακά, σύμφωνα με τις επιταγές
του 3ου μνημονίου, άρχισε τις συνεδριά-
σεις της για να δώσει έναν τόνο «αντι-
κειμενικότητας» στο αποτέλεσμα της
«μελέτης» που είναι δεδομένο εξαρχής.
Οι υπόλοιπες αστικές πολιτικές δυνάμεις
δήθεν διαφωνούν με τις μειώσεις μι-
σθών, αλλά συμφωνούν και επαυξάνουν
στο χτύπημα όλων των εργασιακών δι-
καιωμάτων. Οι εργαζόμενοι πρέπει άμε-
σα να δημιουργήσουν τους όρους εκεί-
νους που δεν θα επιτρέψουν στην κυ-
βέρνηση να διαλύσει ό,τι έχει απομεί-
νει από την ισχνή εργατική νομοθεσία,
για λογαριασμού ντόπιου και ξένου κε-
φαλαίου.

Oι εργαζόμενοι του ξενοδοχείου Athens Lydra 
έχουν το δίκιο με το μέρος τους

Σ υνεχίζουν τον αγώνα τους οι 150
εργαζόμενοι του Athens Lydra, οι
οποίοι βρίσκονται στον αέρα, κα-

θώς η ιδιοκτήτρια εταιρία ανακοίνωσε
τη διακοπή της λειτουργίας του λόγω
οικονομικών δυσχερειών. Οι εργαζόμε-
νοι διαμαρτύρονται, γιατί δεν τους
έχουν καταβληθεί μισθοί από τον Μάρ-
τιο αλλά ούτε και το δώρο του Πάσχα,
όπως επίσης και για το γεγονός ότι η
εταιρία έχει δηλώσει ότι θα προχωρήσει
σε πλειστηριασμό του ξενοδοχείου μέσα
στον Ιούλιο. Οι περισσότεροι από τους
εργαζόμενους έχουν προχωρήσει σε
επίσχεση από την πρώτη του Ιούνη.
Ήδη από την προηγούμενη εβδομάδα,
οι εργαζόμενοι και το σωματείο τους

πραγματοποίησαν παράσταση διαμαρ-
τυρίας στο υπουργείο εργασίας και στη

συνέχεια Συνέλευση για να δουν πώς
προχωράνε. Αν και η εργοδοσία ανα-

γνώρισε τις οφειλές της προς τους ερ-
γαζόμενους και ισχυρίστηκε ότι θα τις
καλύψει μέσω του πλειστηριασμού, δεν
έθεσε κανένα ζήτημα διασφάλισης των
θέσεων εργασίας. 

Ο όμιλος Παρασκευαΐδη, στον οποίο
ανήκει το ξενοδοχείο, δραστηριοποιείται
στον τομέα της ενέργειας και των κατα-
σκευών, έχει πρόσφατα αναλάβει την
κατασκευή τμήματος αγωγού του ΤΑP,
όπως και έχει ανοιχτά συμβόλαια ύψους
1,4 εκατ. δολαρίων. Οι εργαζόμενοι
διεκδικούν τα δεδουλευμένα τους και το
δικαίωμά τους στη δουλειά κόντρα στα
μεγάλα αφεντικά τους, που τόσο καιρό
θησαύριζαν και εξακολουθούν να θησαυ-
ρίζουν σε βάρος τους.

Εργασιακά: Προετοιμασία της επίθεσης
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Η κυβέρνηση, το εφοπλιστικό κεφάλαιο και οι δι-
καστικές αρχές, με μια νέα επιχείρηση τρομοκρά-
τησης, προχώρησαν σε προκαταρτική εξέταση 

και εν συνεχεία σε απαγγελία κατηγοριών ποινικού κώδι-
κα στον πρόεδρο της ΠΕΝΕΝ (Πανελλήνια Ένωση Ναυτών 
Εμπορικού Ναυτικού) για γεγονότα που αφορούν τη γενι-
κή απεργία ενάντια στην ψήφιση του αντεργατικού νόμου 
4808 (Χατζηδάκη) στις 10/6/2021. Πιο συγκεκριμένα, η 
καταγγελία στοχοποιεί την ΠΕΝΕΝ και τον πρόεδρό της 
ότι μεταξύ άλλων «παρεμπόδισαν την εκτέλεση όλων 
των δρομολογίων των πλοίων και διατάραξαν την ομαλή 
λειτουργία των συγκοινωνιακών μέσων».

Είναι ανάγκη να υπενθυμίσουμε ότι η πανεργατική 
πανελλαδική απεργία στις 10/6/2021 πραγματοποιού-
νταν τις μέρες ψήφισης του αντεργατικού νόμου 4808 και 
παρά τα όσα τραγικά είχαν προηγηθεί με την ακύρωση 
της απεργίας στις 3/6, η συγκεκριμένη απόφαση πάρ-
θηκε με ευρεία αποδοχή (τουλάχιστον στα λόγια) όλων 
των συνδικαλιστικών φορέων. Απόφαση συμμετοχής και 
κάλυψης της απεργίας πήραν η ΓΣΕΕ, η ΑΔΕΔΥ, το ΕΚΠ, 
το ΕΚΑ, δεκάδες εργατικά κέντρα και ομοσπονδίες σε 
ολόκληρη τη χώρα, καθώς και τα 13 ναυτεργατικά σω-
ματεία. Το τραγελαφικό της υπόθεσης, που αποδεικνύει 
τα εκδικητικά χαρακτηριστικά της δίωξης, είναι ότι εκείνη 
τη μέρα, με απόφαση των ναυτιλιακών εταιριών, είχαν 
ματαιωθεί όλα τα δρομολόγια και αυτή η απόφαση ανα-
κοινώθηκε στο επιβατικό κοινό ήδη απ’ την προηγούμενη 
μέρα.

Είναι εμφανές ότι η δίωξη της ΠΕΝΕΝ σχετίζεται με τη 
μανία του κράτους και του κεφαλαίου να τιμωρήσει όσες 
φωνές πήγαν κόντρα στο ρεύμα αποδοχής της αντεργατι-
κής επίθεσης και θέλησαν να υλοποιήσουν την απόφαση 
για απεργία στις 3/6. Στοχοποιούν και εκδικούνται εκείνες 
τις φωνές που στάθηκαν ενάντια στη γραμμή της υποτα-
γής την οποία σάλπισε η ΓΣΕΕ με την άρνησή της να καλέ-
σει σε απεργία την ίδια μέρα. Προσπαθούν να φιμώσουν 
τις φωνές που πήγαν κόντρα στη συνθηκολόγηση του 
ΠΑΜΕ, της ΑΔΕΔΥ, του ΕΚΑ, του ΕΚΠ, που απέσυραν τη 

στήριξή τους ακυρώνοντας την απεργία στις 3/6 και με 
τη στάση τους ανέκοψαν καθοριστικά τις διαθέσεις μαζι-
κής απάντησης που συσσωρεύονταν με βάση την ένταση 
της επίθεσης. Ταυτόχρονα άφησαν στο στόχαστρο του 
συστήματος τα ελάχιστα σωματεία που επέμειναν στην 
αρχική απόφαση και πραγματοποίησαν απεργία στις 3/6.

Η δίωξη της ΠΕΝΕΝ πραγματοποιείται δυόμιση χρόνια 
μετά την ψήφιση του νόμου-ταφόπλακα των εργασιακών 
και συνδικαλιστικών δικαιωμάτων, με τον οποίο το κρά-
τος και το κεφάλαιο θέλησαν να χτυπήσουν το δικαίωμα 
στην απεργία, να επιβάλουν τον ασφυκτικό έλεγχο των 
σωματείων, να τσακίσουν τον ανεξάρτητο απ’ το κράτος 
και την εργοδοσία, ελεύθερο συνδικαλισμό. Σήμερα, συ-
νεχίζουν την επίθεση ποινικοποιώντας τη συνδικαλιστική 
δράση με εξοντωτικά πρόστιμα και ποινές φυλάκισης, 
όπως προβλέπει ο πρόσφατος νόμος Γεωργιάδη. Την ίδια 
ακριβώς στιγμή, με τη βοήθεια των «συνεπών» δυνάμε-
ων εντός των εργατικών κέντρων και του συνδικαλιστικού 
κινήματος, επιχειρούν να εφαρμόσουν τις ρυθμίσεις του 
νόμου Χατζηδάκη που σχετίζονται με τη λειτουργία των 
σωματείων, όπως αυτή για τις ηλεκτρονικές ψηφοφορίες.

Η εργοδοτική κι η κρατική τρομοκρατία δεν πρέπει να 
περάσουν. Η δίωξη της ΠΕΝΕΝ και του προέδρου της δεν 
είναι η πρώτη και θα έχει και συνέχεια. Η εργατική τάξη 
κι ο εργαζόμενος λαός πρέπει να απαντήσουν με ταξική 
αλληλεγγύη, άπλωμα της οργάνωσης και μαζικοποίηση 
των σωματείων, ένταση του αγώνα ενάντια στη σύγχρονη 
βαρβαρότητα και την αντεργατική επίθεση.

Η ΕΚΔΊΚΗΤΊΚΗ ΔΊΩΞΗ ΤΗΣ ΠΕΝΕΝ ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΊ ΝΑ ΠΕΡΑΣΕΊ!

Κάτω τα χέρια από τα σωματεία και τους αγωνιστές!
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Ψ
ηφίστηκε την Κυριακή 17 Δεκέμ-
βρη από τους κυβερνητικούς
βουλευτές της ΝΔ (158 υπέρ,

142 κατά) ο νέος προϋπολογισμός για το
2024, για τον οποίο ο Μητσοτάκης και οι
υπουργοί της κυβέρνησης επαίρονται ότι
είναι ο προϋπολογισμός της «ανάπτυ-
ξης» και της «εκτόξευσης της ελληνικής
οικονομίας». Κούφια λόγια, όταν ο ερ-
γαζόμενος λαός δοκιμάζεται από την κα-
πιταλιστική ακρίβεια που κατατρώει το
μεροκάματο, τον μισθό και τη σύνταξη
από τις πρώτες μέρες του μήνα. 

Στον προϋπολογισμό του 2024 επι-
βάλλονται από την ΕΕ, στο πλαίσιο του
«Σύμφωνου Σταθερότητας» και της συ-
νεχούς επίβλεψης της οικονομίας, πρω-
τογενή πλεονάσματα τα οποία πρέπει να
φτάσουν στο 2,1% του ΑΕΠ από το 1,1%
που ήταν το 2023. Αυτό σημαίνει ακόμα
μεγαλύτερη φορολογική αφαίμαξη από
τον εργαζόμενο λαό, για να καλυφθούν

οι στόχοι του προϋπολογισμού. Και το
ζήτημα με τα πρωτογενή πλεονάσματα
δεν τελειώνει στις «εγγραφές» της κυ-
βέρνησης στον προϋπολογισμό, καθώς
δεν έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση στην
ΕΕ και δεν θα είναι καθόλου απίθανο να
επιβληθούν πλεονάσματα στο 2,5% για
τα πολλά επόμενα χρόνια. Εξάλλου, αυ-
τή είναι και επιθυμία του Στουρνάρα (δι-
οικητής της Τράπεζας της Ελλάδας), για
να υπάρξει «ομαλή εξυπηρέτηση του δη-
μόσιου χρέους». 

Εδώ πρέπει να σημειώσουμε ότι το
μεγαλύτερο μέρος των φορολογικών
εσόδων προβλέπεται ότι θα εισπραχθεί
από τους έμμεσους φόρους, τον ΦΠΑ και
τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης. Φό-
ροι άδικοι για τους εργαζόμενους και τα
φτωχά λαϊκά στρώματα, παρά τα κυβερ-
νητικά κατασκευάσματα που ακούγαμε
όλη την προηγούμενη περίοδο, ότι από
τη μείωση των έμμεσων φόρων θα ωφε-
λούνταν οι… πλούσιοι.

Στόχος της φοροεπιδρομής γίνονται
και οι αυτοαπασχολούμενοι επαγγελμα-

τίες, οι οποίοι θα κληθούν μέσα στο 2024
να πληρώσουν επιπλέον έναν κεφαλικό
φόρο 600 εκατομμυρίων, έχουν δεν
έχουν δουλειά, έχουν δεν έχουν κέρδος.
Ειδικά για αυτούς που δεν απασχολούν
προσωπικό και έχουν πραγματικό χαμη-
λό εισόδημα και αποτελούν την πλειοψη-
φία, η νέα φορολόγηση θα τους οδηγή-
σει σε ακόμη μεγαλύτερη χειροτέρευση
της ζωής τους.

Και ενώ η κυβέρνηση πανηγυρίζει για
την «επενδυτική βαθμίδα» από τους διε-
θνείς καπιταλιστικούς οίκους αξιολόγη-
σης, η οποία δεν αφορά τον λαό αλλά τη
ντόπια άρχουσα τάξη, την ίδια στιγμή
μέσα από τους «χρωματιστούς» λογαρια-
σμούς του ηλεκτρικού ρεύματος ετοιμά-
ζεται νέα επέλαση των παρόχων ενέρ-
γειας, των οποίων τα κέρδη τα δύο τε-
λευταία χρόνια έχουν εκτιναχτεί στα
ύψη.

Οι προβλέψεις στον προϋπολογισμό

του 2024 για τον πληθωρισμό είναι πτω-
τικές, όμως αυτό αφορά μόνο τον γενικό
δείκτη, καθώς η ακρίβεια ειδικά στα
τρόφιμα και τα είδη πρώτης ανάγκης
των λαϊκών νοικοκυριών καλπάζει αστα-
μάτητα. Και εδώ πρέπει να πούμε δύο
πράγματα επιπλέον. Από τη μία, για το
λαϊκό νοικοκυριό που καταναλώνει το
μεγαλύτερο μέρος -αν όχι όλο- του εισο-
δήματός του σε τρόφιμα, είδη πρώτης
ανάγκης, ηλεκτρικό, ενοίκιο και θέρμαν-
ση, οι συνεχείς αυξήσεις και μάλιστα σε
διψήφια ποσοστά το οδηγούν σε εξα-
θλίωση. Από την άλλη, οι κυβερνητικές
ψευτιές ότι ο πληθωρισμός στις τιμές θα
ήταν συγκυριακός και ότι ο πληθωρι-
σμός είναι «εισαγόμενος» έχουν προ
πολλού αποκαλυφτεί. 

Σε χώρες εξαρτημένες όπως η Ελλά-
δα, τα φαινόμενα της ακρίβειας και του
πληθωρισμού πολλαπλασιάζονται ακρι-
βώς λόγω του εξαρτημένου χαρακτήρα
της ντόπιας καπιταλιστικής οικονομίας.
Και τα κέρδη κινούνται τόσο προς τα
«πάνω», στο κεφάλαιο, ξένο και ντόπιο,

όσο και προς τα «έξω», στις ιμπεριαλι-
στικές μητροπόλεις, που πρωταγωνι-
στούν στη λεηλασία των εργαζόμενων
και του πλούτου της χώρας.

Η κυβέρνηση της ΝΔ μιλάει για «πα-
κτωλό» επενδύσεων τα επόμενα χρόνια
από τη μεριά του ξένου και ντόπιου κε-
φαλαίου, που θα «αλλάξουν τη χώρα»,
θα «δώσουν δουλειές» και άλλα σχετικά.
Στον προϋπολογισμό του 2024 προβλέ-
πεται αύξηση των επενδύσεων της τάξης
του 15,1%. Ένα πραγματικά εντυπωσια-
κό ποσοστό, εάν τα πράγματα είναι έτσι,
καθώς για το 2023, στον αντίστοιχο προ-
ϋπολογισμό είχε προβλεφθεί αύξηση
16%, αλλά τελικά δεν έφτασε ούτε στο
μισό και έμεινε μόλις στο 7,1%. Επιπλέ-
ον, για να δούμε και τα πραγματικά χα-
ρακτηριστικά αυτών των επενδύσεων, η
επίδρασή τους στην ανεργία των εργα-
ζόμενων θα είναι μόλις 0,6%, από το
11,6% δηλαδή να πέσει στο 10,6%. Απο-

καλύπτεται, έτσι, ότι αυτές οι επενδύ-
σεις δεν έχουν να κάνουν σε τίποτα με
παραγωγική αναβάθμιση της οικονο-
μίας, αλλά με προσανατολισμό σε κλά-
δους και τομείς όπου η κερδοφορία του
ξένου και ντόπιου κεφαλαίου θα είναι
γρήγορη και σίγουρη. Το έχουμε πει
πολλές φορές και εδώ με αφορμή τον
προϋπολογισμό είναι ανάγκη να το ξανα-
πούμε. Το ξένο και ντόπιο κεφάλαιο δεν
ενδιαφέρεται για την παραγωγική διαδι-
κασία αυτή καθαυτή για να καλυφθούν
οι ανθρώπινες ανάγκες. Παράγει μόνο
για να αποσπά υπεραξία και να κερδίζει.
Πολύ περισσότερο σε μία εξαρτημένη
χώρα σαν την Ελλάδα, η αποσάρθρωση
της παραγωγικής της βάσης τις τελευ-
ταίες δεκαετίες δείχνει τους πραγματι-
κούς προσανατολισμούς της ντόπιας άρ-
χουσας τάξης, που αδιαφορεί είτε για
την αποβιομηχάνιση είτε για την ανυ-
παρξία διατροφικής επάρκειας.

Ο Μητσοτάκης και η ΝΔ πανηγυρίζουν
γιατί λέει έχουμε σαν χώρα τους μεγαλύ-
τερους ρυθμούς ανάπτυξης στην Ευρώπη

(!!!) και τους δίνουν συγχαρητήρια από
την Κριστίν Λαγκάρντ (πρόεδρος ΕΚΤ)
μέχρι τον ΟΟΣΑ και δεν συμμαζεύεται…
Μόνο που παράγοντες του συστήματος
όπως ο «Οικονομικός Ταχυδρόμος» αλλά
και η ιστοσελίδα «in.gr» δεν φαίνεται να
υιοθετούν τους κυβερνητικούς πανηγυ-
ρισμούς, αλλά μιλάνε για «κενά αέρος»
και ότι «τα δύσκολα είναι μπροστά». Οι
παράγοντες αυτοί γνωρίζουν πολύ καλά
το «έρμα» της ντόπιας καπιταλιστικής
οικονομίας και ότι ένα γεγονός ή μία
«στραβή» μπορεί να αναποδογυρίσει
προβλέψεις και να… σχολάσει πανηγύ-
ρια. Ειδικά όταν στην Ευρώπη οι οικονο-
μίες των κυρίαρχων ιμπεριαλιστικών χω-
ρών σημειώνουν είτε στασιμότητα, είτε
ύφεση και σίγουρα θα μεταφερθούν τα
«σπασμένα» στις πλάτες των εργαζόμε-
νων και των εξαρτημένων χωρών. Από
την άλλη, οι γεωπολιτικές εξελίξεις με
την όξυνση της σύγκρουσης των ιμπε-

ριαλιστών στην Ουκρανία και τις σφαγές
του Ισραήλ στη Γάζα αποτελούν παρά-
γοντες που μπορεί να οξύνουν νέες φά-
σεις της καπιταλιστικής κρίσης, με άμε-
σες επιπτώσεις στις πιο αδύναμες χώ-
ρες. 

Βέβαια, υπάρχει και ένας άλλος πα-
ράγοντας που μπορεί να ανατρέψει τις
προβλέψεις του αντιλαϊκού προϋπολογι-
σμού και αυτός δεν είναι άλλος από τους
αγώνες και τις διεκδικήσεις του εργαζό-
μενου λαού. Παρά τους δύσκολους συ-
σχετισμούς, την τρομοκρατία και τους
εκβιασμούς στους χώρους δουλειάς, τον
ξεπουλημένο ρόλο των κυβερνητικών-
εργοδοτικών εργατοπατέρων ΓΣΕΕ-ΑΔΕ-
ΔΥ, οι εργαζόμενοι έχουν έναν δύσκολο
δρόμο να διαλέξουν. Αυτόν της οργανω-
μένης μαζικής πάλης. Που πρέπει να εί-
ναι πραγματική και όχι εικονική, που
πρέπει να είναι στη διαδήλωση και την
απεργία και όχι στα σχέδια νόμου στη
Βουλή.

Προϋπολογισμός 2024
Αντιλαϊκός από την αρχή ως το τέλος

Να δώσουμε 
φωνή στη φτώχεια

Η ακρίβεια τσακίζει το λαό και την
εργατική τάξη. Κάθε εβδομάδα, κάθε μέ-
ρα που περνάει προσθέτει αξία στην τιμή
των προϊόντων. Ο χρόνος μετριέται σε 5,
10, 15… 40, 50… 100% ποσοστά αύξησης
επί της τιμής που είχαν πριν από δώδε-
κα, έξι, τρεις μήνες… εχθές, προχθές το
ψωμί, το γάλα, το λάδι, η βενζίνη. Με
αυτά μετράει τη ζωή του ο λαός. Με αυ-
τά αναμετριέται κάθε μέρα για την επι-
βίωση, για να φτάσει ο μισθός, το μερο-
κάματο. Και δεν φτάνει. Στις 10 του μή-
να όλοι ψάχνονται για λεφτά. Και τις
υπόλοιπες 20 μέρες τι γίνεται; Πώς βγαί-
νει ο μήνας; 

Τα προϊόντα ακριβαίνουν ενώ ο πλη-
θωρισμός μειώνεται, ο λαός υποφέρει
από τη φτώχεια ενώ η οικονομία της χώ-
ρας μπαίνει στα μεγάλα σαλόνια των οί-
κων αξιολόγησης που τη βαθμολογούν
για την ανάπτυξη και την προκοπή της.
Ανάπτυξη, επενδύσεις, κεφάλαια, μεί-
ωση της ανεργίας, επιχειρηματικά φόρα
και έπειτα από όλα αυτά άλλος ένας
προϋπολογισμός που έρχεται να ξεζου-
μίσει όχι μόνο τους εργαζόμενους αλλά
και τα μεσαία στρώματα, τη βασική δε-
ξαμενή ψηφοφόρων της κυβέρνησης.
Και οι τιμές όλο και ανεβαίνουν. 

Κάποιοι επομένως περνάνε καλά. Το
μεγάλο κεφάλαιο, οι ντόπιοι και ξένοι
μεγαλοκαρχαρίες εξακολουθούν να βγά-
ζουν πολλά λεφτά. Αυτούς δεν τους άγ-
γιξε ο πόλεμος, ούτε ο πληθωρισμός,
ούτε οι τεράστιες καταστροφές που διέ-
λυσαν δάση, βουνά, κάμπους και νησιά.
Αυξάνουν τα κέρδη τους, μαζεύουν όλο
τον πλούτο που παράγεται και την ίδια
στιγμή αρνούνται να δώσουν αυξήσεις
στους μισθούς των εργαζομένων. 

Όλοι οι υπόλοιποι όμως δεν περνάνε
καθόλου καλά. Η συντριπτική πλειοψη-
φία των εργαζομένων, οι νέοι άνθρω-
ποι, οι συνταξιούχοι, όλοι αυτοί που με-
τρούν τις μέρες αντίστροφα μέχρι τον
επόμενο μισθό, όλοι αυτοί υποφέρουν.
Παλεύουν κάθε μέρα με την ακρίβεια
που είναι παρατεταμένη και βίαιη. Η
ακρίβεια που επιβεβαιώνει καθημερινά
ότι ήρθε για να μείνει. Καμία προοπτική
για μείωση των τιμών, ούτε καν ψεύτι-
κες υποσχέσεις από την κυβέρνηση και
τους βουλευτές. Η βαθιά κρίση του συ-
στήματος και η αχόρταγη όρεξη του κε-
φαλαίου να τα αρπάζει από παντού απο-
τελούν βασικούς όρους για αυξήσεις στις
τιμές και πάγωμα των μισθών. Έτσι
όμως ο λαός βουλιάζει στη φτώχεια.

Η φτώχεια ήταν πάντα άσχημη. Φέρ-
νει στους ανθρώπους πόνο, θλίψη, πεί-
να, απόγνωση. Ποτέ δεν είχε κάτι καλό
να της θυμηθεί όποιος την έζησε. Οι ανα-
φορές σε ανθισμένα γεράνια, γαζίες και
ευτυχισμένες στιγμές σε παλαιότερες
εποχές φτώχειας και εξαθλίωσης του λα-
ού, που πασπαλίζονται με γλυκιά νο-
σταλγία και χαμόγελα, κυρίως αφορούν
τους εκφραστές του συστήματος και
στόχο έχουν την παραπλάνηση του λα-
ού. Όποιος είχε πραγματικά ζήσει με
φτώχεια είχε να θυμηθεί μόνο βάσανα. 

Αυτή όμως η φτώχεια, η σύγχρονη,
είναι διαφορετική. Είναι βουβή και αό-

ρατη παρότι υπάρχει παντού. Μοιάζει
σαν να μην κυκλοφορούν στους δρόμους
των μεγάλων πόλεων οι φτωχοί και πει-
νασμένοι. Δημοσιογράφοι, πολιτικά
πρόσωπα, αφεντικά και απανταχού δεξι-
οί, συντηρητικοί και φοβισμένοι βγά-
ζουν λογύδρια για τις καφετέριες που εί-
ναι γεμάτες, τα ξενοδοχεία που είναι
κλεισμένα για τις γιορτές, για να κατα-
λήξουν στο συμπέρασμα ότι ο κόσμος
έχει λεφτά. Έτσι εύκολα και ανώδυνα,
τα αφεντικά δικαιολογούν το δικό τους
δικαίωμα να αυξάνουν τα πλούτη τους
εκμεταλλευόμενοι εργαζόμενους και οι
φοβισμένοι υποτελείς να σκύβουν το κε-
φάλι στα αφεντικά. 

Την ίδια στιγμή, οι άστεγοι, που
έχουν αυξηθεί πάρα πολύ, αντιμετωπί-
ζονται σαν ξεχωριστό κομμάτι της πόλης
και της ανθρώπινης υπόστασης. Η απάν-
θρωπη εικόνα του άστεγου που προσπα-
θεί να κοιμηθεί δίπλα στις πανάκριβες
βιτρίνες πολυτελών καταστημάτων μπο-
ρεί μόνο να γίνει τέχνη και αντικείμενο
φιλανθρωπικής υποκρισίας. Οι εκφρα-
στές του συστήματος, ιδιαίτερα στις με-
γάλες ιμπεριαλιστικές μητροπόλεις, μι-
λούν για προσωπική επιλογή και εναλ-
λακτικό τρόπο ζωής. Η φτώχεια και η
εξαθλίωση δεν υπάρχουν πουθενά. 

Οι εργαζόμενοι που μένουν χωρίς λε-
φτά στις 10 του μήνα στερούνται βασικά
αγαθά και αδυνατούν να καλύψουν πολύ
βασικές ανάγκες τους. Η θέρμανση, οι
γιατροί και τα φάρμακα τη στιγμή που
τα χρειάζεσαι, η κάλυψη των εξόδων για
την ακριβή «δωρεάν» παιδεία, ακόμα
και το φαγητό μπαίνουν λειψά στα σπί-
τια των εργαζόμενων που αμείβονται με
μισθούς. Δεν συζητάμε για διακοπές, θέ-
ατρα, συναυλίες και αντίστοιχες δρα-
στηριότητες που θα μπορούσαν να ξε-
κουράσουν το μυαλό από την κούραση
και τη βιοπάλη. Μάλιστα για κάποιους
μπορεί να θεωρηθούν και πολυτέλεια
και ότι δεν χωρούν σε ένα άρθρο που
αναφέρεται στην ακραία φτώχεια. Ο λό-
γος που το κάνουμε είναι γιατί αναγνω-
ρίζουμε στο λαό το δικαίωμα να ζει, να
χαίρεται και να σκέφτεται. Αντίθετα, για
το σύστημα οι εργαζόμενοι αξίζουν μόνο
την επιβίωση για να μπορούν και την
επόμενη μέρα να παραγάγουν κι άλλο
πλούτο. Και στην εποχή μας που μετρά-
με κάθε μέρα νεκρούς εργάτες ίσως ούτε
και αυτό. 

Αυτή η φτώχεια, παιδί της κρίσης και
της ακρίβειας, είναι βουβή γιατί κανείς
δεν της δίνει φωνή. Αν όμως ενωθεί ο
κάθε ψίθυρος βουβής φτώχειας, αν όλοι
όσοι υποφέρουν ενωθούν σε κίνημα μά-
χιμο και διεκδικήσουν μειώσεις στις τι-
μές, αυξήσεις στους μισθούς, ζωή με δι-
καιώματα, τότε η φτώχεια θα αποκτήσει
ξανά φωνή. Θα βγει στους δρόμους και
θα ουρλιάξει. Οι φτωχοί και πεινασμένοι
αυτού του κόσμου μπόρεσαν να αποκτή-
σουν φωνή σε περιόδους που κατάφε-
ραν να παλέψουν οργανωμένα απέναντι
στους ιμπεριαλιστές και το κεφάλαιο.
Όταν πίστεψαν στη δύναμή τους και
διεκδίκησαν τον κόσμο ολόκληρο.

Ηλεκτρικό ρεύμα
Το χρώμα της φτώχειας

Το χρώμα της φτωχοποίησης δεν εί-
ναι ούτε μπλε, ούτε πράσινο, ούτε κίτρι-
νο, μα ούτε και πορτοκαλί. Το χρώμα
της φτώχειας και της εξαθλίωσης είναι
μαύρο και αυτό ακριβώς δείχνουν τα τι-
μολόγια του ρεύματος από τους διάφο-
ρους παρόχους ηλεκτρικής ενέργειας. 

Τα νέα τιμολόγια που ανακοινώθη-
καν από την κυβέρνηση με τα 4 χρώμα-
τα, το μόνο αποτέλεσμα που σίγουρα θα
έχουν στην τσέπη των λαϊκών νοικοκυ-
ριών είναι η ακόμη μεγαλύτερη αφαίμα-
ξη. Το βιοτικό επίπεδο έχει κατακρημνι-
στεί, ο μισθός, εάν υπάρχει, εξαϋλώνε-
ται από την αρχή του μήνα, οπότε η μό-
νη πραγματική επιλογή που αφήνει το
σύστημα είναι στους μεγαλοκαρχαρίες,
και συγκεκριμένα ποιος από αυτούς θα
προλάβει να χαρατσώσει πρώτος τα
λαϊκά εισοδήματα για να αυξήσει την
κερδοφορία του. Και οι επιλογές στο
πώς θα διασφαλίζεται η αφαίμαξη μέσω
του λογαριασμού ηλεκτρικής ενέργειας
πραγματικά είναι ευφάνταστη. 

Το πράσινο και το κίτρινο τιμολόγιο
είναι κυμαινόμενα, που σημαίνει ότι ο
καταναλωτής παίρνει το ρίσκο της εται-
ρείας που έχει επιλέξει στην πλάτη του.
Ο λογαριασμός που πληρώνεις ακολου-
θεί το χρηματιστήριο και το χρηματιστή-
ριο λειτουργεί πάντα προς όφελος των
μεγάλων επιχειρήσεων. Έτσι, αν για
οποιονδήποτε λόγο (παιχνίδια στην τιμή
του πετρελαίου ή του φυσικού αερίου,
πόλεμος κτλ.) η τιμή του κόστους παρα-
γωγής ηλεκτρικής ενέργειας αυξηθεί,
τότε η εταιρεία διασφαλίζει την κερδο-
φορία της αφού οι καταναλωτές θα πλη-
ρώνουν κάθε μήνα το κόστος που απαι-
τείται για να είναι εξασφαλισμένη η κερ-
δοφορία της. 

Το μπλε χρώμα απευθύνεται σε αυ-
τούς που έχουν την “κακή” συνήθεια να
θέλουν να έχουν σταθερή χρέωση χωρίς
να ξυπνάνε με το φόβο ότι μπορεί να

πολλαπλασιαστεί ο λογαριασμός για τον
οποιονδήποτε λόγο. Εκεί όμως η χρέω-
ση είναι μεγαλύτερη γιατί, όπως λέει
ευθαρσώς και ο υπουργός, αν δεν θέ-
λεις να πάρεις ρίσκο, πρέπει να πληρώ-
σεις κάτι παραπάνω. Και, εκτός του ότι
υπάρχει χρέωση για τη μη διάθεση τζο-
γαρίσματος, σε υποχρεώνουν να υπάρ-
χει πάγια εντολή πληρωμής. Οπότε αν
ξεχάστηκε ένας θερμοσίφωνας αναμμέ-
νος ή ένας φούρνος, τότε θα δεις τα
χρήματα να εξαφανίζονται χωρίς να
μπορείς να κάνεις κάτι γι’ αυτό! 

Η πραγματικότητα είναι ότι υπάρχει
τεράστια μετακύλιση του κόστους της
παραγωγής ενέργειας προς τους λαούς
και η ενεργειακή φτώχεια όλο και καλ-
πάζει. Οι συνεχώς αυξανόμενοι λογα-
ριασμοί ειδικά σε αγαθά κοινής ωφέλει-
ας οδηγεί μεγάλα κομμάτια του πληθυ-
σμού σε απόγνωση και περιθωριοποί-
ηση. Από τις πολιτικές που ακολουθούν-
ται, ο μόνος κερδισμένος είναι οι μεγά-
λοι όμιλοι που εμπλέκονται στην παρα-
γωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 

Συγχρόνως, ένα βασικό είδος πρώ-
της ανάγκης γίνεται χρηματιστηριακό
είδος, χωρίς κανένα εχέγγυο σταθερό-
τητας στη χρέωση. Όπως αυξήθηκε η τι-
μή του ρεύματος λόγω του πολέμου
στην Ουκρανία, έτσι και μπορούν να εμ-
φανιστούν χίλιοι δύο λόγοι για να πολ-
λαπλασιαστεί ακόμη περισσότερο την
επόμενη μέρα. Ακόμη και όταν δεν
υπήρχε πόλεμος, τα τιμολόγια αυξάνον-
ταν αφού το κόστος για τις επενδύσεις
στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας το
πλήρωνε ο λαός, χωρίς να φανεί ποτέ
καμία μείωση στην τιμή του ρεύματος. 

Η μόνη επιλογή που μπορεί να δια-
σφαλίσει το φρενάρισμα στην άγρια επί-
θεση που δέχονται τα λαϊκά στρώματα
είναι η οργάνωση και η αντίσταση απέ-
ναντι στις πολιτικές που μετατρέπουν τα
κοινωνικά αγαθά σε είδη πολυτελείας.
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Προχώρημα της επίθεσης στην εκπαίδευση 
ανακοίνωσε και η 104η σύνοδος πρυτάνεων

Σ
τις 15/12 πραγματοποιήθηκε η

σύνοδος πρυτάνεων στο Καβού-

ρι, όπου ο Πιερρακάκης παρου-

σίασε στους πρυτάνεις τον νέο νόμο για

την εκπαίδευση. Στην κατεύθυνση κάθε

προηγούμενου θα προχωρήσει το χτύ-

πημα στο λαϊκό δικαίωμα στις σπουδές,

θα ορθώσει ακόμα περισσότερους ταξι-

κούς φραγμούς, θα τσακίσει ακόμα πε-

ρισσότερο τα πτυχία, αποσυνδέοντάς τα

από τα επαγγελματικά τους δικαιώματα.

Το νομοσχέδιο αυτό παρουσιάστηκε

συνοπτικά και στη Βουλή τη μέρα ψήφι-

σης του προϋπολογισμού. Μαζί με τις

κορώνες περί ανάπτυξης (που ο λαός

αντιλαμβάνεται πολύ καλά τι σημαίνει)

ανακοινώθηκε και η αύξηση της χρημα-

τοδότησης για την εκπαίδευση. Αυτή η

αύξηση δεν έχει να πει τίποτα, ειδικά

στους φοιτητές από τα φτωχότερα και

τα πιο λαϊκά στρώματα. Ειδικά στις οι-

κογένειες τα παιδιά των οποίων πετά-

χτηκαν βάρβαρα από την τριτοβάθμια

εκπαίδευση λόγω της ΕΒΕ. Και σε καμία

περίπτωση δεν σημαίνει ότι το σύστημα

σταματάει να εισάγει περισσότερα ιδιω-

τικοοικονομικά κριτήρια για τη λειτουρ-

γία των σχολών.

Στο νέο νομοσχέδιο μεταξύ άλλων γί-

νεται λόγος για την «απελευθέρωση»

του δημόσιου πανεπιστημίου από το

κρατικό μονοπώλιο και τη διεθνοποί-

ηση. Αυτά αφορούν την ίδρυση μη κρα-

τικών πανεπιστημίων ως παραρτήματα

ξένων, προθάλαμος της κατάργησης του

άρθρου 16 για τη δημόσια και δωρεάν

παιδεία. Το ελεύθερο πανεπιστήμιο που

οραματίζεται το σύστημα δεν χωράει κα-

νένα δικαίωμα, τίποτα δωρεάν και σί-

γουρα καθόλου συνδικαλισμό και φοιτη-

τικό κίνημα. Κατά τα ευρωπαϊκά και τα

αμερικάνικα πρότυπα…

Κατά τη διάρκεια της συνόδου πραγ-

ματοποιούνταν απέξω κινητοποίηση

φοιτητικών συλλόγων, η οποία ήρθε αν-

τιμέτωπη με χημικά και δακρυγόνα από

τις δυνάμεις της αστυνομίας. Οι δυνά-

μεις των ΕΑΑΚ και της ΚΝΕ, πιστοί στην

αδιέξοδη λογική της συνδιοίκησης, αντί

να ιεραρχήσουν μια διαδήλωση στο κέν-

τρο της πόλης, προτίμησαν να διαδηλώ-

σουν μακριά από τον λαό και τη νεολαία

στο Καβούρι. Το διακύβευμα της κινητο-

ποίησης ήταν το «να αποσπάσουν τοπο-

θετήσεις από τους πρυτάνεις» ενάντια

στο νομοσχέδιο Πιερρακάκη. Λες και

έχει ταχθεί ποτέ το καθηγητικό κατεστη-

μένο με τα συμφέροντα των φοιτητών,

πόσο μάλλον των φοιτητών από τα φτω-

χότερα και τα πιο λαϊκά στρώματα. 

Το φοιτητικό κίνημα πρέπει να ξεκό-

ψει μια και καλή από τις συνδιοικητικες

λογικές της ρεφορμιστικης αριστεράς.

Τόσο τα ΕΑΑΚ όσο και η ΚΝΕ αναζητούν

συμμαχίες στο μεγαλοκαθηγητικο κατε-

στημενο. Επειδή ακριβώς δεν πιστεύουν

στις δυνάμεις του λαού και της νεολαίας

και επειδή εδώ και καιρό έχουν υποταχ-

θεί στον δυσμενή συσχετισμό δύναμης

σε βάρος του φοιτητικού κινήματος. Για-

τί πιστεύουν ότι στη λεγόμενη ακαδημαϊ-

κή κοινότητα υπάρχουν κοινά συμφέ-

ροντα. Φτάνουν μέχρι και να επικαλούν-

ται τον νόμο 1268/82 για τη συνδιοίκηση

(και όχι μόνο) για να οριστούν οι εκπρό-

σωποι των φοιτητικών συλλόγων στα

όργανα των καθηγητών. Πράγμα το

οποίο, μάλιστα, παρουσιάζουν και ως

κεκτημένο… 

Επειδή ο νόμος Πιερρακάκη θα απο-

τελέσει βαθύ χτύπημα και προχώρημα

της επίθεσης, οι φοιτητές συλλογικά και

οργανωμένα πρέπει να δώσουν τις

απαντήσεις τους. Το φοιτητικό κίνημα

πρέπει να μπει σε τροχιά ανασυγκρότη-

σης. Οι φοιτητές να μπουν σε γενικές

συνελεύσεις και να πάρουν αποφάσεις

αγώνα ενάντια στις προθέσεις της κυ-

βέρνησης και του συστήματος συνολικά.

Με μαζικές γενικές συνελεύσεις, κατα-

λήψεις, διαδηλώσεις μπορούν να βά-

λουν φρένο στην επίθεσή τους. 

Τ
ο νέο νομοσχέδιο που έχει εξαγγείλει η κυβέρ-
νηση της ΝΔ και αναμένεται να κατατεθεί μέσα
στον Ιανουάριο προς ψήφιση στη Βουλή έρχε-

ται να διαμορφώσει ένα ακόμη πιο δύσκολο τοπίο στο
πεδίο της απεξάρτησης και της ψυχικής υγείας, ξεση-
κώνοντας πλήθος αντιδράσεων από τους θεραπευό-
μενους και τους απεξαρτημένους, τις οικογένειες και
τους εργαζόμενους του κλάδου. Με την ίδρυση του
επονομαζόμενου «Εθνικού Οργανισμού Πρόληψης και
Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων» (ΕΟΠΑΕ) θεσμοθετείται η
υπαγωγή του συνόλου των μονάδων απεξάρτησης σε
έναν ιδιωτικό φορέα (Ν.Π.Ι.Δ.), ανοίγοντας τον δρόμο
για την ιδιωτικοποίησή της και το κλείσιμο φορέων,
ενώ παράλληλα ενοποιούνται θεραπευτικά προγράμ-
ματα με πλήρως διαφορετική φιλοσοφία και λειτουρ-
γία, σκιαγραφώντας δυσοίωνο το μέλλον στον συγκε-
κριμένο χώρο. Πρόκειται για μια νομοθετική ρύθμιση
που λειτουργεί συμπληρωματικά στην πολιτική της
διάλυσης της υγείας και της περίθαλψης στη χώρα.
Πλάι στις περικοπές των δημοσίων δαπανών για την
υγεία, πλάι στο κλείσιμο νοσοκομείων και κλινικών,
στις απολύσεις και στην πλήρη καταστρατήγηση των
συνθηκών εργασίας των υγειονομικών, στην αμφι-
σβήτηση συνολικά του λαϊκού δικαιώματος για τη δω-
ρεάν πρόσβαση στην υγεία και την περίθαλψη, η κυ-
βέρνηση δρομολογεί σήμερα τη διάλυση και των θε-
ραπευτικών προγραμμάτων απεξάρτησης. Το νέο νο-
μοσχέδιο, με την ίδρυση του ΕΟΠΑΕ, αποτελεί ένα
κομμάτι στο παζλ της καταστρατήγησης λαϊκών δι-
καιωμάτων, που -πλάι σε όλα τα υπόλοιπα αντιλαϊκά
μέτρα που προωθούνται- έρχεται να επιβεβαιώσει την
ολομέτωπη επίθεση που συντελείται απέναντι στα ερ-
γατικά και λαϊκά στρώματα. 

Ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια στην
απεξάρτηση και την ψυχική υγεία

Ενεργοποιείται η θεσμοθέτηση ιδιωτικοοικονομι-
κών κριτηρίων, χτυπώντας το δικαίωμα στη δωρεάν
πρόσβαση στη θεραπεία, όπως είχε κατοχυρωθεί όλες
τις προηγούμενες δεκαετίες στην Ελλάδα, διαλύοντας
τον εναπομείναντα δημόσιο χαρακτήρα της. Το σύνο-
λο των δημόσιων δομών απεξάρτησης, είτε εκείνων
που εντάσσονται στο Ε.Σ.Υ. (18 ΑΝΩ Ψ.Ν.Α., ΙΑΝΟΣ-
ΑΡΓΩ Ψ.Ν.Θ., ΔΙΑΠΛΟΥΣ Γ.Ν.Κ.) και που πρόκειται να
βγουν εκτός του συστήματος υγείας, είτε των υπόλοι-
πων δημοσίων δομών (ΚΕΘΕΑ, ΟΚΑΝΑ) μπαίνουν στο
στόχαστρο. Όλες οι παραπάνω δομές πρόκειται να εν-

ταχθούν στον ιδιωτικό φορέα του ΕΟΠΑΕ, μαζί με άλ-
λους ιδιωτικούς φορείς, ορισμένοι εκ των οποίων λει-
τουργούσαν παράνομα μέχρι σήμερα (Μ.Κ.Ο. και
ιδιωτικές κλινικές). Το υπουργείο Υγείας με τη σειρά
του σπεύδει να «καθησυχάσει» τον κόσμο που αντι-
δράει, δίχως να κάνει λόγο για ιδιωτικοοικονομικά
κριτήρια στην απεξάρτηση, αλλά περιγράφοντας «πε-
ρισσότερες επιλογές» στη θεραπεία. Δεν χωράει αμ-
φιβολία πως και στη συγκεκριμένη περίπτωση η ψα-
λίδα ανοίγει και ξεδιπλώνεται ακόμη περισσότερο η
ταξικότητα ενός προβλήματος που γεννάει το ίδιο το
σύστημα: στην απεξάρτηση πλέον αυτός που το ση-
κώνει η τσέπη του θα πηγαίνει σε ιδιωτικές κλινικές
για θεραπεία, ενώ ο φτωχός εξαρτημένος θα πεθαίνει
στις πιάτσες.

Στο ίδιο νομοσχέδιο, με το πρόσχημα της κατάργη-
σης της ιδρυματικής περίθαλψης και της «αποασυλο-
ποίησης» των δομών ψυχικής υγείας, δρομολογείται
το κλείσιμο δημόσιων δομών και το περαιτέρω άνοιγ-
μα του δρόμου προς την ιδιωτικοποίησή της. Καταρ-
γούνται ως οργανισμοί το Ψ.Ν.Α. (Δαφνί) και το
Ψ.Ν.Θ., ενώ το σύνολο των δημόσιων υπηρεσιών ψυ-
χικής υγείας μπαίνουν κάτω από την ομπρέλα του
Εθνικού Δικτύου Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας (ΕΔΥΨΥ)
από κοινού με άλλους ιδιωτικούς φορείς (ιδιωτικές
κλινικές, Μ.Κ.Ο., ιδιώτες επαγγελματίες). Πρόκειται
για εξελίξεις που σε καμία περίπτωση δεν σχετίζονται
με την προαγωγή της ψυχικής υγείας των πολιτών,
την αξιοπρεπή διαβίωση των ψυχικά ασθενών εντός
και εκτός των κλινικών, την καταπολέμηση του «κοι-
νωνικού στίγματος» ή την ένταξη ατόμων με ψυχικές
νόσους στην αγορά εργασίας, όπως αυτά περιγρά-
φονται στο «Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ψυχική
Υγεία 2021-2030». Αντιθέτως, έρχονται να καλύψουν
τα κενά της υποστελέχωσης και των ελλείψεων, βά-
ζοντας λουκέτα σε υπηρεσίες και να στερήσουν στον
λαϊκό κόσμο το δικαίωμα της δωρεάν πρόσβασης σε
αυτές τις δομές.

Ενοποίηση θεραπευτικών προγραμμάτων
απεξάρτησης

Η υπαγωγή θεραπευτικών προγραμμάτων με εντε-
λώς διαφορετική λειτουργία και φιλοσοφία, όπως και
η πλήρης κατάργηση της διοικητικής και λειτουργικής
αυτοτέλειάς τους δημιουργούν σοβαρές ανησυχίες για
το ποιο θα είναι το μέλλον για τη λειτουργία στις
υπάρχουσες μονάδες. Το Υπουργείο θέλει να διαψεύ-

δει τις ανησυχίες και να αναγορεύει πως με την ενιαία
διοίκηση των φορέων «επιτέλους θα προσφέρονται
στον κόσμο όλες οι επιλογές και οι πολίτες θα επιλέ-
γουν ποιο πρόγραμμα τούς ταιριάζει». Την ίδια στιγ-
μή, στο νομοσχέδιο δίνεται έμφαση στα προγράμματα
υποκατάστασης και μείωσης της βλάβης, χωρίς να
αναφέρεται σχεδόν τίποτα για τα στεγνά προγράμμα-
τα. Είναι συνέχεια της πολιτικής που εφαρμοζόταν και
όλο το προηγούμενο διάστημα για τις εξαρτήσεις: βα-
σική ενίσχυση των προγραμμάτων υποκατάστασης,
τα οποία αποτελούν και τη φθηνότερη λύση (σε προ-
σωπικό, υποδομές κ.λπ.) για τις κυβερνήσεις, «μεί-
ωση της βλάβης» με τους χώρους εποπτευόμενης χρή-
σης ώστε να περιοριστεί απλά ο κίνδυνος του θανάτου
από υπερβολική δόση και της διάδοσης μολυσματικών
νοσημάτων από τις χρησιμοποιημένες σύριγγες και
επιχειρήσεις σκούπα της αστυνομίας στις «πιάτσες»
των τοξικοεξαρτημένων, ανάλογα με την πολιτική
συγκυρία. Η μεθόδευση της κυβέρνησης με τη σύμ-
πτυξη των προγραμμάτων είναι αντιδραστική και χτυ-
πάει δικαιώματα που έχουν κατακτηθεί εδώ και δε-
καετίες στον χώρο της απεξάρτησης. Η εμπειρία του
ΚΕΘΕΑ μετά την Π.Ν.Π. του 2019, όπου καταργήθηκε
η αυτοδιοίκηση του οργανισμού, επιβεβαιώνει τις με-
θοδεύσεις της κυβέρνησης και όσον αφορά τον πολ-
λαπλασιασμό προβλημάτων στην ίδια τη θεραπεία
των εξαρτημένων, αλλά και στην ελαστικοποίηση των
όρων εργασίας των εργαζομένων. Αντίστοιχα, στο
σημερινό νομοσχέδιο δεν προβλέπεται τίποτε για τις
εφημερίες του προσωπικού στις μονάδες, για τα επι-
δόματα (π.χ. ανθυγιεινής εργασίας και άλλα που δί-
νονταν μέχρι πρότινος μόνο στον Ο.ΚΑ.ΝΑ.), χωρίς να
διευκρινίζεται παράλληλα με τι συμβάσεις εργασίας
θα συνεχίσουν να απασχολούνται οι εργαζόμενοι σε
όλους αυτούς τους φορείς.

Γνωρίζουν πολύ καλά πως στην περίοδο της κρί-
σης που διανύουμε, οι εξαρτήσεις έχουν πολλαπλα-
σιαστεί σε όλα τα επίπεδα και επιβεβαιώνουν την
αδιαφορία τους απέναντι στη ζωή του λαού και της
νεολαίας, όπως και τη στόχευσή τους να διαλυθεί
οποιαδήποτε έννοια δικαιώματος. Η εξάρτηση ως φαι-
νόμενο που γεννά και θρέφει αυτό το σύστημα, χρει-
άζεται να αναδειχθεί σαν πρόβλημα συνολικά μέσα
στην κοινωνία. Στο πλευρό των θεραπευόμενων, των
οικογενειών τους, των εργαζομένων στους φορείς
απεξάρτησης, να μην αφήσουμε να περάσει η αντι-
δραστική μεθόδευση της κυβέρνησης!

«Χρέος μας η ζωή» - Κάτω τα χέρια από την απεξάρτηση

Να μην περάσει το νέο νομοσχέδιο
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Η PISA γέρνει πάνω απ’ τα κεφάλια 
εκπαιδευτικών και μαθητών

Ζούμε σε μια περίοδο που το δικαίωμα
των μαθητών στην εκπαίδευση χτυπιέται
βάναυσα με όλους τους τρόπους και σε
όλες τις βαθμίδες. Από τη σχολειοποίηση
του νηπιαγωγείου, την αξιολόγηση, την
υπέρογκη ύλη, τις συγχωνεύσεις σχολείων
μέχρι την τηλεκπαίδευση, την τράπεζα θε-
μάτων και την Ελάχιστη Βάση εισαγωγής,
το σύστημα υψώνει τείχη στα παιδιά του
λαού, κάνοντας σαφές από τη νηπιακή ηλι-
κία ότι η εκπαίδευση είναι για λίγους και
εκλεκτούς.

Οι ενορχηστρωτές αυτής της επίθεσης
έχουν ξεπεράσει κάθε όριο θράσους και
κυνισμού, όπου θεωρώντας ότι έχουν τσα-
κίσει κάθε λαϊκή αντίδραση, παρουσιάζουν
και δικαιολογούν τις επιθετικές και αντι-
λαϊκές πολιτικές τους με τον πιο γελοίο και
εξευτελιστικό τρόπο. Σ’ αυτό το πλαίσιο
και οι δηλώσεις της υφυπουργού Δόμνας
Μιχαηλίδου, η οποία στο πλαίσιο των συγ-
χωνεύσεων σχολείων δήλωσε ότι είναι πο-
λύ καλό για τους μαθητές να περπατούν 1-
2 χιλιόμετρα για να πάνε στο σχολείο! Άλ-
λωστε ο ΠΟΥ, όπως δήλωσε η ίδια, προτεί-
νει να περπατάμε 8 χιλιόμετρα την ημέρα! 

Τέτοιο νοιάξιμο πια για την υγεία των
μαθητών και τη φυσική τους κατάσταση!
Γι’ αυτό κλείνουν σχολεία, γι’ αυτό στοι-
βάζουν μαθητές σε σχολεία-τέρατα με
απαρχαιωμένα κτίρια που πέφτουν ταβά-
νια, γι’ αυτό οι γονείς καλούνται να βά-
ζουν όλο και πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη
για να σπουδάσουν τα παιδιά τους, γι’ αυ-
τό έχουν καταντήσει το σχολείο ένα τερά-
στιο εξεταστικό κέντρο γεμάτο φίλτρα που
πετούν έξω τα παιδιά του λαού και γι’ αυ-
τό όταν η νεολαία αντιδρά, της βάζουν
απουσίες μέσω τηλεκπαίδευσης και στέλ-
νουν τα ΜΑΤ για να τους σπάσουν στο ξύ-
λο. Όλα για το καλό των μαθητών!

Η αλαζονεία της κυβέρνησης των αρί-
στων στο μεγαλείο της! Και βέβαια δεν εί-
ναι η πρώτη φορά που λέγονται παρόμοια
αίσχη. Ποιος μπορεί να ξεχάσει τη δήλωση
της Μιχαηλίδου ότι ο αντιδικτατορικός
αγώνας οδήγησε σε συλλογική ψυχασθέ-
νεια! Τις δηλώσεις Γεωργιάδη ότι κανείς
δεν ασχολείται πια με τα Τέμπη ή παλιότε-
ρες δηλώσεις άλλων στελεχών της κυβέρ-
νησης την εποχή της καραντίνας που έλε-
γαν ότι δεν αυξάνουν τις ΜΕΘ για να μην
αυξηθούν οι νεκροί!

Από την εποχή της Μαρίας Αντουανέ-
τας, που πρότεινε στον λαό παντεσπάνι
αντί για ψωμί, δεν έπαψαν οι δυνάστες και
οι εκμεταλλευτές αυτού του κόσμου να δεί-
χνουν πόσο εχθρεύονται τον λαό και να
τολμούν να του κουνούν και το δάχτυλο
όταν τον στριμώχνουν στη γωνία και τσα-
κίζουν τη ζωή του.

Τέτοια λόγια από τα χείλη των εκπρο-
σώπων του σάπιου εκμεταλλευτικού συ-
στήματος που ζούμε μόνο οργή μπορεί να
μας γεμίζουν! Οργή που όμως πρέπει να
γίνει αγώνας ενάντια στην επίθεση που
διεξάγεται σε κάθε μας δικαίωμα. Για να
υπερασπιστούμε τη ζωή μας, είναι ανάγκη
να συγκροτήσουμε συνθήκες πραγματικής
αναμέτρησης με τον αντίπαλο.

Εκπαιδευτικοί, γονείς και μαθητές, λα-
ός και νεολαία να πάρουμε την κατάσταση
στα χέρια μας, με διαδηλώσεις, συνελεύ-
σεις, καταλήψεις και απεργίες, να διεκδι-
κήσουμε το δίκιο μας απέναντι στους δυ-
νάστες.

Δόμνα Μιχαηλίδου

Το περπάτημα 
κάνει καλό! «Προβληματισμό» έχει προκαλέσει στο σύστημα η

ανακοίνωση των αποτελεσμάτων του διεθνούς διαγωνι-

σμού PISA 2022 του ΟΟΣΑ. Σύμφωνα με αυτά, η Ελλάδα

σε σύνολο 81 χωρών κατατάσσεται στην 44η θέση στα

Μαθηματικά, στην 41η θέση στην Κατανόηση Κειμένου

και στην 44η θέση στις Φυσικές Επιστήμες.

Με το όνομα «ελληνική PISA» είναι περισσότερο γνω-

στές οι «διαγνωστικού χαρακτήρα εξετάσεις για τους

μαθητές της ΣΤ’ Δημοτικού και Γ’ Γυμνασίου». Σε αυτές

έλαβαν φέτος μέρος 6.000 μαθητές της ΣΤ΄ τάξης τρια-

κοσίων Δημοτικών και 6.000 μαθητές της Γ΄ τάξης τρια-

κοσίων Γυμνασίων. Η συμμετοχή των μαθητών των συ-

νολικά 600 σχολικών μονάδων που επιλέχθηκαν είναι

υποχρεωτική. Οι φετινές έχουν πειραματικό χαρακτήρα,

αλλά στη συνέχεια, όπως λένε, θα διεξάγονται κάθε

χρόνο και θα αφορούν το σύνολο των μαθητών των πα-

ραπάνω τάξεων.

Από το 2000, οι εξετάσεις που πραγματοποιεί ο ΟΟΣΑ

μαζί με τις εκθέσεις για τα εκπαιδευτικά συστήματα των

χωρών έχουν γίνει τα εργαλεία για την προώθηση του

χτυπήματος των δικαιωμάτων των μαθητών και των εκ-

παιδευτικών. Η σκλήρυνση του εξεταστικού συστήματος

πρόσβασης στις ανώτερες σπουδές, η σύνδεση της χρη-

ματοδότησης με τα αποτελέσματα της αξιολόγησης σχο-

λείων, η κατάργηση της επετηρίδας των εκπαιδευτικών,

η επιβολή του προσοντολογίου και το χτύπημα της μόνι-

μης και σταθερής θέσης εργασίας είναι οι μόνιμες κατευ-

θύνσεις.

Το άρθρο της «Καθημερινής» «Χάσμα μεταξύ δημό-

σιων και ιδιωτικών σχολείων» στις 12/12/23 είναι ενδει-

κτικό των στοχεύσεων του συστήματος μέσω των εξετά-

σεων αυτών: «...πρέπει να παραδεχθούμε ότι το ελληνι-

κό σχολείο αφέθηκε “αδέσποτο” τα τελευταία 50 χρόνια

χωρίς αξιολόγηση και εποπτικό μηχανισμό. Παραδόθηκε

στους συνδικαλιστές οι οποίοι αντιδρούν σε κάθε τι που

δεν υπηρετεί τη συντεχνιακή λογική τους. Άλλωστε, όλοι

ξέρουν ότι το “παιχνίδι” παίζεται εκτός σχολείου, στα

φροντιστήρια...» και συμπληρώνει: «Από την άλλη, δεν

υπάρχει αξιολόγηση στα δημόσια σχολεία με αποτέλεσμα

να δημιουργείται ένα κλίμα ήσσονος προσπάθειας εκ μέ-

ρους των εκπαιδευτικών». Η εφημερίδα μάς πληροφορεί

πως «ο Κωνσταντίνος Γαβρόγλου είχε ορίσει επιτροπή

για να τα μελετήσει. Βέβαια, τα αποτελέσματα του πορί-

σματος δεν δημοσιοποιήθηκαν επισήμως, διότι, όπως

ελέχθη, απέδιδαν μεγάλο μερίδιο ευθύνης στους εκπαι-

δευτικούς».

Η «ελληνική PISA» είναι εφαρμογή της αξιολόγησης

του άρθρου 104 του νόμου 482223/21, που συνδέει την

αξιολόγηση των εκπαιδευτικών και της σχολικής μονά-

δας με τις «επιδόσεις» των μαθητών, που οδηγούν στην

κατηγοριοποίηση των σχολείων η οποία συνδέεται με τη

χρηματοδότησή τους. Στις επιδόσεις συγκαταλέγονται

πλην της ενδοσχολικής αξιολόγησης των μαθητών και

τα αποτελέσματα των διαγνωστικών εξετάσεων τύπου

PISA.

Η εφαρμογή του διαγωνισμού είναι μια ξεκάθαρη

επίθεση στα δικαιώματα μαθητών και εκπαιδευτικών.

Ακόμα και μια απλή ανάγνωση των αποτελεσμάτων

(π.χ. οι επιδόσεις των μαθητών των ιδιωτικών σχολείων

είναι κατά πολύ υψηλότερες από αυτές των δημοσίων)

κάνει εμφανή την ταξικότητα της εκπαίδευσης στη χώρα

μας και συμβάλλει στην παραπέρα κατηγοριοποίηση

των σχολείων, γεγονός που θα ενταθεί αν εφαρμοστούν

όλα τα αντιδραστικά μέτρα που έχει το σύστημα για να

«ισιώσει η PISA».

Το σύστημα όχι μόνο δεν νοιάζεται για τη μόρφωση

των μαθητών, αντιθέτως, στήνει συνεχώς εμπόδια για

να τους αποτρέψει, όπως η ΕΒΕ ή η Τράπεζα θεμάτων.

Επιπλέον, σύμφωνα με το νόμο, διαγνωστικές εξετάσεις

μπορούν να γίνουν και σε άλλες τάξεις του Δημοτικού ή

του Γυμνασίου με Υπουργική Απόφαση. Νέες εξετάσεις

σημαίνουν νέοι ταξικοί φραγμοί και αποθάρρυνση των

μαθητών στη συνέχιση των σπουδών τους, ιδιαίτερα τώ-

ρα που η φτώχεια εξαπλώνεται σε μεγάλο τμήμα του λα-

ού. Σχεδιάζεται, μάλιστα, να δημιουργηθεί Τράπεζα Θε-

μάτων και γι’ αυτές. 

Μετά την Τράπεζα θεμάτων στις τάξεις του Λυκείου,

το Δημοτικό και το Γυμνάσιο μετατρέπονται σε εξεταστι-

κά κέντρα για να προσγειώσουν τα όνειρα των μαθητών

στις «απαιτήσεις» της μεγιστοποίησης των κερδών του

κεφαλαίου. Το μέλλον που τους ετοιμάζουν μας γυρίζει

στο παρελθόν, που η πρόσβαση στο Γυμνάσιο περνούσε

από τις εισαγωγικές εξετάσεις από το Δημοτικό και του

Λυκείου από το Γυμνάσιο. Δεν θεσπίστηκαν τυχαία τα

μεταγυμνασιακά ΙΕΚ.

Οι εξετάσεις PISA πρέπει να καταργηθούν. Είναι ξε-

κάθαρη επίθεση όχι μόνο στα μορφωτικά δικαιώματα

των μαθητών και στα εργασιακά των εκπαιδευτικών,

αλλά και στη συνδικαλιστική δράση. Δεν είναι τυχαίο ότι

με φόντο την PISA, στον Πειραιά γίνεται δίωξη εκπαιδευ-

τικών για τη συμμετοχή τους σε κινητοποίηση του σωμα-

τείου για το μπλοκάρισμα των εξετάσεων σε σχολείο της

περιοχής. «Εκτός βέβαια από τις αντιδράσεις των συνδι-

καλιστών, η ενσυνείδητη συμμετοχή των μαθητών στον

PISA εξαρτάται και από το πολιτισμικό και πολιτικό πλαί-

σιο κάθε λαού. Για παράδειγμα, στα μαθηματικά, έξι

ασιατικές χώρες –η Σιγκαπούρη, το Μακάο (Κίνα), η Ταϊ-

πέι (Κίνα), το Χονγκ Κονγκ, η Ιαπωνία και η Κορέα–

πέτυχαν τις υψηλότερες επιδόσεις από όλες τις

συμμετέχουσες χώρες. Πρόκειται για πολιτικά συστήμα-

τα και λαούς με ισχυρότερη πειθαρχία»! Είμαστε απεί-

θαρχος λαός, λοιπόν, και θα μας πειθαρχήσουν.

Όταν λένε πως «πάτωσαν οι μαθητές στον διαγωνι-

σμό της PISA», νέα επίθεση στα δικαιώματα και τις κα-

τακτήσεις πρόκειται να ξεδιπλωθεί. Είναι αναγκαίο οι

εκπαιδευτικοί να ανασυγκροτηθούν μέσα από τα πρω-

τοβάθμια σωματεία (ΕΛΜΕ/ΣΕΠΕ) και να αντιπαλέψουν

κόντρα στο μαύρο μέλλον που μας ετοιμάζουν, αλλά

και να χαράξουν για τους νέους έναν δρόμο ελπίδας για

ένα καλύτερο αύριο μέσα από νικηφόρους αγώνες του

σήμερα.



Η
ικανότητα της Ουκρανίας να συ-
νεχίσει τον πόλεμο εξαρτάται από
την ασταθή πολιτική βούληση των

ΗΠΑ και μιας σειράς χωρών του ΝΑΤΟ.
Αυτή η βούληση δείχνει σημάδια εξασθέ-
νησης και μάλιστα, κατά τα φαινόμενα,
μπορεί να υποχωρήσει και άλλο. Η ικα-
νότητα της Ρωσίας να συνεχίσει τον πό-
λεμο, αντίθετα, εξαρτάται σε μεγάλο
βαθμό από τη δική της πολιτική βούλη-
ση, η οποία είναι απίθανο να αλλάξει
από τη σημερινή ηγεσία του Κρεμλίνου ή
ακόμη και από έναν διάδοχο του Πούτιν.

Δεκαοκτώ μήνες μετά την έναρξη της
ρωσικής επίθεσης, η Ουκρανία μετρά
συντριπτικές απώλειες, η αντίστασή της
έχει φτάσει σε οριακά σημεία και οι πι-
θανότητές της να αποκρούσει τις ρωσι-
κές δυνάμεις έχουν εκμηδενιστεί, επιση-
μαίνει το think tank Stratfor και αναλύει
το γιατί: «Οι προσπάθειές της απέτυχαν
να πυροδοτήσουν κοινωνικές τάσεις
υπέρ της Ουκρανίας στο εσωτερικό της
Ρωσίας, ή πολιτική αστάθεια. Οι στρα-
τιωτικές νίκες επί του πεδίου που θα έδι-
ναν την απαιτούμενη ώθηση και στήριξη
των παραπάνω ενεργειών, δεν ήρθαν
ποτέ». Οι New York Times γράφουν: «Η
ουκρανική αντεπίθεση που ξεκίνησε πριν
από έξι μήνες απέτυχε… και η Μόσχα επι-
δεικνύει την ικανότητά της να συντηρεί
έναν παρατεταμένο πόλεμο». Σε αυτή
την κατάσταση, συνεχίζει η εφημερίδα,
«οι ΗΠΑ και η Ουκρανία αναζητούν μια
νέα στρατηγική μετά την αποτυχία της
αντεπίθεσης».

Και αυτό ακριβώς είναι το κρίσιμο ζή-
τημα: Ποια νέα στρατηγική για ΗΠΑ, ΕΕ,
ΝΑΤΟ και πόσο διαφορετική μπορεί να
είναι από αυτή που απέτυχε;

Οι τελευταίες περιοδείες Ζελένσκι σε
δυτικές πρωτεύουσες και οι τηλεδιασκέ-
ψεις με δυτικούς ηγέτες αποπνέουν από-
γνωση. Η πρόσκλησή του στην Ουάσιγ-
κτον από τον Πρόεδρο Μπάιντεν, είχε
στόχο τη δικομματική υποστήριξη για
νέα στρατιωτική βοήθεια 50 δισεκατομ-
μυρίων δολ. για την Ουκρανία. Όχι μόνο
δεν φαίνεται να συγκίνησε τους Ρεπουμ-
πλικάνους, αλλά μάλλον επιδείνωσε την
κατάσταση για το Κίεβο, γράφει δημοσί-
ευση του περιοδικού Foreign Policy. Αν
το Κογκρέσο έχει ήδη από σήμερα ξε-
γράψει την Ουκρανία, αυτό συνιστά ήδη
μια μεγάλη ανατροπή.

Περισσότερο κρίσιμο ίσως αποδειχθεί
το εσωτερικό μέτωπο της Ουκρανίας και
η συνοχή του. Οι χειροβομβίδες που ρίχ-
θηκαν σε δημοτικό συμβούλιο χωριού
στην Υπερκαρπαθία σηματοδοτούν την
ενδεχόμενη έναρξη και άλλου τύπου
συγκρούσεων στην Ουκρανία. Όπως
προειδοποίησε ο Σόσκιν (σύμβουλος του
2ου προέδρου της Ουκρανίας Κούτσμα)
στο διαδικτυακό του κανάλι: «Τώρα θα
υπάρχουν όλο και περισσότερες τέτοιες
περιπτώσεις… θα υπάρξει κλιμακούμενη
αντιπαράθεση, που έχει ήδη αρχίσει… οι
αποτυχίες στο μέτωπο και τα ψυχολογικά
τραύματα των βετεράνων που επιστρέ-
φουν θα οδηγήσουν σε ένοπλες συγ-
κρούσεις στην κοινωνία». 

Ωστόσο, το κόστος αυτής της κατά-
στασης δεν θα το επωμιστεί μόνο η ηγε-
σία του Κιέβου, αλλά και οι ηγέτες της
ΕΕ, που επιπλέον θα αναλάβουν την
προσγείωση του Ζελένσκι (ή τις όποιας
διάδοχης κατάστασης) στην πραγματικό-
τητα.

Η ΕΕ βρίσκεται αντιμέτωπη τόσο με
ιστορικές προκλήσεις όσο και με τον κα-
κό εαυτό της. Βρήκε την ώρα να ξεκινή-
σει τις ενταξιακές διαδικασίες με την Ου-

κρανία, αν και το 2021 (πριν την έναρξη
του πολέμου) το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό
Συνέδριο σε ειδική έκθεση κατέληξε στο
συμπέρασμα ότι το άνοιγμα της ενταξια-
κής διαδικασίας ήταν αδύνατο. Οι ηγέτες
της ΕΕ, κατά τη διάρκεια της πρόσφατης
Συνόδου Κορυφής, αποφάσισαν, σε ένα
συγκρουσιακό τοπίο στο εσωτερικό
τους, να ξεκινήσουν ενταξιακές δια-
πραγματεύσεις με την Ουκρανία και τη
Μολδαβία, ενώ προσπέρασαν τα δυτικά
Βαλκάνια. «Η Ουγγαρία δεν θέλει να φέ-
ρει μέρος της ευθύνης για αυτήν την
“παράλογη” απόφαση των υπόλοιπων 26
χωρών και για αυτόν τον λόγο απείχε»,
ανέφερε ο ίδιος ο Όρμπαν. Πάντως οι
«κακές γλώσσες» λένε ότι η Γερμανία
βρήκε την ευκαιρία να καθιερώσει de
facto την κατάργηση της ομοφωνίας στη
λήψη αποφάσεων στο Συμβούλιο.

Η Ουκρανία, λοιπόν, μπορεί να αρχί-
σει τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις χω-
ρίς όμως να προσδιορίζεται ποιο θα είναι
αυτό το πλαίσιο. Λέγεται, πάντως, πως
οι Βρυξέλλες θα κινηθούν στο «πλαίσιο
των ενταξιακών διαπραγματεύσεων ΕΕ-
Τουρκίας του 2005»!

Περισσότερο ενδιαφέρον ίσως απο-
κτήσει η έναρξη των διαπραγματεύσεων
με τη Μολδαβία. Και εκεί υπάρχει «πα-
γωμένη σύρραξη» με την Υπερδνειστε-
ρία. Βέβαια, η ΕΕ δεν αναφέρει την
ύπαρξή της, θεωρώντας την μολδαβικό
έδαφος! Ίσως με αυτή την ευκαιρία ενι-
σχυθούν κάποια σενάρια ότι ΕΕ, ΗΠΑ και
ΝΑΤΟ θα επιδιώξουν να ανοίξουν ένα νέο
μέτωπο ενάντια στη Ρωσία. Αυτό θα συμ-
βεί αν η Μολδαβία καταγγείλει την κατά-
παυση του πυρός της 21ης Ιουλίου 1992,
που ανάμεσα στους εγγυητές είναι και η
Ουκρανία. 

Είναι σαφές ότι η προώθηση των νέ-
ων διευρύνσεων της ΕΕ (με πιθανή προ-
σθήκη και κάποιων χωρών των Δυτικών
Βαλκανίων), πρακτικά συνιστά υπονό-
μευση, έως και ακύρωση, κάθε πρότα-
σης για παραπέρα εμβάθυνση της ευρω-
παϊκής ολοκλήρωσης και το «πάγωμα»
κάθε συζήτησης για στρατηγική χειρα-
φέτηση της ΕΕ. Η Γερμανία, ένθερμος

υποστηρικτής των νέων διευρύνσεων,
ενδεχομένως βλέπει σε αυτές ενίσχυση
του ειδικού της βάρους στους ευρωπαϊ-
κούς συσχετισμούς, με την αναζήτηση
νέου ρόλου στα νότια και ανατολικά σύ-
νορα του ΝΑΤΟ.

Οι ΗΠΑ σήμερα, ανεξάρτητα, ως έναν
βαθμό, από τις εξελίξεις στην Ουκρανία,
καταγράφουν κάποια κέρδη: ακύρωση
της ειδικής σχέσης Βερολίνου-Μόσχας
και επανασυσπείρωση του ΝΑΤΟ. Ωστό-
σο, οι ρωσικές δυνάμεις εδραιώνονται
όλο και περισσότερο στην Ουκρανία,
εξέλιξη που δημιουργεί τις προϋποθέσεις
να μετατραπεί η σύγκρουση σε «πόλεμο
φθοράς». Πρόκειται για ένα σενάριο που
το Κίεβο προσπαθεί απεγνωσμένα να
αποφύγει, καθώς θα όξυνε κατακόρυφα
τις εσωτερικές αντιθέσεις. Ο πιο σημαν-
τικός παράγοντας που θα αύξανε τις πι-
θανότητες του Κιέβου να φύγει με τις ση-
μερινές απώλειες από τον πόλεμο (να
τον κερδίσει τον πόλεμο δεν γίνεται λό-
γος), είναι η έναρξη διαπραγματεύσεων
Ρωσίας-ΗΠΑ. Ωστόσο, δεν υπάρχουν σο-
βαρές ενδείξεις για κάτι τέτοιο άμεσα,
όσο και αν φημολογείται ότι οι ΗΠΑ κι-
νούνται σε μια ορθολογική προσέγγιση
των εξελίξεων. Αλλά και η άποψη ότι ο
πόλεμος στην Ουκρανία με τον καιρό θα
μεταλλαχθεί σε «παγωμένη» σύγκρουση,
δίνοντας μια ανάσα στη Δύση, αφορούν
μάλλον ευσεβείς πόθους.

Ο υπαινιγμός του γγ του ΝΑΤΟ, Στόλ-
τενμπεργκ «Αν κερδίσει ο Πούτιν στην
Ουκρανία, υπάρχει πραγματικός κίνδυ-
νος η επιθετικότητά του να μην τελειώσει
εκεί», δείχνει να έχει άκρες στο εσωτερι-
κό των ΗΠΑ. Ακολούθησε η ενημέρωση
Τύπου του Μπάιντεν, η οποία έθεσε
στους Αμερικανούς ένα σαφές τελεσί-
γραφο! Αναφερόμενος στη συμπληρω-
ματική χρηματοδότηση για την Ουκρα-
νία, μίλησε για μια επείγουσα (πριν δια-
κόψει το Κογκρέσο για τις διακοπές των
Χριστουγέννων) ευθύνη που έχει το Κογ-
κρέσο «να υποστηρίξει τις ανάγκες της
Εθνικής Ασφάλειας των Ηνωμένων Πολι-
τειών και των εταίρων μας. […] Έχουμε
δεσμευτεί ως μέλος του ΝΑΤΟ πως θα

υπερασπιστούμε κάθε σπιθαμή της επι-
κράτειας του ΝΑΤΟ. Γιατί... τότε θα
έχουμε κάτι που δεν έχουμε (και ούτε
επιδιώκουμε) σήμερα: Αμερικανικά στρα-
τεύματα να πολεμούν τα ρωσικά στρα-
τεύματα». Αν τα παραπάνω δεν αναδί-
δουν παντελή έλλειψη στρατηγικού σχε-
διασμού από τις ΗΠΑ, τότε είναι πολύ
επικίνδυνα.

Το μήνυμα είναι αυστηρό: η εναλλα-
κτική λύση είναι η ανάπτυξη αμερικανι-
κών στρατευμάτων. Αν το κέντρο Μπάιν-
τεν περάσει τέτοια μηνύματα στην προ-
εκλογική μονομαχία, τότε η έκφραση
των ήδη ορατών τάσεων στο εσωτερικό
θα πάρει χαρακτήρα γενικότερων ανα-
τροπών, αφού η απειλή για την ανάπτυ-
ξη αμερικανικών στρατευμάτων σηματο-
δοτεί αντιπαράθεση άλλης κλίμακας και
στρατηγικής βαρύτητας, με τον βασικό
στρατηγικό αντίπαλο των ΗΠΑ.

Από την πλευρά του ο Πούτιν, στην
καθιερωμένη του συνέντευξη Τύπου για
το τέλος του έτους, τόνισε: «Ειρήνη θα
υπάρξει όταν επιτύχουμε τους στόχους
μας» και επανέλαβε πως οι στόχοι της
Μόσχας στην Ουκρανία παραμένουν:
«αποναζιστικοποίηση, αποστρατιωτικο-
ποίηση και status ουδετερότητας», δηλα-
δή να μην ενταχθεί στο ΝΑΤΟ. Η εκτίμη-
ση δυτικών πολιτικών κέντρων αλλά και
των ΜΜΕ είναι ότι ο έλεγχος της εξουσίας
από τον Πούτιν θα παραμείνει σταθερός
βραχυπρόθεσμα έως μεσοπρόθεσμα και
η περιφερειακή ενίσχυση Ρωσίας (Μ.
Ανατολή, Κίνα, BRICS) δυστυχώς για τη
Δύση και το Κίεβο έχει ακυρώσει την
όποια φιλοδοξία διπλωματικής-οικονομι-
κής απομόνωσής της. 

Και για όλους αυτούς τους λόγους (αν
και αναφερόμαστε σε ένα έντονα μετα-
βαλλόμενο διεθνές ανταγωνιστικό περι-
βάλλον), στην Ουκρανία ο «χρόνος» φαί-
νεται σήμερα να δουλεύει περισσότερο
προς όφελος της Ρωσίας. 

Χ.Β.
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Προς αναθεώρηση στόχων από Δύση-ΝΑΤΟ

«Μ
α τι έχει πάθει η Δύση; Δεν
βλέπει τι γίνεται στην Πα-
λαιστίνη;» Κι όμως, αυτή η

«απορία» ακούγεται. Η Δύση βλέπει και
γνωρίζει πολύ καλά τι γίνεται. Εδώ και
πολλά χρόνια. Από «ιδρύσεως» -από
την ίδια της Δύση- του ισραηλινού κρά-
τους. Και αυτό που «βλέπει» είναι αυτό
στο οποίο με μεγάλη ειλικρίνεια κατα-
λήγουν σε κοινό άρθρο τους οι υπουρ-
γοί Εξωτερικών Μ. Βρετανίας και Γερ-
μανίας, Ντέιβιντ Κάμερον και Αναλένα
Μπέρμποκ, εκ μέρους του συνόλου της
ΕΕ: «Έχουν το δικαίωμα να εξοντώσουν
τη Χαμάς, αλλά έχουν σκοτωθεί πάρα
πολλοί άμαχοι». 

Κάθε άλλο παρά διχασμένη και
άτολμη η ΕΕ. Σύμφωνη και συνένοχη,
θα λέγαμε, με τις ΗΠΑ. Ο Τζο Μπάιντεν
συμβουλεύει να είναι πιο «προσεκτικοί»
οι σιωνιστές. Αν και θα ήθελε να σταμα-
τήσουν οι πολεμικές επιχειρήσεις και
δεν επικροτούν την κατάληψη της Γά-
ζας από το Ισραήλ, «δεν υπαγορεύει
όρους». Ο Σύμβουλος Εθνικής Ασφάλει-

ας, Τζέικ Σάλιβαν, στην πρόσφατη επί-
σκεψή του στο Ισραήλ, προσπάθησε να
πείσει τον Νετανιάχου να επιλέξει «επι-
χειρήσεις πιο χαμηλής έντασης». Ο Νε-
τανιάχου όμως «περιφρονεί» τις ΗΠΑ
και δηλώνει αποφασισμένος πως ο πό-
λεμος μέχρι την «απόλυτη νίκη» θα πά-
ρει «παραπάνω από αρκετούς μήνες».
Η ΕΕ αναβάλλει για το Μάρτιο τη συζή-
τηση για ενδεχόμενες κυρώσεις σε βά-
ρος των ισραηλινών εποίκων, οι ΗΠΑ
δεν μειώνουν την πολύπλευρη βοήθεια
και υποστήριξη στο Ισραήλ, ενώ η ισ-
ραηλινή Βουλή ψήφισε συμπληρωματι-
κό προϋπολογισμό του 2023 που προ-
βλέπει επιπλέον 8 δισ. δολάρια για τις
πολεμικές δαπάνες.

Πολιτική και στρατιωτική ηγεσία του
Ισραήλ φαίνεται πως αδιαφορούν και
για τους δικούς τους ανθρώπους. 118
στρατιώτες έχουν σκοτωθεί και 1.700
τραυματίστηκαν (αριθμός που αυξάνε-
ται καθημερινά), πολλοί από αυτούς
από φίλια πυρά, ως αποτέλεσμα των
επιθέσεων που εξαπολύονται αδιακρί-

τως. Μάλιστα ο κατοχικός στρατός πα-
ραδέχτηκε πως «από λάθος» ισραηλινοί
στρατιώτες σκότωσαν τους τρεις ομή-
ρους στη Σουτζάγια, την περιοχή όπου
είχαν σκοτωθεί 10 ισραηλινοί στρατιώ-
τες σε μάχες με τους παλαιστίνιους μα-
χητές. Αυτό το γεγονός πολλαπλασίασε
την οργή στο εσωτερικό του Ισραήλ και
«στρίμωξε» ακόμα παραπάνω τον Νετα-
νιάχου.

Ο παλαιστινιακός λαός αντιστέκεται
παρά τις δυσκολίες του. Ο πόλεμος έχει
μπει στον τρίτο μήνα και τα θύματά του
αυξάνονται συνεχώς. 20.000 οι νεκροί,
50.000 οι τραυματίες. Δεν υπάρχει
ασφαλές σημείο στη Λωρίδα της Γάζας.
Από το βορρά ώς το νότο, από την πόλη
της Γάζας μέχρι τη Χαν Γιουνίς, σχο-
λεία, σπίτια, τεμένη, εκκλησίες βομ-
βαρδίζονται αδιακρίτως και ανελέητα.
Ελεύθεροι σκοπευτές σε πυκνοκατοικη-
μένες περιοχές πυροβολούν αμάχους
που προσπαθούν να βοηθήσουν τραυ-
ματίες ή αναζητούν τροφή. Επιδρομή
στον προσφυγικό καταυλισμό της Τζαμ-

Παλαιστίνη, Γάζα, Δυτική Όχθη 

Μαζικά εγκλήματα πολέμου με τη στήριξη της Δύσης 



Ξ
επέρασαν τους 20.000 οι σκοτωμέ-
νοι και τους 55.000 οι τραυματίες,
χωρίς να υπολογίζονται οι θαμμέ-

νοι και οι αγνοούμενοι κάτω από τα ερεί-
πια. Στη συντριπτική πλειοψηφία τους
άμαχοι, σε μεγάλο ποσοστό μικρά παι-
διά. Εκατοντάδες χιλιάδες έγιναν σε μια
νύχτα πρόσφυγες, στριμωγμένοι στη νό-
τια Γάζα να αντιμετωπίζουν την πείνα,
τις ασθένειες και τις σκληρές καιρικές
συνθήκες. Νοσοκομεία, σχολεία, κοινω-
νικά ιδρύματα, μουσεία, βιβλιοθήκες,
εκκλησίες, τζαμιά, μέχρι και νεκροτα-
φεία έχουν βομβαρδιστεί και πολλά από
αυτά έχουν μετατραπεί σε ερείπια. Το
ίδιο και ολόκληρες γειτονιές στις πόλεις
της Γάζας, σχεδόν το ένα τρίτο των κτι-
ρίων σε ορισμένες περιπτώσεις. Αιχμά-
λωτοι εξευτελίζονται, βασανίζονται και
εκτελούνται μαζικά. Δημοσιογράφοι και
προσωπικό οργανώσεων βοήθειας στο-
χοποιούνται και δολοφονούνται. Όποιος
κινείται ζωντανός στα ερείπια θεωρείται
«τρομοκράτης» και πυροβολείται. Ακόμη
και ισραηλινοί όμηροι πλήρωσαν με τη
ζωή τους τη δολοφονική μανία και τον
πανικό που διακατέχει τους εισβολείς
που κινούνται μέσα στις πόλεις της Γά-
ζας. Την ίδια ώρα, στη Δυτική Όχθη ο ισ-
ραηλινός στρατός με την συνδρομή των
εποίκων κλιμακώνει την τρομοκρατία,
τις μαζικές συλλήψεις και τις δολοφονίες
Παλαιστινίων. Δεν υπάρχει έγκλημα πο-
λέμου και βάρβαρη πράξη που να μην
έχουν διαπράξει οι σιωνιστές αυτές τις
77 ημέρες που έχουν μεσολαβήσει από
την 7η Οκτωβρίου. Είναι εγκλήματα για
τα οποία οι δυτικές κυβερνήσεις, ιδιαίτε-
ρα αυτές των ΗΠΑ και της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, έχουν άμεση ευθύνη και συνε-
νοχή!

Ο λαός της Παλαιστίνης είναι αναγκα-
σμένος να αντισταθεί και μέχρι τώρα το
κάνει γενναία, αναγκάζοντας τους κατα-
κτητές να πληρώνουν κάθε ημέρα βαρύ

φόρο αίματος. Οι οργανώσεις της αντί-
στασης, η Χαμάς και οι υπόλοιπες, διεξά-
γουν έναν σκληρό, άνισο και ηρωικό
αγώνα, απέναντι σε μια πολεμική μηχα-
νή, που έχει την πλήρη υποστήριξη της
αμερικάνικης υπερδύναμης και άλλων
ιμπεριαλιστικών κρατών. Δυστυχώς,
όμως, οι Παλαιστίνιοι είναι μόνοι σε αυτή
την αναμέτρηση, έχοντας απέναντί τους
ακόμη και τους υποτιθέμενους φίλους, οι
οποίοι παζαρεύουν και σχεδιάζουν με το
αίμα τους. Τα αραβικά αντιδραστικά κα-
θεστώτα, ιδιαίτερα αυτά της Αιγύπτου,
της Ιορδανίας και των μοναρχιών του
Κόλπου, αλλά και το Ιράν, κάνουν παι-
χνίδια επιρροής και αυτοσυντήρησης
στις πλάτες των Παλαιστινίων. Διαπραγ-
ματεύονται στο όνομα της Παλαιστινια-
κής θυσίας τα ιδιοτελή αντιδραστικά

συμφέροντά τους με τους ιμπεριαλιστές.
Αναζητούν τρόπους να θάψουν οριστικά
την παλαιστινιακή υπόθεση και τη δια-
χρονική απαίτηση των αραβικών λαών
για ελεύθερη και ανεξάρτητη Παλαιστί-
νη. Σε πρώτη φάση ψάχνουν τρόπους να
βγούνε από τη σημερινή ασφυκτική κα-
τάσταση που υφίστανται εξαιτίας της αι-
ματοχυσίας των Παλαιστινίων. Ο ρόλος
τους στις διαπραγματεύσεις για εκεχει-
ρία και ανταλλαγή κρατουμένων και οι
πιέσεις που ασκούν στους Παλαιστίνιους
να ενδώσουν σε μια προσωρινή μικρή
παύση πυρός έχει και τέτοια διάσταση. 

Παρά την ισχυρή πολεμική μηχανή
τους και τις εκατόμβες που προξενούν,
οι σιωνιστές βυθίζονται κάθε ημέρα και
περισσότερο σε μεγαλύτερα αδιέξοδα. Η
κυβέρνηση Νετανιάχου απομονώνεται

όλο και περισσότερο, ακόμη και μέσα
στο Ισραήλ, σπαράσσεται από εσωτερι-
κές αντιθέσεις και αδυνατεί να δείξει μια
νικηφόρο και ρεαλιστική διέξοδο. Βαλ-
τώνει και παγιδεύεται στο αιματοβαμμέ-
νο έδαφος της Γάζας. Γι’ αυτό γίνεται
όλο και πιο τυχοδιωκτική και επικίνδυ-
νη. Όσο περνάνε οι ημέρες, αυξάνονται
οι κίνδυνοι αυτή η ισραηλινή ηγεσία να
προκαλέσει το άνοιγμα νέων πολεμικών
μετώπων, επιχειρώντας μέσα από μια
γενίκευση της σύγκρουσης να βγει από
το αδιέξοδο. Η απαίτηση να της δοθεί
έδαφος από τον Λίβανο στο όνομα μιας
ζώνης ασφαλείας, οι αεροπορικές επι-
δρομές στη Συρία και οι απειλές στους
Χούθι της Υεμένης έχουν τέτοια χαρακτη-
ριστικά. 

Οι Αμερικάνοι ιμπεριαλιστές, παρά τη
διαφοροποίηση στην επίσημη ρητορική
τους τις τελευταίες ημέρες και τις προ-
σχηματικές δημόσιες κριτικές στο Ισ-
ραήλ, δεν πρόκειται να αφήσουν αστήρι-
κτο το μαντρόσκυλό τους. Ακόμα και τό-
τε που αυτό ξεφεύγει από την αλυσίδα
και ορμάει στα τυφλά σε όλους τριγύρω
του! Γι’ αυτούς, πέρα από τους Νετανιά-
χου σήμερα και τους Σαρόν παλιότερα,
το σημαντικότερο είναι η ύπαρξη ενός
κράτους-φύλακα των συμφερόντων τους
στη Μέση Ανατολή. Αυτό θα το υπερα-
σπίσουν ακόμη και αν έχουν κόστος στις
υπόλοιπες σχέσεις τους και χρειαστεί να
βάλουν απανωτά βέτο στο Συμβούλιο
Ασφαλείας του ΟΗΕ. 

Οι επόμενες ημέρες θα είναι κρίσιμες.
Το διεθνές κίνημα αλληλεγγύης στην Πα-
λαιστινιακή Αντίσταση δεν πρέπει να
σταματήσει ούτε για μια στιγμή τη δράση
και την πίεση που ασκεί. Οφείλει να πλα-
τύνει, να γίνει πολύμορφο, να ξεφύγει
από τον φόβο μήπως χαρακτηριστεί αν-
τισημιτικό και να σπάσει τη μαύρη προ-
παγάνδα των ιμπεριαλιστικών και σιωνι-
στικών Μέσων. Να αποκαλύψει πλατιά
τις ισραηλινές θηριωδίες, να καταδείξει
το δίκιο των Παλαιστινίων και να πιέσει
για άνευ όρων αποχώρηση των εισβολέ-
ων από τη Γάζα και τη Δυτική Όχθη,
πρώτο σταθμό του αγώνα για μια ελεύ-
θερη Παλαιστίνη από τον Ιορδάνη ποτα-
μό ως τις ακτές της Μεσογείου.
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πάλια είχε ως αποτέλεσμα το θάνατο 90
Παλαιστινίων. 

Ο στρατός πολιόρκησε και βομβάρ-
δισε για μέρες το νοσοκομείο Καμάλ Αν-
τουάν στη βόρεια Λωρίδα της Γάζας με
το πρόσχημα πως η Χαμάς το χρησιμο-
ποιούσε ως κέντρο διοίκησης και ελέγ-
χου. Τελικά αποχώρησε αφού πρώτα
ισοπέδωσε με μπουλντόζες σκηνές όπου
διέμεναν εκτοπισμένοι Παλαιστίνιοι,
σκοτώνοντας άγνωστο αριθμό αμάχων.
Ο ΠΟΥ αναφέρει ότι το Νοσοκομείο Αλ-
Σίφα ξαναβομβαρδίστηκε, όπως και το
νοσοκομείο Νάσερ στη Χαν Γιουνίς, ενώ
έγινε έφοδος στο νοσοκομείο Αλ Άουντα
και ο στρατός συνέλαβε ιατρικό προσω-
πικό έπειτα από ημέρες πολιορκίας. 

Εκτός από τον ΠΟΥ, και οι Γιατροί
Χωρίς Σύνορα περιγράφουν τη δραματι-
κή κατάσταση: δεν υπάρχουν εμβόλια,
φάρμακα και κάνουν έκκληση να στα-
ματήσει η συνεχιζόμενη σφαγή, καθι-
στώντας το Συμβούλιο Ασφαλείας του
ΟΗΕ και τις ΗΠΑ συνενόχους σ’ αυτή την
πέρα από το αδιανόητο φρίκη. 

Στόχος βομβαρδισμών και εφόδων

γίνονται και σχολεία σε όλη τη Λωρίδα
της Γάζας, από τη Φαλούτζα, την Τζαμ-
πάλια μέχρι την Χαν Γιουνίς. Στρατιώτες
εισβάλλουν και εκτελούν εν ψυχρώ γυ-
ναίκες και μικρά παιδιά που έχουν βρει
καταφύγιο εκεί. 

Στη Ράφα, στα σύνορα με την Αίγυ-
πτο, όπου και το πέρασμα για την αν-
θρωπιστική βοήθεια, εκατοντάδες χι-
λιάδες προσφύγων προσπαθούν να επι-
βιώσουν σε απόλυτη εξαθλίωση. Στην
πείνα, τις επιδημίες, την έλλειψη βασι-
κών αγαθών και καθαρού νερού προ-
στίθεται το κρύο και οι βροχές και κά-
νουν ακόμα πιο δραματική και επικίνδυ-
νη τη διαβίωση. Το πιθανό άνοιγμα του
περάσματος Κερέμ Σαλόμ δεν θα βελ-
τιώσει τη ροή της ανθρωπιστικής βοή-
θειας. Οι πρόσφυγες απελπισμένοι στα-
ματούν φορτηγά με βοήθεια, παίρνουν
τα τρόφιμα και τα τρώνε αμέσως.

Αντίστοιχες επιχειρήσεις διεξάγονται
και στη Δυτική Όχθη. Οι ισραηλινές δυ-
νάμεις έχουν κλείσει τον κύριο δρόμο
που οδηγεί στην πόλη της Χεβρώνας,
αναγκάζοντας τους κατοίκους να χρησι-

μοποιούν επικίνδυνους παρακαμπτήρι-
ους δρόμους για να φτάσουν στην πλη-
σιέστερη μεγάλη πόλη. Έποικοι και
στρατός συλλαμβάνουν, βασανίζουν και
σκοτώνουν Παλαιστίνιους. Οι επιδρομές
στους προσφυγικούς καταυλισμούς εί-
ναι καθημερινές και ο κατάλογος των
νεκρών πλησιάζει τους 300.

Το τελευταίο διάστημα βίντεο με
στρατιώτες που εξευτελίζουν Παλαιστί-
νιους μετά από πογκρόμ συλλήψεων,
λεηλατούν σπίτια, καταστρέφουν, καίνε
τρόφιμα και νερό, τραγουδούν ρατσι-
στικά τραγούδια και χορεύουν στα συν-
τρίμμια σπιτιών φανερώνουν τον πραγ-
ματικό στόχο που δεν είναι άλλος από
την ταπείνωση ενός ολόκληρου λαού,
το βίαιο ξεριζωμό του από τη γη του.
Παράλληλα ασκούνται πιέσεις για μια
νέα συμφωνία κατάπαυσης του πυρός.
Μοναδική πραγματική «κατάπαυση» ή
«παύση» πυρός στη Γάζα μπορεί να γί-
νει μόνο αν ο παλαιστινιακός λαός κα-
ταφέρει να σταματήσει την ισραηλινή
κατοχή. 

Παλαιστίνη, Γάζα

Βιβλική σφαγή, γενναία αντίσταση!

Κραυγή και μήνυμα στους λαούς όλου του κόσμου 
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COP28 - Ντουμπάι, 28η Σύνοδος του ΟΗΕ για το κλίμα 

Ιμπεριαλιστική υποκρισία 
και «business as usual» 
για τις πετρελαιοπαραγωγούς χώρες!

Η
φετινή διοργάνωση της COP28 -
της συνόδου του ΟΗΕ για την
κλιματική αλλαγή- έγινε στο

Ντουμπάι, στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιρά-
τα (ΗΑΕ). Ήταν προγραμματισμένη να
διαρκέσει από τις 30/11 έως τις 12/12,
αλλά τέλειωσε στις 13/12. Η αδυναμία
έκδοσης κοινής τελικής απόφασης κα-
θυστέρησε μια μέρα τη σύνοδο, αλλά
πάλι με πενιχρά αποτελέσματα. Έχουμε
κι άλλες φορές αναφερθεί στη σκοπιμό-
τητα και την υποκρισία αυτών των δια-
σκέψεων και στον τρόπο με τον οποίο
τις χρησιμοποιούν οι ιμπεριαλιστικές
χώρες. Από τη μια υπάρχει η προσπά-
θεια να φανούν οι ιμπεριαλιστές ότι εν-
διαφέρονται για την δήθεν «ανθρωπο-
γενή» κλιματική αλλαγή και τις συνέπει-
ες που επιφέρει στον πλανήτη. Από την
άλλη, υπάρχει η ανάγκη να δικαιολογη-
θούν μέτρα που οδηγούν στην «αναγκα-
στική» στροφή στην «πράσινη ατζέντα»!
Έτσι ανοίγονται νέα πεδία καπιταλιστι-
κών επενδύσεων και κερδοφορίας –
ηλιακά συστήματα, ανεμογεννήτριες,
ηλεκτρικά αυτοκίνητα κ.ά.  

Οι δυτικοί ιμπεριαλιστές, με επικε-
φαλής τις ΗΠΑ, εδώ και δύο δεκαετίες
ξεκίνησαν μια καμπάνια για να προβά-
λουν την «επερχόμενη κλιματική αλλα-
γή» και τις καταστροφικές συνέπειες για
τον πλανήτη. Κλιματική αλλαγή που,
όπως υποστηρίζουν, οφείλεται στην αν-
θρώπινη δραστηριότητα και στις αυξη-
μένες εκπομπές του διοξειδίου του άν-
θρακα. Το πόσο υποκριτική ήταν η όλη
συζήτηση δεν άργησε να φανεί. Πρώτα
η Διάσκεψη του Παρισιού και μετά του
Κιότο καθόρισαν τους «στόχους» για την
απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα.
Κανένα όμως από τα προτεινόμενα μέ-
τρα δεν ήταν υποχρεωτικά για τις μεγά-
λες βιομηχανικές χώρες-οντότητες,
ΗΠΑ, Κίνα, ΕΕ, Ρωσία κ.λπ. 

Στην ουσία κάθε φορά οι διασκέ-
ψεις για το κλίμα κατέληγαν σε ένα ευ-
χολόγιο, που μεταφραζοταν σε μια σει-
ρά μέτρα για τον περιορισμό των εκπομ-
πών του CO2 που καλούνταν να εφαρ-
μόσουν οι πολίτες, οι λαοί σε κάθε χώ-
ρα, ενώ οι βιομηχανίες σε δύση και ανα-
τολή εξαιρούνταν! 

Αναφέρουμε ενδεικτικά: στροφή
στο ηλεκτρικό αυτοκίνητο, φόροι στο
ντίζελ, φόροι για ΑΠΕ (ανανεώσιμες πη-
γές ενέργειας), μείωση της κατανάλω-
σης του ρεύματος, του κρέατος, …για να
μειωθεί το αποτύπωμα του άνθρακα!

Η πολεμική σύγκρουση στην Ου-
κρανία ανάγκασε τους Ευρωπαίους να
αναθεωρήσουν τους στόχους τους, πάλι
με περισσή υποκρισία και αυξημένους
φόρους και περιορισμούς για τους λα-
ούς. Έτσι δόθηκε παράταση στη χρήση
του άνθρακα (Γερμανία, Πολωνία
κ.λπ.), το φυσικό αέριο βαφτίστηκε
«πράσινο» και μπήκε στη συζήτηση η δι-
εύρυνση της χρήσης της πυρηνικής
ενέργειας παρά τους κινδύνους που εγ-
κυμονεί και τα ραδιενεργά απόβλητα
που παράγει και χρειάζονται χιλιάδες
έτη για να γίνουν αδρανή!

Αν για την περσινή σύνοδο στην
Αίγυπτο υπήρχαν καταγγελίες (από
τις μικρότερες χώρες) πως ήταν καλε-
σμένοι συνομιλητές στη σύνοδο και οι
εκπρόσωποι των πετρελαϊκών εται-
ριών, φέτος στο Ντουμπάι τα πράγμα-
τα ξέφυγαν!

Όπως ειπώθηκε από διάφορες περι-
βαλλοντικές οργανώσεις, η φετινή σύ-

νοδος στο Ντουμπάι ήταν μια φαρσο-
κωμωδία.

• Προέδρος της συνόδου COP28 ορί-
στηκε ο Σουλτάν Αλ Τζαμπέρ, διευθύ-
νων σύμβουλος της Adnoc, της κρατικής
εταιρείας πετρελαίου των ΗΑΕ!

• Τα ΗΑΕ είναι η 5η χώρα παγκόσμια
σε αποθέματα πετρελαίου! 

• Η Adnoc θα επενδύσει 150 δισεκα-
τομμύρια δολάρια την επόμενη επταετία
στην εξόρυξη πετρελαίου και φυσικού
αερίου! 

• Σύμφωνα με στοιχεία του ιστότο-
που Energy Monitor, μόνο τα ΗΑΕ στο-
χεύουν στην εξόρυξη 38 δισεκατομμυ-
ρίων βαρελιών πετρελαίου και φυσικού
αερίου ώς το 2085!

• Μέσω των δηλώσεων του προ-
έδρου της COP28, τα ΗΑΕ ξεκαθάρισαν
πως θα διατηρήσουν την παραγωγή
τους σε πετρέλαιο στα σημερινά επίπε-
δα! Το ίδιο δεσμεύτηκαν και οι άλλες
πετρελαιοπαραγωγές χώρες του κόλ-
που! Είδατε τι αυτοσυγκράτηση!

• Ζητήσαν «ρεαλιστική ενεργειακή
μετάβαση», στην οποία οι υδρογονάν-
θρακες θα συνεχίσουν να διαδραματί-
ζουν ρόλο για τη διασφάλιση της ενερ-
γειακής επάρκειας, ενώ αναλαμβάνουν
δεσμεύσεις πως θα αναπτύξουν τεχνικές
δέσμευσης του ανθρωπογενούς CO2,
χωρίς παραπέρα εξηγήσεις! 

• Ο Αλ Τζαμπέρ υποστήριξε ότι οι
υδρογονάνθρακες της Adnoc έχουν χα-
μηλότερη περιεκτικότητα σε άνθρακα
επειδή εξάγονται αποτελεσματικά και με
λιγότερες διαρροές από άλλες πηγές!
Δηλαδή, μετά το «πράσινο φυσικό αέ-
ριο» έρχεται το καθαρό, σχεδόν «πράσι-
νο πετρέλαιο»!

• Κι ενώ το χρονικό σημείο για το λε-
γόμενο «net-zero», όσον αφορά τις εκ-
πομπές αερίων του θερμοκηπίου, μετα-
φέρεται στο 2050, ξεκαθαρίζεται ότι ο
κόσμος θα χρειάζεται ακόμα και τότε μια
μικρή ποσότητα ορυκτών καυσίμων! 

Επίσης στο τελικό κείμενο προβλέ-
πεται η δημιουργία ταμείου που θα βοη-
θά τις ευάλωτες χώρες να διαχειριστούν
το κόστος ζημιών και απωλειών που
σχετίζονται με κλιματικές καταστροφές
και ακραία φαινόμενα, όπως ξηρασία,
πλημμύρες και άνοδο της στάθμης των
θαλασσών! Κάτι που χαρακτηρίστηκε
από πολλούς παρατηρητές σαν ένα
«πράσινο ξέπλυμα» για τη βιομηχανία
ορυκτών καυσίμων!

Θα λέγαμε πως η πολιτική βούληση
του τελικού κειμένου της συνόδου εκ-
φράζει την πολιτική συμφωνία του συ-
νόλου των ιμπεριαλιστών παρά τις επι-
μέρους διαφωνίες και τα αλληλοκαρ-
φώματα που βρίσκονται πάντα στο
πλαίσιο των ενδοϊμπεριαλιστικών αν-
ταγωνισμών, μακριά από τα λαϊκά
συμφέροντα.  

Έτσι θα συνεχιστεί κανονικά η εξό-
ρυξη και χρήση των υδρογονανθράκων
έως ότου αυτό χρειάζεται για την καπι-
ταλιστική οικονομία! Ενώ θα συνεχίζεται
η εκφοβιστική φιλολογία (με αντίστοιχα
νομοθετήματα) για την ατομική ευθύνη
των πολιτών, να μην κάνουν υπερκατα-
νάλωση ρεύματος ή χρήση οχημάτων
που αυξάνουν τις εκπομπές σε CO2!

Κλείνοντας. Και στην Ισπανία (μετά
την Αγγλία) αρχίζουν να παίρνονται μέ-
τρα απαγόρευσης κίνησης οχημάτων
παλιότερης τεχνολογίας σε περιοχές
των πόλεων και αυτοκινητοδρόμους!

Αργεντινή

Ο «αναρχοκαπιταλιστής» πρόεδρος 

Μιλέι ξεκίνησε  το αντιλαϊκό πρόγραμμα

Σ
το δεύτερο γύρο των προ-
εδρικών εκλογών στην Αρ-
γεντινή, στις 19 Νοέμβρη, ο

ακροδεξιός υπερφιλελεύθερος οικο-
νομολόγος Χαβιέρ Μιλέι, νοσταλγός
των δικτατόρων Πινοτσέτ και Βιντέ-
λα και θερμός υποστηρικτής της κα-
κόφημης Σχολής του Σικάγου, κατά-
φερε να επικρατήσει με 55,69% των
ψήφων. Παρ’ ότι βρέθηκε δεύτερος
στον πρώτο γύρο, έλαβε την υπο-
στήριξη της Πατρίσια Μπουρλίχ, πο-
λιτική απόγονο του κεντροδεξιού
Μάκρι, η οποία στο μεταξύ μετακι-
νήθηκε δεξιότερα προκειμένου να
ηττηθεί η χρεοκοπημένη περονιστι-
κή παράταξη και με καθαρά οπορ-
τουνιστικές επιδιώξεις.

Εν μέσω φανφαρονισμών για δή-
θεν κάθαρση του (πράγματι) διε-
φθαρμένου πολιτικού σκηνικού της
χώρας, ο Μιλέι παρουσιάστηκε ως
«αντισυστημικός» και «αναρχοκαπι-
ταλιστής», που θα έφερνε νέα πνοή
στον πολυβασανισμένο λαό που έχει
κουραστεί από την τραγική οικονο-
μική κατάσταση και την αυξανόμενη
εξαθλίωση, με τον πληθωρισμό να
καλπάζει και με τη χώρα να βρίσκε-
ται στο χείλος της χρεοκοπίας. Και
έτσι, μπόρεσε να ξεγελάσει τμήματα
των λαϊκών μαζών, ιδίως της νεο-
λαίας, που ανέμεναν να δουν κάτι
καινούριο.

Όμως ο Μιλέι υπήρξε αρκετά ει-
λικρινής για τις προθέσεις του. Κατά
την τελετή ανάληψης καθηκόντων
στο Προεδρικό Μέγαρο, στην οποία
παρέστησαν ο Ούγγρος Όρμπαν, ο
Ζελένσκι και άλλοι ομοϊδεάτες του,
ανακοίνωσε την άμεση εφαρμογή
μιας «θεραπείας-σοκ» της οικονο-
μίας της χώρας με μέτρα που περι-
λαμβάνουν, μεταξύ άλλων, τη μεί-
ωση των κρατικών δαπανών από
26% σε 15%, την κατάργηση των κοι-
νωνικών επιδομάτων, την ιδιωτικο-
ποίηση όλων των δημόσιων υπηρε-
σιών που είχαν απομείνει, την κα-
τάργηση της κεντρικής τράπεζας και
τη σταδιακή καθιέρωση του δολαρί-
ου ως εθνικού νομίσματος. Επιπλέ-
ον, αντιτίθεται στο δικαίωμα στην
έκτρωση, υπερασπίζεται την οπλο-
φορία των «φιλήσυχων» πολιτών
και προωθεί την «ατομική επιτυχία»
σε βάρος της συλλογικής προσπά-
θειας, καθώς δηλώνει πως οι κοινω-
νικές ανισότητες είναι φυσικό φαι-
νόμενο. Όσο για την κλιματική αλ-
λαγή και την καταστροφή του περι-

βάλλοντος, πρόκειται για «επινοή-
σεις των σοσιαλκομμουνιστικών κα-
θαρμάτων» που μεθοδεύουν την
«κατάρρευση της υγιούς ανθρώπι-
νης κοινωνίας».

Στο πεδίο της εξωτερικής πολιτι-
κής, σκοπεύει να μειώσει δραστικά
τις οικονομικές συναλλαγές με «διε-
στραμμένες» χώρες όπως η Βραζιλία
του Λούλα, η Ρωσία και η Κίνα, ενώ
προωθεί φιλικές σχέσεις με τις ΗΠΑ
και το Ισραήλ (που έσπευσαν να τον
συγχαρούν για τη νίκη του). Τέλος,
χαρακτήρισε τον πάπα Φραγκίσκο
«ηλίθιο», που προσδοκά να «σπείρει
το κομμουνιστικό μικρόβιο σε όλη
την οικουμένη». Συμπερασματικά,
έχουμε εδώ μια ακραία και φαιδρή
εκδοχή της ιδεολογίας του Μπολσο-
νάρο και του Τραμπ.

Έτσι εννοεί ο Μιλέι τα στάδια της
«θεραπείας-σοκ». Ήδη από τις πρώ-
τες μέρες της θητείας του το εθνικό
νόμισμα υποτιμήθηκε κατά 50% και,
με την υποβάθμιση των κοινωνικών
παροχών, οι φτωχές μάζες αντιμε-
τωπίζουν το φάσμα της πείνας και
της εξαθλίωσης. Βεβαίως, οι ξένες
πολυεθνικές και τα ιμπεριαλιστικά
μονοπώλια τρίβουν τα χέρια τους
από ικανοποίηση, ενώ την ίδια στιγ-
μή οργανώσεις προστασίας των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων και συνδι-
κάτα εκφράζουν την «ανησυχία»
τους, αφού πέρασε το αρχικό κύμα
ενθουσιασμού ενόψει μιας ενδεχόμε-
νης αλλαγής. 

Αναμένοντας την κοινωνική
έκρηξη (που δεν θα αργήσει να ξε-
σπάσει), η Πατρίσια Μπουρλίχ, που
ορίστηκε υπουργός Δημόσιας Ασφά-
λειας, αναγγέλλει μέτρα φασιστικο-
ποίησης και περιστολής των λαϊκών
αντιδράσεων: βιντεοσκοπήσεις δια-
δηλωτών και απαγορεύσεις αποκλει-
σμού δρόμων, προληπτικές προσα-
γωγές «ύποπτων» ατόμων, περιορι-
σμός του δικαιώματος στην απεργία.
Η παλιά συνταγή των καλυμμένων
δικτατορικών καθεστώτων!

Η κατάσταση στην Αργεντινή
πράγματι μυρίζει μπαρούτι. Η αντί-
σταση του λαού ενάντια στα «νέα»
μέτρα θεραπείας της οικονομίας, ξε-
κινώντας από τις μαζικές περικοπές
των μισθών και τις αυξήσεις στα με-
ταφορικά μέσα που έχουν ανακοι-
νωθεί, είναι αναμενόμενη και η μο-
ναδική ελπιδοφόρα διέξοδος από τη
ζοφερή σημερινή κατάσταση. 

Με αποφασιστική ώθηση από Βρυξέλ-
λες-Γερμανία, το κοινοβούλιο της Πολω-
νίας, σχεδόν δύο μήνες μετά τις εκλογές,
έβγαλε πρωθυπουργό τον επικεφαλής
του συνασπισμού των φιλοευρωπαϊκών
κομμάτων, Τουσκ. Ο Τουσκ διετέλεσε
πρωθυπουργός (2007-2014) και στη συ-
νέχεια πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου(2014-2019).

Ωστόσο, έχουμε μια μερική αποκατά-
σταση της «τάξης», αφού μέχρι τις προ-
εδρικές εκλογές του 2025, ο Ντούντα θα
παραμείνει αγκάθι στα πλευρά του,
έχοντας δικαίωμα να βάζει βέτο στα νο-

μοσχέδια της κυβέρνησης.
Στις βασικότερες δεσμεύσεις του

συγκαταλέγεται η αποκατάσταση των
σχέσεων με τις Βρυξέλλες, που είχαν
διαταραχτεί σοβαρά όσο βρισκόταν το
PiS στην εξουσία, με αποτέλεσμα να «πα-
γώσουν» κονδύλια δισεκατομμυρίων ευ-
ρώ. Για να συμβεί αυτό απαιτείται αρχι-
κά το ξήλωμα μεταρρυθμίσεών (με επί-
κεντρο το δικαστικό σώμα). Ωστόσο, η
κατάσταση της «αποκατάστασης των
σχέσεων» με την ΕΕ περιπλέκεται, πριν
ακόμα αναλάβει καθήκοντα ο Τουσκ.
Μια απόφαση του Συνταγματικού Δικα-

Πολωνία

Προς διόρθωση πορείας…



Οι αξιωματικοί της ταξιαρχίας Γκολάνι
εισέβαλαν στη Σουτζάγια για να πάρουν
διπλή εκδίκηση. Για την ταπεινωτική ήττα
τον Ιούλιο του 2014, όταν αναγκάστηκαν
να αποχωρήσουν, αφού πρώτα έχασαν
στις μάχες επτά στρατιώτες εγκαταλεί-
ποντας ατιμωτικά πίσω τους τη σωρό του
ενός στο πεδίο της μάχης. Και για τις με-
γάλες απώλειες τμημάτων της ταξιαρχίας
κατά την επίθεση-επιστροφή των Παλαι-
στίνιων μαχητών το πρωινό της 7ης
Οκτωβρίου 2023 στα κατεχόμενα εδάφη
γύρω από τη Γάζα. Σύμφωνα με ένα απο-
λογισμό, το 13ο τάγμα της ταξιαρχίας
έχασε 41 στρατιώτες εκείνη την ημέρα
στις μάχες που έγιναν στα κιμπούτς Κφαρ
Άζα, Κισουφίμ και Ναχάλ Οζ. Σε έναν από
αυτούς τους αξιωματικούς, τον αντισυν-
ταγματάρχη Τομέρ Γκρίνμπεργκ, επικε-
φαλής του 13ου τάγματος, του άρεσε πο-
λύ να μιλά στις κάμερες, απειλώντας και
κομπάζοντας για τις ικανότητες του Τσα-
χάλ, όπως ονομάζεται ο ισραηλινός στρα-
τός. Ξεκινώντας για τη χερσαία εισβολή
στη Γάζα, είχε απευθυνθεί στους στρα-
τιώτες του. Στο βίντεο που κυκλοφόρησε,
ο Γκρίνμπεργκ, κάνοντας παραλληλισμό
με τον πόλεμο του Γιομ Κιπούρ, τους κα-
λούσε να πάρουν εκδίκηση για όλους
τους σκοτωμένους στρατιώτες της τα-
ξιαρχίας Γκολάνι, ιδιαίτερα για αυτούς
του 2014. Συμπλήρωνε πως αυτή τη φορά
το τάγμα του ήρθε πολύ πιο προετοιμα-
σμένο, έτσι ώστε να σκοτώσει περισσότε-
ρους Παλαιστίνιους. Λίγες ημέρες μετά,
πανηγύριζε γιατί οι σημαίες του Ισραήλ
και της ταξιαρχίας Γκολάνι κυματίζουν με
μεγάλη περηφάνια στο κέντρο της Γάζας! 

Ανατολικά της παλιάς πόλης της Γά-
ζας, η Σουτζάγια είναι μια από τις μεγα-
λύτερες γειτονιές. Χωρίζεται σε δύο πε-
ριοχές, τη νότια που ονομάζεται Τουρκ-
μάν και τη βόρεια, την Τζειντά. Η τελευ-
ταία κατοικείται από την εποχή των Αγι-
ουβιδών, τον 12ο αιώνα. Από το όνομα
ενός Κούρδου πολεμιστή που σκοτώθηκε
σε μάχη ενάντια στους Σταυροφόρους το
1239 λέγεται πως πήρε το όνομά της. Τη
στρατηγική θέση της ως μίας από τις επτά
πύλες της Γάζας την οφείλει στον Τελ αλ-
Μουντάρ, ένα λόφο ύψους 82 μέτρων,
από στον οποίο μπορεί να δει κανείς μα-
κριά, σε όλη την πόλη της Γάζας. Όταν ο
Ναπολέων το 1799 θέλησε να καταλάβει
τη Γάζα, επιχείρησε πρώτα να πάρει τον
λόφο. Υπάρχουν ακόμη σήμερα εκεί παλι-
οί μουσουλμανικοί τάφοι, ένα συμμαχικό
νεκροταφείο από τα χρόνια του Πρώτου

Παγκόσμιου Πολέμου και πολλά ιστορικά
μνημεία. Από μια πολυεθνική γειτονιά στα
χρόνια της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας
στην οποία συμβίωναν Μουσουλμάνοι,
Εβραίοι και Χριστιανοί, εξελίχθηκε ως τα
σήμερα μετά την ισραηλινή κατοχή σε μια
προσφυγούπολη εκατό χιλιάδων κατοί-
κων. Από τις νέες γενιές των Παλαιστι-
νίων προσφύγων προήλθαν οι αγωνιστές
που πήραν μέρος στην πρώτη και δεύτερη
Ιντιφάντα και αργότερα μαζικοποίησαν
τις τάξεις της ένοπλης αντίστασης. Στην
Σουτζάγια έχει ισχυρή επιρροή η Χαμάς
και σχεδόν όλοι οι μαχητές είναι ντόπιοι
που υπερασπίζονται με αυταπάρνηση τα
σπίτια και την ιστορία τους και γνωρίζουν
από μικρά παιδιά τα κατατόπια. Σε όλες
τις ισραηλινές εισβολές και στους βομ-
βαρδισμούς, η γειτονιά ήταν στους πρώ-
τους στόχους. Αυτή είναι η εξήγηση γιατί
η συνοικία έγινε ένα από τα ισχυρότερα
προπύργια της αντίστασης στη διάρκεια
της εισβολής το καλοκαίρι του 2014. Η
μάχη της Σουτζάγια θεωρείται ως η πιο
αποφασιστική μεταξύ των ισραηλινών δυ-
νάμεων εισβολής και της Παλαιστινιακής
αντίστασης στη λεγόμενη «επιχείρηση
Προστατευτική Αιχμή» των σιωνιστών.
Στη διάρκεια της μάχης, 16 στρατιώτες
των κατακτητών σκοτώθηκαν. Για τη θύ-
μιση αυτής της ηρωικής αντίστασης σε
κεντρικό σημείο της Σουτζάγια, στην πλα-
τεία της Παλαιστίνης, κατασκευάστηκε
ένα μνημείο. Μια μεγάλη γροθιά που
υψώνεται μέσα από ένα κατεστραμμένο
τεθωρακισμένο και η οποία κρατά τρεις
στρατιωτικές ταυτότητες κατακτητών.
Αυτό το μνημείο μετέτρεψαν σε ερείπια με
εκσκαφείς πριν μερικές ημέρες στρατιώ-
τες του 13ου τάγματος, μαζί με δυνάμεις
της 188ης τεθωρακισμένης ταξιαρχίας,
δείχνοντας πόσο τους έχει πονέσει η γεν-
ναία αντίσταση της Σουτζάγια. Πριν το
καταστρέψουν, φρόντισαν να φωτογρα-
φηθούν εμπρός του με τον επικεφαλής
αντισυνταγματάρχη Γιουβάλ Μαζούζ. Ξέ-
ρουν, όμως, πολύ καλά πως την Σουτζά-
για θα κάνουν πολλές θυσίες για να την
υποτάξουν. «Θα χρειαστεί περίπου μισός
χρόνος για να εκκαθαριστεί πλήρως η
Σουτζάγια από τρομοκράτες και όπλα» (!)
δήλωσε ένας ανώνυμος αξιωματούχος σε
ισραηλινά ΜΜΕ. 

Ο Μαζούζ είναι ο νέος διοικητής του
13ου τάγματος. Πήρε τη θέση του 35χρο-
νου Τομέρ Γκρίνμπεργκ, που είχε γίνει δι-
οικητής τον περασμένο Ιούνιο. Ψάχνον-
τας για εκδίκηση και κρυμμένους «τρομο-

κράτες» έπεσε σε μια κα-
λοστημένη ενέδρα της αν-
τίστασης το απόβραδο της
Τρίτης 12 Δεκεμβρίου.
Στην Κάσμπα, μια γειτονιά
της Σουτζάγια, δέκα του-
λάχιστον αξιωματικοί και
στρατιώτες παρέα με τον
Γκρίνμπεργκ, ανατινάχθη-
καν μέσα σε δυο γειτονικά
παγιδευμένα κτίρια. Ανά-
μεσά τους και ο συνταγμα-
τάρχης Γιτσάκ Μπεν Μπα-
σάτ, γνωστός ως ΜπενΜ-
πα, διοικητής του πεζικού
της ταξιαρχίας Γκολάνι.
Νόμιζαν πως ήταν μόνοι
και ασφαλείς, όπως λίγες ημέρες νωρίτε-
ρα στο εγκαταλειμμένο κτίριο του κοινο-
βουλίου της Γάζας, στο αρχηγείο της
αστυνομίας και στην πλατεία του σταθμού
Κατίμπα. Εκεί φωτογραφίζονταν προκλη-
τικά γεμάτοι αυτοπεποίθηση, απειλούσαν
και ζωγράφισαν στο έδαφος με τις ερπύ-
στριες των τανκς το άστρο του Δαβίδ.
Ήταν τέτοιος ο πανικός που επικράτησε
τις επόμενες ημέρες στις τάξεις των κατα-
κτητών, που έφτασαν στο σημείο να πυ-
ροβολούν στα τυφλά οτιδήποτε κινείται,
σκοτώνοντας εν ψυχρώ τρεις ισραηλινούς
ομήρους οι οποίοι προσπαθούσαν να πλη-
σιάσουν τις γραμμές τους. Από την ημέρα
που ο ισραηλινός στρατός πέρασε από το
στάδιο της περικύκλωσης και των βομ-
βαρδισμών στη φάση της εισόδου στον
πυκνό αστικό ιστό των πόλεων της Γάζας,
επιβεβαιώθηκαν όσοι πρόβλεπαν πως αυ-
τό θα προκαλέσει βαριές απώλειες για
τους εισβολείς. Σύμφωνα με πολλούς
προσεκτικούς παρατηρητές των πολεμι-
κών εξελίξεων, είναι ολοφάνερο πως ο
ισραηλινός στρατός έχει πολύ περισσότε-
ρες απώλειες από όσες ανακοινώνει κα-
θημερινά. Μια έρευνα που έκαναν δημο-
σιογράφοι της ισραηλινής «Χααρέτζ» σε
νοσοκομεία έδειξε μια μεγάλη διαφορά
ανάμεσα στους αριθμούς των τραυματιών
που έχει ανακοινώσει ο στρατός και
στους νοσηλευόμενους σε αυτά. Για πα-
ράδειγμα, μόνο το Ιατρικό Κέντρο Μπαρ-
τζιλάι στην Ασκελόν έχει αναφέρει πως
περιέθαλψε 1.949 στρατιώτες ενώ ο
στρατός μιλά για 1.593. Τα στοιχεία των
νοσοκομείων δείχνουν ότι ο αριθμός των
τραυματισμένων στρατιωτών είναι διπλά-
σιος από τον αριθμό που δίνει επίσημα ο
στρατός. Ακόμη και αυτές οι επίσημες
ανακοινώσεις για τους θανάτους αξιωμα-
τικών είναι ενδεικτικές για την έκταση
των απωλειών. Από το πρωί της 7ης
Οκτωβρίου, πέντε διοικητές ταξιαρχιών
και οκτώ διοικητές ταγμάτων, συνταγ-
ματάρχες και αντισυνταγματάρχες έχουν
σκοτωθεί, μαζί με 34 ταγματάρχες, 39
λοχαγούς και 41 ανθυπολοχαγούς! Ο
πολύς αντισυνταγματάρχης Τομέρ
Γκρίνμπεργκ είναι ανάμεσά τους!

Στο γνωστό βιβλίο του Ζαν-Πιερ Φι-
λιού για την ιστορία της Γάζας που κυ-
κλοφόρησε το 2014 και θεωρείται η πιο
ολοκληρωμένη μέχρι σήμερα μελέτη για
την πορεία της περιοχής μέσα στους αι-
ώνες, σημειώνεται η πρώτη ιστορική
αναφορά στο μαλακό υπέδαφος της Λω-
ρίδας. Ήταν το 332 π.Χ. όταν ο Αλέξαν-
δρος πολιόρκησε την ελεγχόμενη από
τους Πέρσες οχυρωμένη πόλη. Ο Φιλιού
γράφει πως ο Αλέξανδρος ανέμενε μια
γρήγορη νίκη. Αντί γι’ αυτό, η πολιορ-
κία της Γάζας βάστηξε 100 ημέρες άκαρ-

πων επιθέσεων, πολλές από τις οποίες
επιχειρήθηκε να γίνουν μέσα από υπόγει-
ες σήραγγες για να προσπεραστεί το κα-
λοκτισμένο τείχος της. Όταν τελικά έπε-
σε, ο Αλέξανδρος εξοργισμένος προχώ-
ρησε σε μια εκδικητική μαζική σφαγή πε-
ρισσότερων από δέκα χιλιάδων νέων. Στα
παλιά χρόνια, οι πόλεις χρειάζονταν ισχυ-
ρά τείχη για να αμυνθούν. Εδώ και έναν
αιώνα, με τις τεχνολογικές αλλαγές στη
χρήση των όπλων η πετυχημένη αντίστα-
ση δεν εξαρτάται πλέον από σταθερούς
προμαχώνες. Ισχυρά φορητά όπλα που
κρατάνε αποφασισμένοι μαχητές μπο-
ρούν να μετατρέψουν κάθε σπίτι και κάθε
δρόμο σε ισχυρή αμυντική θέση. Από τη
δεκαετία του 1940 μέχρι σήμερα, σχεδόν
όλες οι προσπάθειες για κατάκτηση πόλε-
ων που υπεράσπιζαν αποφασισμένοι
έχουν καταλήξει σε αποτυχία. Οι λίγες νί-
κες που πέτυχαν οι επιτιθέμενοι έγιναν με
δυσανάλογο κόστος για αυτούς. Με δια-
φορετικό τρόπο, το Στάλινγκραντ, η Βαρ-
σοβία, το Βερολίνο, το Ντιεν Μπιεν Φου,
το Βούκοβαρ, το Σεράγεβο, το Γκρόζνι
και η Φαλούτζα, όσα αντιστάθηκαν πετυ-
χημένα και όσα υπέκυψαν, επιβεβαίωσαν
το συμπέρασμα πως ο πόλεμος μέσα στα
αστικά κέντρα είναι μια πολύ δύσκολη
υπόθεση. Αντίθετα με τα ιστορικά στρα-
τιωτικά διδάγματα, οι σιωνιστές αποφά-
σισαν να δοκιμάσουν να εμπλακούν σε
έναν τέτοιο πόλεμο. Βέβαια, ο συσχετι-
σμός είναι εντελώς άνισος και σε βάρος
της Παλαιστινιακής αντίστασης, αλλά μέ-
χρι σήμερα όλα δείχνουν πως επιβεβαι-
ώνονται όσοι πρόβλεπαν πως οι κατακτη-
τές δεν πρόκειται να κάνουν περίπατο.
Και η γενναία Σουτζάγια, με την αντίστα-
ση που προβάλλει, το απέδειξε με εντυ-
πωσιακό τρόπο. 
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Σουτζάγια, Γάζα 

Το μυστικό της γενναίας αντίστασης 

Πηγές και προτάσεις 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ δύο άρθρα για την αντί-
σταση και τις σφαγές στη Σουτζά-
για το 2014 και το 2023. Του Σαρίφ
Αμπτελ Κουντούς,
www.thenation.com/article/archive
/massacre-shejaiya/ και του Ραμζί
Μπαρούντ, www.palestinechroni-
cle.com/secret-of-shejaiya-the-
brave-gaza-neighborhood-that-is-
rael-cannot-break/
ΔΕΙΤΕ τον Τομέρ Γκρίνμπεργκ να
μιλά στους στρατιώτες του
twitter.com/MiddleEastEye/sta-
tus/1735143749431517229
tokratorion

atheatoskosmosps.blogspot.com

στηρίου έκρινε αντισυνταγματικό τον
νόμο περί «μεταρρύθμισης του δικαστι-
κού συστήματος» που αναγκάστηκε να
ψηφίσει η προηγούμενη κυβέρνηση,
ώστε να αποκτήσει πρόσβαση στα ευ-
ρωπαϊκά κονδύλια.

Η απερχόμενη κυβέρνηση της Πολω-
νίας ήταν αρχικά ένας από τους ισχυρό-
τερους συμμάχους του Κιέβου. Όμως,
τους τελευταίους μήνες, η σχέση τους
μπήκε κλιμακωτά σε αρνητική τροχιά,
με τον Πολωνό πρωθυπουργό, Μοραβιέ-
τσκι, να λέει ότι η χώρα δεν θα παρέχει
πλέον στην Ουκρανία όπλα, επικεντρώ-
νοντας στον δικό της επανεξοπλισμό και
με τον Ζελένσκι να ανταπαντά, σε ομι-
λία του ΟΗΕ, ότι η Πολωνία βοηθά ου-
σιαστικά τη Ρωσία. Μείζον πρόβλημα
αποδείχθηκε, ωστόσο, ο αποκλεισμός

των συνόρων από Πολωνούς φορτηγα-
τζήδες, καθώς οι χερσαίες διαδρομές εί-
ναι το μόνο βιώσιμο μέσο μεταφοράς
της Ουκρανίας.

Θα φανεί σύντομα αν η επανεκκίνη-
ση της πολωνο-ουκρανικής σχέσης απο-
τελέσει μια νέα αρχή.

Η αντιμετώπιση των συνεπειών του
πολέμου στα σύνορα της Πολωνίας με
την Ουκρανία θα είναι μία από τις ισχυ-
ρότερες προκλήσεις για τη νέα κυβέρ-
νηση. Μη ξεχνάμε, επίσης, ότι η Πολω-
νία είναι η ισχυρότερη χώρα της ομάδας
του Βίσεγκραντ (Πολωνία, Τσεχία, Σλο-
βακία, Ουγγαρία), μια ομάδα που όχι
λίγες φορές έχει δημιουργήσει προβλή-
ματα στην ΕΕ. 

ΧΒ
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Σε προηγούμενο σημείωμά μας είχαμε αναφερθεί
στις δυνατότητες που δημιούργησε η εντατικοποί-
ηση της πολεμικής οικονομίας της Ρωσίας μετά την
εισβολή στην Ουκρανία, όχι μόνο στα πεδία του πο-
λέμου (αυτό μάλλον είναι… εμφανές εκ των αποτε-
λεσμάτων), αλλά και όσον αφορά την ανάπτυξη της
βιομηχανικής μεταποίησης συνολικότερα για τη ρω-
σική οικονομία. Με τη σχετικότητα μιας εκτίμησης…

Οι συνεχείς απαιτήσεις του ουκρανικού μετώπου
αποκάλυψαν κενά και υστερήσεις αποθεμάτων πυ-
ρομαχικών, όπλων και γενικότερα πολεμικού υλικού
και εξοπλισμού των Δυτικών.

Από τη μεριά των ΗΠΑ, με την έγκριση των πολε-
μικών εξοπλισμών διπλής κατεύθυνσης (Ισραήλ, Ου-
κρανία) που αποφάσισε, όχι και τόσο… άνετα, το
αμερικάνικο Κογκρέσο (νομοσχέδιο αμυντικής πολι-
τικής ύψους 886 δισεκατομμυρίων δολαρίων, γνω-
στού ως NDAA ή National Defense Authorization Act)
κάτι τέτοιο γίνεται μεγάλη προσπάθεια να ξεπερα-
στεί. 

Το Πεντάγωνο είχε βέβαια μεριμνήσει, όταν άρ-
χισε η ρωσική εισβολή, καλώντας τους πολεμικούς
εργολάβους των μεγαλύτερων χωρών της Δύσης σε
σύσκεψη, όπου πρότεινε την εντατικοποίηση της πο-
λεμικής παραγωγής και την αύξηση των αποθεμά-
των. Τότε αρκετοί συμμετέχοντες είχαν εκφράσει
την ανησυχία τους μήπως… στοκάρουν. Σήμερα δεν
έχουν μάλλον τους ίδιους προβληματισμούς. 

Μια τέτοια απόφαση διπλής κατεύθυνσης είναι
ηλίου φαεινότερο ότι αποτελεί μία παραγωγική ευ-
καιρία για όλη τη βιομηχανική υποδομή που υποστη-
ρίζει και… υποστηρίζεται από το στρατιωτικοβιομη-
χανικό σύμπλεγμα των ΗΠΑ. Ο ίδιος ο όρος είναι δη-
λωτικός…

Υπάρχουν όμως και αντικειμενικές αναφορές: 
Η RTX (παραγωγός των Patriot) αύξησε την πα-

ραγωγή εκτοξευτών και συστημάτων ελέγχου σε 12
μονάδες ετησίως. Ένας εκτοξευτής και ένα ραντάρ
μαζί κοστίζουν περίπου 400 εκατομμύρια δολάρια το
καθένα.

Η Boeing δήλωσε ότι τα επόμενα χρόνια θα αυξή-
σει την παραγωγική ικανότητα του εργοστασίου της
στο Huntsville της Αλαμπάμα για τους αισθητήρες
που χρησιμοποιούνται για την καθοδήγηση των πυ-
ραύλων Patriot κατά περισσότερο από 30%.

Και ακόμη, η Northrop (παραγωγός εκτοξευτή-
ρων) δήλωσε ότι μεγάλο μέρος της αύξησης οφείλε-
ται στη ζήτηση για τους πυραυλοκινητήρες και τις
πολεμικές κεφαλές της στα κατευθυνόμενα συστή-
ματα πολλαπλών εκτοξεύσεων πυραύλων (GMLRS),
τα οποία χρησιμοποιούνται σε μεγάλο βαθμό στην
Ουκρανία. 

Η Lockheed Martin κατασκευάζει 10.000 από
τους πυραύλους αυτούς ετησίως και αυξάνει την πα-
ραγωγή σε 14.000. Έχουν μέσο κόστος 148.000 δο-
λάρια ο καθένας σύμφωνα με έγγραφα του στρατού
και περισσότεροι από 6.100 έχουν σταλεί στην Ου-
κρανία μέχρι στιγμής, σύμφωνα με ανάλυση του
Reuters.

Πέραν, λοιπόν, από την παραγωγή όλου αυτού
του πολεμικού εξοπλισμού, που η επιτυχία του θα
κριθεί στα πεδία των μαχών, έχει τεθεί και ένας άλ-
λος «πήχης»: Η έγκαιρη παράδοση και ανανέωσή
του. Εδώ το αμερικάνικο κεφάλαιο δεν διαφοροποι-
είται σε προβληματισμό από το ρωσικό, καθώς τίθε-
ται το ίδιο δίλημμα: Νέες επενδύσεις για νέα όπλα ή
για αναπαραγωγή του υφιστάμενου πολεμικού εξο-
πλισμού; Υπάρχουν όμως και διαφορές που πρέπει
να μελετηθούν διεξοδικότερα όσον αφορά τις επιδό-
σεις των δύο ιμπεριαλιστικών σχηματισμών.

Σε κάθε περίπτωση, κόντρα στη γενική πτωτική
τάση του δείκτη Standard and Poor’s που αντανακλά
την κερδοφορία των πιο μεγάλων και πλούσιων επι-
χειρήσεων των ΗΠΑ, οι μετοχές των παραγωγών πο-
λεμικού εξοπλισμού αυξάνονται σταθερά τα τελευ-
ταία χρόνια και όσο διευρύνονται τα πολεμικά μέτω-
πα.

Με τις πλάτες και τις επιχορηγήσεις του αμερικά-
νικου ιμπεριαλιστικού κράτους, στέλνονται οι «βοή-

θειες» στα δύο καυτά πολεμικά μέτωπα του πλανή-
τη. 

Όταν με τη λήξη του Δεύτερου Παγκόσμιου Πολέ-
μου οι Αμερικάνοι απαίτησαν μέσα από αναδιαρθρώ-
σεις χρεών να πάρουν πίσω τη βοήθεια που είχαν
παρέχει στην αντιφασιστική συμμαχία (γνωστό και
ως πρόγραμμα Led Lease) είναι πέρα από κάθε αμ-
φιβολία τι πρόκειται να κάνουν με μία χώρα που έχει
καταχρεωθεί για να ανταπεξέλθει στη ρωσική ιμπε-
ριαλιστική εισβολή και που ήδη ο υπέργειος και υπό-
γειος φυσικός της πλούτος ξεπουλιόνταν στους δυ-
τικούς και πριν την εισβολή.

Τότε, βέβαια, η ΕΣΣΔ είχε αρνηθεί να καταβάλει
έστω και ένα ρούβλι, αλλά με τη σημερινή Ουκρανία
τα πράγματα είναι πολύ διαφορετικά. Πολλοί μεγά-
λοι επιχειρηματικοί όμιλοι της δύσης μεταξύ των
οποίων και το στρατιωτικοβιομηχανικό σύμπλεγμα
«έχει λαμβάνειν» και για αρκετά χρόνια.

Επειδή, όμως, τη στήλη αφορά κυρίως η οικονο-
μική πλευρά του πράγματος, θα προσπαθήσουμε να
δούμε αν ο «στρατιωτικός κεϋνσιανισμός» του Δημο-
κρατικού Μπάϊντεν (μαζί με την αύξηση των επενδύ-
σεων στις υποδομές, την «πράσινη» μετάβαση και
την ψηφιοποίηση-τεχνητή νοημοσύνη) θα δώσει μια
ώθηση στην αμερικάνικη μεταποίηση που μένει κολ-
λημένη εδώ και χρόνια.

«Σύμφωνα με το επιχείρημα του Προέδρου Biden,
αυτή η τεράστια επένδυση στην αμυντική βιομηχανία
θα έπρεπε να είχε οδηγήσει σε μια αναβίωση της με-
ταποίησης στις ΗΠΑ. Αυτό σίγουρα δεν ισχύει. Η
αμερικανική μεταποίηση βίωσε έναν εφιάλτη μεταξύ
2000 και 2010, όταν ο αριθμός των θέσεων εργα-
σίας, που ήταν σχετικά σταθερός σε περίπου δεκαο-
κτώ εκατομμύρια από το 1965, μειώθηκε κατά το 1/3
σε κάτω από δώδεκα εκατομμύρια, ενώ η παραγωγή
στον τομέα ως μερίδιο του ακαθάριστου εγχώριου
προϊόντος (ΑΕΠ) έπεσε επίσης. Αυτό δεν οφειλόταν
στην αύξηση της παραγωγικότητας και στην αυτομα-
τοποίηση, αλλά στην απώλεια ανταγωνιστικότητας
που προκλήθηκε από τις “φούσκες” στον χρηματο-
πιστωτικό τομέα και τον τομέα των ακινήτων, που
ανέβασαν το παραγωγικό κόστος. Οι αμερικανικές
εταιρείες επιτάχυναν την εξωχώρια δραστηριότητά
τους, ενώ οι θέσεις εργασίας μετατοπίστηκαν σε
υπηρεσίες, κατασκευές και τον χρηματοπιστωτικό
τομέα», όπως γράφει η ιστοσελίδα Bankingnews.

Θα μπορέσει να αντιστραφεί η τάση; 
Επιδείνωση της μεταποιητικής δραστηριότητας

έδειξε πάντως η έρευνα της S&P Global. Ειδικότερα,
ο μεταποιητικός δείκτης PMI υποχώρησε στις 49,4
μονάδες τον Νοέμβριο, από 50 μονάδες τον Οκτώ-
βριο. Αλλά και ο μεταποιητικός δείκτης PMI του In-
stitute for Supply Management (ISM) παρέμεινε αμε-
τάβλητος τον Νοέμβριο στις 46,7 μονάδες. Όπως με-
τέδωσε το Reuters, είναι ο 13ος διαδοχικός μήνας
που ο συγκεκριμένος δείκτης κινείται κάτω από το
επίπεδο των 50 μονάδων, το οποίο διαχωρίζει την
επέκταση από τη συρρίκνωση της δραστηριότητας.

Και στις δύο εκθέσεις επισημαίνεται ότι η υποχώ-
ρηση των νέων παραγγελιών επηρέασε τη μεταποι-
ητική δραστηριότητα των ΗΠΑ. Οι νέες παραγγελίες
έχουν υποχωρήσει τους 6 από τους 7 τελευταίους
μήνες.

Δεν ήταν η ενίσχυση της πολεμικής παραγωγής
(που μέχρι να ωριμάσουν τα κέρδη της θα παραμένει
μία τρύπα στον κρατικό προϋπολογισμό και ενδεχο-
μένως θα απορροφήσει και λίγη ανεργία) η οποία
έβγαλε από την κρίση τον αμερικάνικο ιμπεριαλισμό
κατά τον δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. 

Ήταν ακριβώς η… χρησιμοποίηση των όπλων για
το ξαναμοίρασμα των αγορών, με κατοχυρωμένη
την πρωτοκαθεδρία των ΗΠΑ στο τιμόνι του δυτικού
κόσμου!

Κανένας στρατιωτικός κεϋνσιανισμός δεν μπορεί
να ξαναζωντανέψει τις μουμιοποιημένες επενδύσεις
στην παραγωγική βάση. Πήρε το μάθημα ο Μπους,
το παίρνει τώρα και ο Μπάϊντεν…

Η πολεμική οικονομία

στις ΗΠΑΤον Οικονόκοσμο γράφει ο Δημήτρης Μάνος 

ΟΙΚΟΝΟΚΟΣΜΟΣ

Απεργία στο εργοστάσιο

της Tesla στη Σουηδία

Έπειτα από μήνες διαπραγματεύσεων με την εταιρία Tes-
la, το σωματείο εργαζομένων στην αυτοκινητοβιομηχανία
της Σουηδίας (IF Metall) ανακοίνωσε στις 27 Οκτώβρη ότι οι
εργάτες της Tesla θα απεργούν μέχρι την υπογραφή συλλο-
γικής σύμβασης. Το σωματείο IF Metall ανακοίνωσε ότι θα
πάει την απεργία «μέχρι τέλους» ούτως ώστε να κατοχυρώ-
σει τα εργασιακά δικαιώματα των μόλις 120 εργατών της
Tesla στη Σουηδία. Αξίζει να σημειωθεί πως απ’ τις μεγάλες
εταιρίες που δραστηριοποιούνται στη χώρα, η Tesla είναι
μία εκ των τριών που δεν έχουν επιχειρησιακή συλλογική
σύμβαση (οι άλλες είναι η Spotify και η Klarna).

Λίγο μετά την έναρξη της απεργίας, κι άλλα κλαδικά σω-
ματεία ξεκίνησαν «απεργίες αλληλεγγύης» στον αγώνα των
εργατών της Tesla, πραγματοποιώντας μποϊκοτάζ, αντιλαμ-
βανόμενοι ότι τα εργασιακά δικαιώματα δεν αφορούν μία
συγκεκριμένη επιχείρηση ή έναν κλάδο αλλά συνολικά την
εργατική τάξη και τους εργαζόμενους. Συγκεκριμένα, οι ερ-
γαζόμενοι στα ταχυδρομεία δεν παραδίδουν τις πινακίδες
της Tesla εμποδίζοντας έτσι την καταχώρηση νέων αυτοκι-
νήτων στη χώρα, οι εργαζόμενοι στα λιμάνια δεν ξεφορτώ-
νουν τα αυτοκίνητα Tesla, ηλεκτρολόγοι αρνούνται να επι-
σκευάσουν αυτοκίνητα της εταιρίας, οι οικοδόμοι αρνούνται
να κάνουν επισκευές στα κτήρια της Tesla και οι εργαζόμε-
νοι στην καθαριότητα των δήμων ανακοίνωσαν ότι δε θα
συλλέγουν τα σκουπίδια απ’ τους χώρους της Tesla.

Σε μια κίνηση απελπισίας, ο CEO της Tesla Έλον Μασκ, ο
πλουσιότερος άνθρωπος στον κόσμο, έκανε μήνυση στα
σουηδικά ταχυδρομεία απαιτώντας να παραδοθούν οι πινα-
κίδες των αυτοκινήτων και αποζημίωση $76.000, αλλά το
δικαστήριο πρωτόδικα αποφάσισε υπέρ των εργαζομένων.
Ταυτόχρονα, απεργίες έχουν ξεσπάσει από εργαζόμενους
στα λιμάνια και στη Δανία, καθώς ο Μασκ αποπειράθηκε να
ξεφορτώνει τα αυτοκίνητα Tesla σε δανέζικα λιμάνια και να
τα παραδίδει έτσι στη Σουηδία. Το σωματείο καταγγέλλει
επίσης ότι η εργοδοσία εδώ και βδομάδες κουβαλάει απερ-
γοσπάστες, ακόμη κι από άλλες χώρες, για να καταστείλει
την απεργία.

Ο Μασκ, γνωστός για τις απόψεις του ενάντια στον συν-
δικαλισμό, είπε σε μια δήλωσή του στο X ότι θεωρεί την
απεργία «παρανοϊκή». Συνέχισε δηλώνοντας με θράσος ότι
«δεν μου αρέσουν τα σωματεία, δεν μου αρέσει τίποτα που
δημιουργεί μια λογική λόρδων και χωρικών». Τα τελευταία
χρόνια, στα εργοστάσια της Tesla στις ΗΠΑ, η εργοδοσία
έχει προχωρήσει σε μαζικές απολύσεις εργαζομένων που
συμμετέχουν σε πρωτοβουλίες ίδρυσης σωματείων. Εκατον-
τάδες είναι οι καταγγελίες από εργάτες στα εργοστάσιά της
για εργατικά ατυχήματα, άθλιες συνθήκες εργασίας, χαμη-
λά μεροκάματα και απλήρωτες υπερωρίες.

Το αμερικάνικο σωματείο UAW (σωματείο εργαζομένων
στην αυτοκινητοβιομηχανία), αφού κατέκτησε το καλοκαίρι
αυξήσεις στους μισθούς σε τρεις απ’ τις μεγαλύτερες αυτο-
κινητοβιομηχανίες στις ΗΠΑ (Ford, General Motors, Stellan-
tis), ανακοίνωσε πριν από λίγες βδομάδες ότι έχει ξεκινήσει
τις διαδικασίες για την ίδρυση σωματείων σε 13 αυτοκινητο-
βιομηχανίες, συμπεριλαμβανομένης και της Tesla.

Αυτό που γίνεται εμφανές είναι ότι, ακόμη κι αν ο «εχ-
θρός» φαίνεται πελώριος και ανίκητος (στη συγκεκριμένη
περίπτωση πρόκειται απλώς για τον πλουσιότερο άνθρωπο
στον κόσμο), η μοναδική διέξοδος για τους εργαζόμενους
ανά τον κόσμο είναι η μαζική αντίσταση στον εργασιακό με-
σαίωνα. Και οι εργάτες στη Σουηδία δείχνουν εδώ κι ενάμι-
ση μήνα ότι είναι αποφασισμένοι να διεκδικήσουν και να κα-
τακτήσουν τα δικαιώματά τους!



Τ
ην ίδια στιγμή που σε Ιαπωνία,
Αμερική και Βόρεια Ευρώπη έχει
αρχίσει να διαφαίνεται ένας σκε-

πτικισμός και μια αναβλητικότητα γύρω
από τις παράκτιες ΑΠΕ λόγω της αύξησης
του κόστους των υλικών, στα μέσα Νοέμ-
βρη η τοπική κοινωνία του Αγίου Νικολά-
ου στο παραπέντε ενημερώνεται ότι εκ-
πνέει η προθεσμία για την έκφραση από-
ψεων από τοπικούς φορείς και την περι-
φέρεια Κρήτης γύρω από την ΣΜΠΕ (Στρα-
τηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώ-
σεων) του Εθνικού Προγράμματος Ανά-
πτυξης Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων.
Μόνο από τον τίτλο της πρόσκλησης που
μοιράστηκε την τελευταία στιγμή στο
πλαίσιο του Δημοτικού Συμβουλίου Αγίου
Νικολάου, καταλαβαίνει κανείς πως τα
πράγματα είναι σοβαρά! Ο μεσοπρόθε-
σμος στόχος είναι να παράγεται ενέργεια
της τάξης των 2,70GW, ενώ μακροπρόθε-
σμα (2050) να φθάσει τα 17,30GW!

Στον Δήμο Αγίου Νικολάου, η περιοχή
που μπαίνει στο επίκεντρο είναι αυτή της
Πλάκας (Ελούντα) και της περιοχής γύρω
από το ακρωτήριο του Αφορεσμένου. Από
τα πολυσέλιδα έντυπα του υπουργείου
που έχουν κυκλοφορήσει, προκύπτει η
πρόθεση να καθοριστούν πανελλαδικά σε

συγκεκριμένες περιοχές παράκτια Αιολικά
Πάρκα σταθερής βάσης ή πλωτά.

Στο Λασίθι οι περιοχές είναι τρεις:
Αφορεσμένος, Διανυσάδες και Αθερινόλα-
κος. Η περιοχή του Αφορεσμένου, λόγω
μικρού -σύμφωνα με τα τεχνικά πρότυπα
αυτών των κατασκευών- βάθους (περίπου
50-60μ.) αλλά και λόγω των σταθερών και
ισχυρών ανέμων που πνέουν, προσφέρε-
ται για την ανάπτυξη ανεμογεννητριών
σταθερής βάσης συνολικής παραγόμενης
ενέργειας λίγο μικρότερης από ένα 1GW!
Το μέγεθος των ανεμογεννητριών σταθε-
ρής βάσης είναι 268μ. ενώ η διάμετρος της
φτερωτής τους 236μ. και η κάθε μια μπο-

ρεί να παράξει ενέργεια 15MW, το δε κό-
στος εγκατάστασης του συγκεκριμένου
πάρκου προϋπολογίζεται στο 1 δισ. ευρώ,
το οποίο θα φθάσει στα 16 δισ. μέσα στη
διάρκεια του κύκλου ζωής της επένδυσης
αυτής. Φημολογείται, μάλιστα, ότι λόγω
του μεγέθους αυτών των επενδύσεων, αυ-
τές θα ενταχθούν και θα χρηματοδοτη-
θούν απ’ το μεσοπρόθεσμο και η αποπλη-
ρωμή τους θα φορτωθεί στις πλάτες του
λαού.

Το μέγεθος της παραγόμενης ενέργει-
ας αυτών των εγκαταστάσεων είναι τέτοιο
που γίνεται φανερό ότι δεν προορίζονται
για να καλύψουν ανάγκες σε ενέργεια το-

πικών κοινωνιών ή έστω και σε επίπεδο
περιφέρειας. Είναι ξεκάθαρα βιομηχανι-
κές ΑΠΕ, που η εγκατάστασή τους έχει να
κάνει με συμφέροντα κρατών της βόρειας
Ευρώπη και τις ανάγκες του κεφαλαίου να
ανοίξει ενεργειακούς δρόμους (άρα και
διοχέτευση αυτής της παραγόμενης ενέρ-
γειας μέσω ποντισμένων καλωδίων προς
αυτές), που θα το ανεξαρτητοποιήσουν
όσο είναι δυνατόν από το ακριβό αμερικά-
νικο LNG, μιας και η βίαιη «απεξάρτηση»
από το ρωσικό φυσικό αέριο (θέλοντας
και μη) έχει προκαλέσει σοβαρές επιπτώ-
σεις στη λειτουργία των βιομηχανιών, με
χαρακτηριστικότερο παράδειγμα αυτό της
γερμανικής.

Με βάση τα παραπάνω, καλέστηκε αρ-
χικά συνάντηση ενημέρωσης γύρω από το
θέμα στο κοινοτικό κατάστημα της Ελούν-
τας, η οποία όμως λόγω της μαζικότητάς
της, απέκτησε στην πράξη χαρακτήρα
λαϊκής συνέλευσης. Στην κουβέντα που
έγινε, αναδείχθηκε ως πολύ κρίσιμο το
γεγονός ότι η χωροθέτηση προβλέπει να
τοποθετηθούν το πολύ ένα 1 ναυτικό μίλι
(1,87 km) από την ακτή κάτι το οποίο ση-
μαίνει, χωρίς ιδιαίτερη ανάλυση, τεραστί-
ου μεγέθους κατασκευές, που θα κατα-
στρέψουν το φυσικό κάλλος της περιοχής,
το περιβάλλον, τη χλωρίδα και την πανί-
δα, θα προσβάλουν το μνημείο της Σπινα-
λόνγκας και τους πέριξ προστατευόμε-
νους αρχαιολογικούς χώρους, θα υπάρ-
ξουν ανεπανόρθωτες συνέπειες σε επαγ-
γέλματα όπως οι ψαράδες και οι καϊκτσή-
δες, ενώ αρνητικές μόνο θα είναι και οι
συνέπειες για τον τουρισμό και τις επιχει-
ρήσεις που δραστηριοποιούνται γύρω από
αυτόν. Από το εισηγητικό κείμενο του
υπουργείου, γίνεται ξεκάθαρο ότι η κοντι-
νή χωροθέτηση στις ακτές σε αντιδιαστο-
λή με αυτό που συμβαίνει στις βόρειες χώ-
ρες όπου τοποθετούνται μακριά, είναι
άμεση συνέπεια των περιορισμών που
προκύπτουν από τα 6 ν.μ. και τις ΑΟΖ.

Το ψήφισμα εναντίωσης σε αυτούς
τους σχεδιασμούς το οποίο υιοθετήθηκε
από τοπικά συμβούλια, συλλόγους (πολι-
τιστικούς, αλιέων, επαγγελματιών κ.τ.λ.)
αλλά και ξενοδόχους διοχετεύτηκε σε
ΜΜΕ και έτσι το ζήτημα πήρε περαιτέρω
διαστάσεις με την περιφέρεια Κρήτης να
καλεί μέσω της Επιτροπής Περιβάλλοντος
σε συνεδρίαση επ' αυτού. Αυτό ήταν η
αφορμή για τη δεύτερη λαϊκή συνέλευση
στην Ελούντα, η οποία κάλεσε σε παρά-
σταση διαμαρτυρίας στη συνεδρίαση αυ-
τή, η οποία έγινε στις 8/12 στο Ηράκλειο.
Η παρουσία κόσμου ήταν σημαντική,
όπως και η παρέμβαση που έγινε στη συ-
νεδρίαση, μεταφέροντας το κλίμα και τις
διαθέσεις που υπάρχουν στην κοινωνία. Η
απόφαση ήταν αρνητική και αυτό ήταν μια
πρώτη νίκη σε έναν μακρύ αγώνα που μό-
λις ξεκίνησε, γιατί είναι βέβαιο ότι το θέμα
θα επανέλθει πιθανόν «γωνιασμένο» με
ανταποδοτικά οφέλη, έτσι ώστε να σπάσει
το μέτωπο αντίθεσης που ως τώρα υπάρ-
χει. Δεν είναι τυχαίο ότι μετά και την εκ-
δήλωση αυτών των κινητοποιήσεων, συν-
τονισμένη προπαγάνδα υπέρ της πράσινη
μετάβασης γίνεται στα ΜΜΕ, ενώ πυκνώ-
νουν και τα άρθρα που βάζουν στο στόχα-
στρο αυτούς που εναντιώνονται.

Σίγουρα το θέμα των ΑΠΕ και των εγ-
καταστάσεων γύρω από αυτές έχει πολ-
λές πλευρές προς ανάδειξη και για αυτό
χρειάζεται η κουβέντα να ανοίξει και να
φωτίσει αυτές τις πλευρές. Το σίγουρο εί-
ναι ότι δεν πρέπει να υπάρχει εφησυχα-
σμός με μια λογική ότι αφού θίγονται οι
ξενοδοχειάρχες, δεν πρόκειται να προχω-
ρήσει το έργο γιατί αυτό με κατάλληλες
παρεμβάσεις της κυβέρνησης μπορεί να
μεταβληθεί και αν όχι με όλους, μπορεί να
γίνει με κάποιους. Ο απλός ο κόσμος είναι
αυτός που θα την πληρώσει για άλλη μια
φορά και αυτός είναι που θα πρέπει να
σηκώσει το βάρος και αυτού του αγώνα.
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Παρόλο που επιταχύνονται οι διερ-
γασίες για την κατασκευή της πλωτής
πλατφόρμας αποθήκευσης και επεξερ-
γασίας υγροποιημένου φυσικού αερίου
(LNG) στον κόλπο του Παγασητικού, η
μαζική διαδήλωση στις 9/12 έθεσε ένα
πρώτο λιθαράκι στην προοπτική οικο-
δόμησης ενός μετώπου αντίστασης στην
καταστροφική πολιτική του συστήμα-
τος. Τόσο η μαζική διαδήλωση όσο και
οι συζητήσεις ζύμωσης, προετοιμασίας
και προπαγάνδισης ανέδειξαν μια ελπι-
δοφόρα εγρήγορση του λαού και της
νεολαίας για τα ζητήματα που ανακύ-
πτουν καθώς και τις αναβαθμισμένες
διαθέσεις του κόσμου να παλέψει μέχρι
την ακύρωση της εγκατάστασης της
πλατφόρμας LNG. 

Οι απειλές που μια τέτοια πλατφόρ-
μα LNG, «ωρολογιακή βόμβα», πρόκει-
ται να θέσει στον τόπο και τη ζωή του
λαού της Μαγνησίας είναι αρκετά εξό-
φθαλμες για τους κατοίκους των χω-
ριών και της πόλης, ώστε τα ψευτοδι-
λήμματα και αφηγήματα από τη μεριά
δυνάμεων του συστήματος να μην μπο-
ρούν να σταθούν ως διαπραγματευτικά
χαρτιά μπροστά στη λαϊκή αγανάκτηση.
Ο λαός και η νεολαία της Μαγνησίας δεν
δέχονται να διαπραγματευτούν την
πλήρη διάλυση του φυσικού περιβάλ-
λοντος της κλειστής θάλασσας του Πα-
γασητικού, την οποία θα προκαλέσουν
τα πλωτά τάνκερ και δεξαμενόπλοια.
Επιπλέον, δεν μπορούν να αποπροσα-
νατολιστούν από το επίπεδο επικινδυ-
νότητας αυτής της επιδίωξης των ευρω-
παίων και αμερικάνων ιμπεριαλιστών
να χρησιμοποιήσουν «πάση θυσία» το
έδαφος της χώρας μας για τα ενεργει-
ακά συμφέροντά τους στο πλαίσιο του

ανταγωνισμού τους με τη Ρωσία – τη
στιγμή που μια έκρηξη των δεξαμενών
της πλατφόρμας θα έχει τραγικό αν-
θρώπινο κόστος.

Ο μακρύς αγώνας πρέπει τώρα να
δοθεί ακόμα πιο συνειδητά και κόντρα
στους σχεδιασμούς του ντόπιου κεφα-
λαίου, των δημοτικών και περιφερει-
ακών «αρχόντων», της κυβέρνησης αλ-
λά και αντιπολίτευσης, καθώς και
στους σχεδιασμούς των ιμπεριαλιστών
πατρώνων της ντόπιας αστικής τάξης,
οι οποίοι έχουν βάλει τη Μαγνησία αλ-
λά και ολόκληρη τη Θεσσαλία στο μάτι
του κυκλώνα. Ο αγώνας οφείλει, επί-
σης, να πάρει μαθήματα από το παλαι-
ότερο κίνημα ενάντια στην καύση
σκουπιδιών από την ΑΓΕΤ-LAFARGE, το
οποίο καταστάλθηκε άγρια από τις
αστυνομικές δυνάμεις και θάφτηκε κά-
τω από τα σημαντικά αδιέξοδα της
γραμμής των εναλλακτικών προτάσεων
όπως προωθήθηκαν από τις δυνάμεις
της αστικής αντιπολίτευσης και του κυ-
ρίαρχου ρεφορμισμού.

«Η Μαγνησία βρίσκεται στο μάτι του
κυκλώνα», λέμε καθώς –παρέα με τα
αμερικανικά ελικόπτερα που έχουν εγ-
κατασταθεί στη Νέα Αγχίαλο και τους
νατοϊκούς πεζοναύτες που χρησιμοποι-
ούν τα δάση του Πηλίου για τις πολεμο-
χαρείς ασκήσεις τους– το σύνολο της
αντιλαϊκής πολιτικής της «πράσινης
ανάπτυξης» προωθείται με γοργά βήμα-
τα στην περιοχή. Με την πίεση των ιμ-
περιαλιστών, που επιδιώκουν τη γρη-
γορότερη δυνατή απεξάρτηση της Ευ-
ρώπης από την προμήθεια φυσικού αε-
ρίου της Ρωσίας, ο σχεδιασμός της δη-
μιουργίας της πλατφόρμας LNG συνο-
δεύεται με τις ανάλογες –γνωστές πλέ-

ον– αφηγήσεις για αναβάθμιση της πε-
ριοχής σε ενεργειακό κόμβο των Ευρω-
παίων και σε ένα ακόμα «διαμάντι» των
αμερικάνων ιμπεριαλιστών. Με το ίδιο
ιδεολόγημα – όπως και με τα πλοία της
Ε.Ε. που ασταμάτητα μεταφέρουν
σκουπίδια στα προάστια της πόλης για
καύση στο εργοστάσιο της ΑΓΕΤ-LA-
FARGE– οι επιδιώξεις του συστήματος να
εξυπηρετήσουν το ντόπιο και ξένο κε-
φάλαιο συμπληρώνονται με διαβουλεύ-
σεις εγκατάστασης αιολικών πάρκων
στο Νότιο Πήλιο, που θα οδηγήσουν
στην πλήρη διάλυση του φυσικού πλού-
του και των αγροτικών εκτάσεων του
βουνού.

Το ντόπιο σύστημα της εξάρτησης
και εκμετάλλευσης στρατεύεται στην
κατεύθυνση εξαπόλυσης μιας σκληρής
επίθεσης. Από τη μία είναι ο οδοστρω-
τήρας νομοσχεδίων που περνά η κυ-
βέρνηση της ΝΔ για την εξυπηρέτηση
της πολιτικής «Όλα στο κεφάλαιο. Όλα
για το κεφάλαιο». Από την άλλη, βρί-
σκεται η πραγματικότητα της εξαθλίω-
σης που ζουν εδώ και τόσους μήνες οι
κάτοικοι των χωριών και πόλεων της
Μαγνησίας μετά τις καταστροφές των
πλημμυρών του φθινοπώρου και των
πυρκαγιών του καλοκαιριού. Αποτελεί
στοίχημα για τις δυνάμεις του εργατι-
κού-λαϊκού κινήματος να δώσουν πά-
τημα στη συσσωρευμένη οργή του λαού
να εκφραστεί με όρους οργανωμένου
αγώνα, με όρους αντίστασης, με αιτή-
ματα που θα μπορέσουν να τροφοδοτή-
σουν μαζικές διεκδικήσεις μέσω των
οποίων να κατακτηθούν υλικές νίκες
ενάντια στην πολιτική της βαρβαρότη-
τας, της εκμετάλλευσης και της εξάρτη-
σης του συστήματος.

Βόλος

Μαζικοί λαϊκοί αγώνες για να ακυρωθεί ο σχεδιασμός 
εγκατάστασης πλατφόρμας LNG στον Παγασητικό!

Ανατολική Κρήτη, Λασίθι

Δυναμικό όχι στη μελέτη χωροθέτησης 

υπεράκτιων αιολικών πάρκων!



Ο Αντόνιο Νέγκρι απεβίωσε στα 90
χρόνια του στις 16 Δεκεμβρίου, αφήνον-
τας ένα πολυσήμαντο πολιτικό και συγ-
γραφικό έργο. Γεννήθηκε στην Πάντοβα
της Ιταλίας και ξεκινώντας από το Σοσια-
λιστικό Κόμμα δεν άργησε να απορρίψει
τη σοσιαλδημοκρατική-ρεφορμιστική πο-
λιτική του και να δημιουργήσει κάτι πιο
αριστερό από αυτά που πρέσβευαν τα
παραδοσιακά κόμματα της Αριστεράς,
δηλαδή το PSI (Σοσιαλιστικό Κόμμα Ιτα-

λίας) και το PCI (Κομμουνιστικό κόμμα
Ιταλίας).

Ο Αντόνιο Νέγκρι ξεκίνησε τη δημι-
ουργία ενός εκδοτικού οίκου με την επω-
νυμία «Μαρσίλιο» και πέρασε στο περιο-
δικό «Κόκκινα Τετράδια» (θυμίζοντας
και λίγο Γκράμσι), για να πάρει μέρος
στην έκδοση του περιοδικού «Classe
Operaia-Εργατική Τάξη» και στη δημι-
ουργία της Οργάνωσης «Εργατική Τά-
ξη».

Η μόνιμη και σταθερή πολιτική ανα-
φορά και επιδίωξη τόσο του Νέγκρι όσο
και των ομοϊδεατών φίλων του ήταν ο
«operaismo» (εργατισμός), η κίνηση δη-
λαδή της εργατική τάξης και η οργάνωσή
της «από τα κάτω» μέσω μιας αυτόνομης
πορείας και δράσης. Κορυφαία στιγμή
για όλους αυτούς ήταν η συμμετοχή τους
στο ξέσπασμα και τις κινητοποιήσεις της
νεολαίας (και κυρίως στο φοιτητικό-
σπουδαστικό κίνημα) πριν και μετά τον
Μάη του 1968. Τότε είναι που ιδρύουν
και την Οργάνωση «Potere Operaio»
(Εργατική Εξουσία) και απλώνονται σε
όλες τις μεγάλες πόλεις της Ιταλίας.

Δεν ήταν ασφαλώς η μοναδική εξω-
κοινοβουλευτική οργάνωση που απαρ-
τίζονταν από δραστήρια και δυναμικά
στοιχεία, που και στις συνελεύσεις οι
ομιλίες τους -όπως και του Νέγκρι- πα-
ρέπεμπαν σε «πύρινους» λόγους. Οι κα-
τασταλτικές δυνάμεις της Ιταλίας, στη-
ριζόμενες όχι μόνο σε τέτοιους λόγους,
αλλά ενοχοποιώντας αρκετά στελέχη
για βίαιες και παραβατικές πράξεις,
έφταναν στο σημείο να κατηγορήσουν
τον Νέγκρι ως εγκέφαλο των «Ερυθρών
Ταξιαρχιών» και του φόρτωσαν ακόμα
και την κατηγορία του ηθικού αυτουρ-
γού στη δολοφονία του Άλντο Μόρο.

Ο Αντόνιο Νέγκρι δεν είχε λίγες πε-
ριπέτειες με τις διωκτικές αρχές της Ιτα-
λίας. Συνελήφθηκε τον Απρίλη του 1979
κι έκανε 4 χρόνια φυλακή. Όταν εκλέ-
χτηκε βουλευτής με το κόμμα των Radi-
cali (Ριζοσπάστες, με αρχηγό ένα ανεκ-
διήγητο πρόσωπο) φρόντισε η ιταλική
Βουλή να κάνει την άρση της ασυλίας
του μέσα σε τέσσερις μήνες και επιδίω-
ξαν να τον ξανακλείσουν φυλακή. Ο
Νέγκρι, όμως, διέφυγε στη Γαλλία και
δίδασκε φιλοσοφία σε πανεπιστήμιο του
Παρισιού. Μάλιστα, το 1997 αποφάσισε
να επιστρέψει στην Ιταλία και να εκτίσει
το υπόλοιπο της ποινής του, που δεν
ήταν 20 χρόνια όπως η αρχική καταδί-
κη, αλλά 13 χρόνια ύστερα από εφέ-
σεις, συν αυτά που ήδη είχε εκτίσει, τό-
σο εν αναμονή της δίκης όσο και μετά
από αυτήν.

Παρ’ όλες τις δοκιμασίες και τις κα-
τηγορίες, αυτός δεν έπαψε να γράφει
και να διδάσκει φιλοσοφία, αναθεω-
ρώντας αρκετά πράγματα από τις αρχι-
κές πολιτικές του πεποιθήσεις. Έτσι ο
αρχικός «εργατισμός» και ο θαυμασμός
προς αυτή την πολιτική αντίληψη κατέ-
ληξε στην «Αυτοκρατορία του σήμερα»
και στην «παγκοσμιοποίηση», όπου μέ-

σα σ’ αυτά η ακμάζουσα εργατική τάξη
έγινε «πλήθος» και χάθηκε μέσα σ’ αυτό,
όπως χάθηκαν και τα ιστορικά πεπρωμέ-
να αυτής της τάξης και ολάκερος ο «ερ-
γατισμός».

Ο Τόνι Νέγκρι, πλήρης ημερών, φεύ-
γει από την ωραία Βενετία, όπου ζούσε
με τη σύζυγό του τα τελευταία χρόνια
της ζωής του, φεύγει από μια Ιταλία,
όπου κυβέρνηση και εξουσία σήμερα εί-
ναι ο νεοφασισμός της Μελόνι και όπου ο
υπουργός Πολιτισμού δεν μπορούσε να
πει τίποτα άλλο γι’ αυτόν πέρα από το
ότι πέθανε «ένας κακός δάσκαλος». Και
όταν οι φασίστες του επιτίθενται ακόμα
και νεκρό, τότε πάει να πει ότι ο Τόνι
Νέγκρι, με όλα τα λάθη και τις αστοχίες
του, με όλες τις αναθεωρήσεις της επα-
ναστατικής πράξης του κομμουνιστικού
κινήματος, πάντα θα βρίσκεται αντίπερα
του φασισμού και της αντίδρασης και θα
διδάσκει, ως καλός δάσκαλος, και με τα
σωστά που είπε και έκανε και με τα λάθη
που έκανε και δεν είπε.

Είχα την τύχη να έχω μια πολύτιμη
εμπειρία μ’ έναν άνθρωπο αυτής της γε-
νιάς και αυτού του κύκλου. Είχα ως κα-
θηγητή στην Αρχιτεκτονική Σχολή του
Μιλάνο τον Ανδρέα Μανιάγκι, ο οποίος
απεβίωσε στις 21/09/2023 σε ηλικία 82
ετών. Ο Μανιάγκι ήταν ένας εξαίρετος
άνθρωπος, πέρα που ως καθηγητής προ-
σφέρθηκε να είναι ο εισηγητής για τη δι-
πλωματική που ετοιμάζαμε. Προερχόταν
από τις γραμμές του Ιταλικού Κομμουνι-
στικού Κόμματος (PCI) και συνδέθηκε
πολύ νωρίς με τον Τόνι Νέγκρι και ήταν
μάλιστα γραμματέας για όλο το «Potere
Operaio» της Ιταλίας τα δύσκολα χρόνια
1970-1971. Και αυτός φυλακίστηκε για 4
χρόνια, όπως ο Νέγκρι, και κατηγορήθη-
κε. Η συνεργασία μας για τη διπλωματι-
κή ήταν άψογη. Και μέχρι το τέλος της
ζωής του δούλευε και πρόσφερε πολλά
πράγματα στη σωστή πολεοδόμηση των
φτωχών γειτονιών αρκετών πόλεων της
Ιταλίας και γενικότερα. Δεν έπαψε ποτέ
να είναι ένας απλός και χρήσιμος εργά-
της στις δουλειές που αναλάμβανε και
ήταν πάντα φίλος και compagno με τους
ανθρώπους που είχε γύρω του και τύχαι-
νε να τον γνωρίσουν και να συναναστρα-
φούν μαζί του.

Ένας τέτοιος ήταν και ο Τόνι Νέγκρι,
με τον οποίο συνδεόταν από παλιά, και
έτσι σήμερα ο ένας πήγε να βρει τον άλ-
λον στο απέραντο ΣΥΜΠΑΝ!
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Αντόνιο Νέγκρι

Ένας καλός δάσκαλος, με θετικά και αρνητικά, 
που πρόσφερε στο κίνημα

Ένας τίτλος θεατρικού έργου που γε-
μίζει τον θεατή προσδοκίες γι’ αυτό που
πρόκειται να παρακολουθήσει. Ιδιαίτερα
τη στιγμή που η ηθοποιός της παράστα-
σης δηλώνει ότι το έργο είναι βασισμένο
«κατά 80% σε πραγματικά περιστατικά
και 20% μόνο είναι προϊόν μυθοπλασίας».
Σπεύδει να διευκρινίσει: «Υπάρχει πάντα
η προσωπική ματιά του συγγραφέα, που
αποφασίζει να φωτίσει περισσότερο όποι-
ες πτυχές της ηρωίδας τον αφορούν πιο
πολύ». 

Η αλήθεια είναι ότι αυτό συμβαίνει
στην τέχνη. Ο καλλιτέχνης επιλέγει τι θα
φωτίσει και γιατί, τι τον αφορά και τι έχει
σημασία στην κάθε κοινωνική και πολιτι-
κή στιγμή. «Μια γενναία ματιά στην εποχή
εκείνη και στα λάθη που έγιναν προϋπο-
θέτει ωριμότητα, ψυχραιμία, αντικειμενι-
κότητα και διάθεση συγχωρητική ένθεν
και ένθεν», λέει η ηθοποιός. Μόνο που η
τέχνη αλλά και η Ιστορία δεν εκφράζουν
κάτι αντικειμενικά αλλά ερμηνεύοντάς
το. Και το ερμηνεύουν από την πλευρά
που βλέπει τον κόσμο ο καλλιτέχνης ή ο
ιστορικός.

Η Ευτυχία Πρίντζου σπούδασε φιλο-
λογία στην Αθήνα. Επιστρέφοντας στα
Γιάννενα δούλεψε ως φιλόλογος και ως
διευθύντρια της Ζωσιμαίας Βιβλιοθήκης
Ιωαννίνων. Αγάπησε πολύ τον τόπο της.
Αγάπησε τους ανθρώπους και τον αγώνα
τους για την ελευθερία. Από την πρώτη
στιγμή, οργανώθηκε στις γραμμές του
ΕΑΜ, συμφωνώντας και πιστεύοντας στο
δίκιο του κομμουνιστικού κινήματος, την
κατεύθυνση πάλης του ΚΚΕ ενάντια στους
ξένους κατακτητές και τους ντόπιους δυ-
νάστες. Ανέπτυξε πλούσια και σημαντική
πολιτική δράση στην περιοχή. Πολύ γρή-
γορα αναδείχθηκε ως γραμματέας της νο-
μαρχιακής επιτροπής του ΚΚΕ και στέλε-
χος του Γραφείου Ηπείρου. 

Η Ευτυχία Πρίντζου ήξερε πολύ καλά
γιατί και στο πλάι ποιων πάλευε. Ήξερε
πολύ καλά ποιους και γιατί είχε απέναντί
της. Γι’ αυτόν τον λόγο, φυλακίστηκε και
βασανίστηκε από τους Γερμανούς Ναζι-
στές. Μεταφέρθηκε στο στρατόπεδο Παύ-
λου Μελά στη Θεσσαλονίκη, με τελικό
προορισμό το Νταχάου. Η απελευθέρωση
πρόλαβε την εξόντωσή της. Επιστρέφον-
τας στα Γιάννενα, το εμφυλιακό κράτος
της δεξιάς εξαπέλυσε κυνηγητό εναντίον
των κομμουνιστών. Σε συνθήκες άγριας
βίας και τρομοκρατίας, η Ευτυχία Πρίν-
τζου δεν υποχώρησε, δε μπερδεύτηκε
στιγμή. Συνέχισε τη δράση της, ξέροντας
πολύ καλά ότι την κυνηγούν για τον κό-
σμο που οραματίζεται. Το ’48, την κατέ-
δωσαν για να μην τον πλησιάσει ποτέ. 

Η κατασκευασμένη δίκη, γνωστή ως

«Υπόθεση Πρίντζου», ξεκίνησε στις 8/7.
Εκεί δικάστηκε μαζί με 114 μέλη και συμ-
παθούντες του ΚΚΕ και της ΕΠΟΝ. Στις
23/7 το στρατοδικείο καταδίκασε σε θά-
νατο την Πρίντζου και άλλους 48 αγωνι-
στές. Η ίδια καταδικάστηκε μάλιστα πεν-
τάκις εις θάνατον. Εκτελέστηκε στις 27/7
στον λόφο του Σταυρακίου. Η Ευτυχία
Πρίντζου αγωνίστηκε και υπηρέτησε συ-
νειδητά και με αυταπάρνηση τον αγώνα
για την ελευθερία και την κοινωνική απε-
λευθέρωση. Γνώρισε καλά τους δωσίλο-
γους, τους Χίτες, τους ταγματασφαλίτες,
τους κατακτητές και τους ντόπιους δυνά-
στες. 

Στο κείμενο του Βασίλη Κονταξή,
όμως, η Ευτυχία Πρίντζου δεν επιστρέ-
φει. Ο συγγραφέας δεν φωτίζει περισσό-
τερο κάποιες πτυχές της, αλλά χτίζει έναν
νέο χαρακτήρα, που δανείζεται βήματα
της ηρωίδας, για να της φορτώσει τα
αδιέξοδα και την απογοήτευσή του στο
σήμερα, την προπαγάνδα της αστικής
Ιστορίας, την ερμηνεία που υποσκάπτει
τη δράση των κομμουνιστών του ΕΑΜ. Το
για δεκαετίες απομονωμένο και σιωπηλό
φάντασμα της Πρίντζου, αποφασίζει να
μοιραστεί την ιστορία του με τους θεατές.
Μόνο που παρουσιάζει την ιστορία μιας
αφελούς, καλόκαρδης, δυναμικής κοπέ-
λας, που στην κατοχή βλέπει την «εθνική
ομοψυχία» των Ελλήνων, που στρατεύε-
ται και δρα μεν στο ΕΑΜ, αλλά μοιάζει να
μην καταλαβαίνει γιατί, που δεν αντιλαμ-
βάνεται γιατί την κυνηγούν ή ποια είναι η
βάση του μένους και της εκδικητικότητας
της άλλης πλευράς, που τελικά μοιάζει να
μην καταλαβαίνει γιατί θυσιάστηκε. Επα-
ναλαμβάνει, καθ’ όλη τη διάρκεια του έρ-
γου, το αστικό αφήγημα «αδερφός σκο-
τώνει αδερφό», ενώ κάθε τι επαναστατι-
κό που βγαίνει από το στόμα του χαρα-
κτήρα που πλάστηκε ακούγεται ξένο.

Στο τέλος του έργου, ετοιμάζεται να
επιχειρήσει την πρώτη της βόλτα, αλλά η
πιθανότητα να μην έχει αλλάξει ο κόσμος,
τη σταματά. Δηλώνει ότι δεν μπορεί πια
να παλέψει, ότι δεν μπορεί πια να δει την
ελπίδα, το μέλλον και την προοπτική. Γυ-
ρίζει, λοιπόν, πίσω στη σιωπή και το σκο-
τάδι, αφήνοντας το μήνυμα ότι οι αγώνες
σήμερα δεν έχουν νόημα και αποτέλεσμα.
Ο Βασίλης Κονταξής, στην καλοδουλεμέ-
νη παράσταση με την εξαιρετική ερμηνεία
της Τζίνης Παπαδοπούλου, εκφράζει την
προσωπική του αντίληψη για την κοινω-
νική και πολιτική πραγματικότητα, ερμη-
νεύοντας και διαστρεβλώνοντας τα βήμα-
τα της αγωνίστριας, που ενέπνευσαν και
συνεχίζουν εμπνέουν αγωνιστές και αγω-
νίστριες στην πάλη για μια κοινωνία
απαλλαγμένη από κάθε λογής δυνάστες.

«Ευτυχία Πρίντζου Η επιστροφή»

του Στέλιου Αγκούτογλου
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Έχουν μείνει στην ιστορία ως «ματω-

μένα Χριστούγεννα». Από την ελληνική

πλευρά αποκαλούνται «τουρκική αν-

ταρσία». Το αποτέλεσμα των αιματη-

ρών γεγονότων του Δεκέμβρη του 1963

στην Κύπρο, που διήρκεσαν λίγες μόνο

μέρες αλλά εξελίχθηκαν σε ωμές σφα-

γές αμάχων, ήταν η χάραξη της «Πράσι-

νης Γραμμής» στη Λευκωσία από τον

άγγλο στρατηγό Γιανγκ. Λίγα χρόνια

αργότερα θα χαραχθούν τα 180 χιλιό-

μετρά της, διχοτομώντας το έδαφος του

πολύπαθου νησιού.

Συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου

Δεν ήταν η πρώτη φορά που γίνονταν

συμπλοκές μεταξύ των δύο κοινοτήτων

στην Κύπρο. Αμέσως μετά το διαβόητο

«σχέδιο Μακμίλαν» της Μ. Βρετανίας

(1958), που ουσιαστικά επέβαλλε τριπλή

κατοχή στο νησί (βρετανική, ελληνική και

τουρκική) και κινούνταν στην κατεύθυνση

της διχοτόμησης, ξέσπασαν πολύ σοβαρές

συγκρούσεις μεταξύ Τουρκοκυπρίων και

Ελληνοκυπρίων. Όπως αποκαλύφθηκε αρ-

γότερα, πίσω από τα γεγονότα βρίσκονταν

οι Άγγλοι που ήθελαν να αποδυναμώσουν

τον αντιαποικιακό αγώνα του κυπριακού

λαού. Οι συμφωνίες της Ζυρίχης και του

Λονδίνου το 1959 (αγγλικής και αμερικανι-

κής έμπνευσης) ήταν το αποτέλεσμα του

εκβιασμού που δέχτηκε η κυπριακή ηγεσία

ώστε να αποφύγει τη διχοτόμηση. Υπήρχε

ταυτόχρονα και μυστική συμφωνία για έν-

ταξη της Κύπρου στο ΝΑΤΟ.

Οι όροι των συμφωνιών καθιστούσαν

ουσιαστικά μη βιώσιμη τη διακυβέρνηση

του νησιού. Το βέτο, που μπορούσε να

αξιοποιήσει η τουρκοκυπριακή ή η ελλη-

νοκυπριακή πλευρά σε οποιαδήποτε από-

φαση, έφερε το αναμενόμενο αδιέξοδο.

Βέβαια το σημαντικότερο ήταν ότι έλειπε η

βούληση από τη μεριά των δύο ηγεσιών

για ενιαία και ανεξάρτητη πολιτική, έξω

από τις ιμπεριαλιστικές παρεμβάσεις, και

η αδυναμία του αντιαποικιακού κινήματος

να απαντήσει στα ιμπεριαλιστικά σχέδια,

αφού μέσα σε αυτό κυριαρχούσαν εθνικι-

στικές απόψεις. 

Τα αλλεπάλληλα βέτο που έθεσε ο

τουρκοκύπριος αντιπρόεδρος της κυπρια-

κής κυβέρνησης Φαζίλ Κιουτσούκ, με τε-

λευταίο αυτό της 30ής Νοέμβρη του 1963

για την ψήφιση του προϋπολογισμού,

έδωσαν την αφορμή που περίμεναν οι Άγ-

γλοι να προτρέψουν τον Μακάριο ώστε να

καταθέσει στον Κιουτσούκ και στις κυβερ-

νήσεις των τριών εγγυητριών δυνάμεων -

αγγλική, τουρκική και ελληνική- πρόταση

13 σημείων αναθεώρησης του Συντάγμα-

τος, με αλλαγές στον τρόπο λήψης των

αποφάσεων της κυβέρνησης. Μάλιστα η

παρότρυνση έγινε από τον άγγλο υπουρ-

γό Κοινοπολιτειακών Υποθέσεων, Ντάν-

καν Σάντις, και τον Ύπατο Αρμοστή της

Μεγάλης Βρετανίας στην Κύπρο, Άρθουρ

Κλαρκ, που φέρεται να συνέβαλε και στη

σύνταξή τους. 

Τα 13 σημεία αφαιρούσαν όμως το δι-

καίωμα του βέτο, καθιστώντας ουσιαστι-

κά την τουρκοκυπριακή πλευρά μια μει-

ονότητα με ισχνή συμμετοχή στις αποφά-

σεις. Ήταν φυσικό η τουρκική κυβέρνηση

να απορρίψει την πρόταση, πράγμα που

έγινε στις 16 Δεκέμβρη, και να απειλεί μά-

λιστα με στρατιωτική επέμβαση σε περί-

πτωση εφαρμογής τους. Οι επόμενες μέ-

ρες ήταν μια περίοδος προετοιμασίας και

των δύο πλευρών και κυρίως των παρα-

στρατιωτικών οργανώσεων για την επι-

κείμενη σύγκρουση.

Τα γεγονότα

Η αφορμή δόθηκε τις πρώτες πρωινές

ώρες της 21ης Δεκέμβρη, όταν ελληνοκύ-

πριοι αστυνομικοί της Λευκωσίας προχώ-

ρησαν σε έλεγχο οχήματος όπου επέβαινε

μια παρέα Τουρκοκυπρίων. Ο οδηγός αρ-

νήθηκε τον έλεγχο με αποτέλεσμα να προ-

κληθεί ένταση και με άλλους Τουρκοκύ-

πριους, να τραυματιστεί ένας ελληνοκύ-

πριος αστυνομικός και δύο Τουρκοκύπριοι

να σκοτωθούν. 

Ο νέος κύκλος του αίματος στο μαρτυ-

ρικό νησί είχε ήδη ανοίξει. Οι εθνικιστικοί

κύκλοι και από τις δύο πλευρές είχαν από

καιρό εξοπλιστεί και σύντομα ξεκίνησαν οι

συμπλοκές. Από την πλευρά των Ελληνο-

κυπρίων ο Πολύκαρπος Γεωρκάτζης

(υπουργός Εξωτερικών και πράκτορας

της CIA που είχε σχέσεις με τον ΙΔΕΑ), ο

Βάσος Λυσσαρίδης (διαγραμμένος από το

ΑΚΕΛ με την κατηγορία του πράκτορα των

Άγγλων) και ο Νικόλαος Σαμψών (πρά-

κτορας της CIA και μελλοντικός διορισμέ-

νος πρόεδρος του νησιού μετά το πραξι-

κόπημα Ιωαννίδη το 1974) είχαν οργανώ-

σει ελληνοκυπριακές παραστρατιωτικές

ομάδες. Από την άλλη, ο Ραούφ Ντενκτάς

είχε δημιουργήσει την ακροδεξιά ομάδα

ΤΜΤ (Τουρκική Οργάνωση Αντίστασης)

που εξοπλίστηκε από την Τουρκία. 

Την ημέρα της κηδείας των δύο νε-

κρών (22 Δεκέμβρη) ένοπλες ελληνοκυ-

πριακές παραστρατιωτικές ομάδες πυρο-

βολούσαν ανεξέλεγκτα στους δρόμους της

Λευκωσίας. Αντίστοιχα έδρασαν και ένο-

πλες ομάδες Τουρκοκυπρίων, στήνοντας

και οδοφράγματα. Οι συγκρούσεις γενι-

κεύτηκαν σε πολλές συνοικίες της Λευκω-

σίας αλλά και στη Λάρνακα. 

Το βόρειο τμήμα της Λευκωσίας κατα-

λήφθηκε από Τουρκοκυπρίους. Η ΤΟΥΡ-

ΔΥΚ παρατάχθηκε κατά μήκος του δρόμου

Λευκωσίας - Κερύνειας, με στόχο την

ασφαλή διέλευση τουρκικών στρατευμά-

των σε περίπτωση απόβασης και άλλες

τουρκοκυπριακές ομάδες δημιούργησαν

προγεφυρώματα σε καίρια σημεία του νη-

σιού. 

Στις 23 Δεκεμβρίου η ομάδα του Σαμ-

ψών εισέβαλε στην Ομορφίτα (προάστιο

της Λευκωσίας με πλειοψηφία Τουρκοκυ-

πρίων) και προχώρησαν σε μια ωμή σφα-

γή αμάχων, εκτελώντας γυναίκες και παι-

διά. Είχε προηγηθεί η περικύκλωση της

ελληνικής συνοικίας στην Ομορφίτα από

Τουρκοκυπρίους, που λειτούργησε ως

αφορμή για την επέμβαση του Σαμψών

και την κτηνωδία που ακολούθησε. 

Οι πιο σκληρές μάχες διεξήχθησαν την

ημέρα των Χριστουγέννων κυρίως στις

τουρκοκυπριακές συνοικίες. Οι επιθέσεις

των ελληνοκυπριακών ομάδων συνεχί-

στηκαν και σε άλλα χωριά, αναγκάζοντας

εκατοντάδες Τουρκοκύπριους να εγκατα-

λείψουν τα σπίτια τους. Μέχρι τις 31 Δε-

κέμβρη είχαν σκοτωθεί εκατοντάδες κι

από τις δύο πλευρές, στην πλειοψηφία

τους Τουρκοκύπριοι. 

Οι συγκρούσεις δεν σταμάτησαν ούτε

τον επόμενο χρόνο με ακόμα περισσότε-

ρους νεκρούς. Το αποτέλεσμα ήταν

25.000 Τουρκοκύπριοι -περίπου το ένα τέ-

ταρτο του τουρκοκυπριακού πληθυσμού-

να φύγουν από τα χωριά τους λόγω των

διαρκών απειλών αλλά και της πολιτικής

του Ντενκτάς για δημιουργία αμιγώς

τουρκοκυπριακών θυλάκων. Τα σπίτια

και οι περιουσίες τους καταστράφηκαν ή

λεηλατήθηκαν. Σύμφωνα με στοιχεία του

ΟΗΕ, τα λεηλατημένα σπίτια ανέρχονταν

σε 2.000. Αντίστοιχα 500 Ελληνοκύπριοι

εγκατέλειψαν τα σπίτια τους. 

Η στάση της ελληνικής και της
τουρκικής κυβέρνησης

Η πρόσφατα εκλεγμένη ελληνική κυ-

βέρνηση του Γ. Παπανδρέου (Νοέμβρης

1963) -αλλά και υπό παραίτηση γιατί

αναγκάστηκε να τη σχηματίσει μειοψηφι-

κά, με τη στήριξη της ΕΔΑ- φαίνεται πως

δεν ήταν ενήμερη για τις κινήσεις του Μα-

κάριου και τα 13 σημεία. Αν και στη συ-

νάντηση των υπουργών Εξωτερικών Ελ-

λάδας-Τουρκίας μετά τη Διάσκεψη του

ΝΑΤΟ στις 19 Δεκέμβρη υποστήριξε τις θέ-

σεις του αρχιεπίσκοπου, αντιλαμβανόταν

ότι η παραπέρα όξυνση δεν τη συνέφερε.

Μάλιστα ο ίδιος ο Γ. Παπανδρέου είπε ότι

θεωρούσε άκαιρη την πρωτοβουλία του

Μακάριου και ότι έπρεπε κάθε ενέργεια

στην Κύπρο να γίνεται σε συνεννόηση με

την ελληνική κυβέρνηση. Υποστήριζε ότι

το Κυπριακό θα λυθεί όχι μέσα στον ΟΗΕ

αλλά μέσα στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ, κάτι

που ευνοούσε τις ΗΠΑ. Ήθελε να αποφύ-

γει κάθε ευθύνη, γι’ αυτό και στις 24 Δε-

κέμβρη παραιτήθηκε και αντικαταστάθηκε

από την υπηρεσιακή τού Ι. Παρασκευό-

πουλου που θα διενεργούσε νέες εκλογές.

Η τουρκική κυβέρνηση με μηνύματα

προς τις ΗΠΑ, Αγγλία, Δυτ. Γερμανία και

Ελλάδα κατηγόρησε την κυπριακή κυβέρ-

νηση για γενοκτονία σε βάρος των Τουρ-

κοκυπρίων. Στις 25 Δεκέμβρη τουρκικά

αεροπλάνα πέταξαν πάνω από τη Λευκω-

σία και άλλες πόλεις. Ο τουρκικός στόλος

αντίστοιχα άρχισε να μετακινείται απειλη-

τικά, παραβιάζοντας τα χωρικά ύδατα της

Κύπρου. Ήταν φανερό ότι η Τουρκία απει-

λούσε να κάνει χρήση του δικαιώματός

της από τις συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου

για επέμβαση στην Κύπρο, ως εγγυήτρια

δύναμη, ακόμα και μονομερώς. 

Η στάση των ιμπεριαλιστών

Οι εξελίξεις ευνοούσαν τη Μ. Βρετανία

και τις ΗΠΑ, παρά τις σοβαρές μεταξύ

τους διαφορές (οι Αμερικανοί ήθελαν να

κυριαρχήσουν στο νησί στη θέση των Άγ-

γλων). Οι επίσημες στρατιωτικές δυνάμεις

της Ελλάδας και της Τουρκίας στην Κύπρο

(ΕΛΔΥΚ και ΤΟΥΡΔΥΚ) τέθηκαν κάτω από

βρετανική διοίκηση. Βρετανικά τεθωρακι-

σμένα πήραν θέσεις ανάμεσα στις αντιμα-

χόμενες πλευρές μέσα στη Λευκωσία και

βρετανικές στρατιωτικές ενισχύσεις έφτα-

σαν από τη Λιβύη στις 26 Δεκέμβρη. Η ελ-

ληνική πλευρά ζήτησε ακόμα και την πα-

ρέμβαση του αμερικανικού 6ου στόλου. Ο

Ν. Χρουστσόφ προειδοποίησε την Τουρκία

ότι σε περίπτωση επέμβασης εναντίον της

Κύπρου η ΕΣΣΔ δεν θα μείνει αδιάφορη.

Όλα λειτουργούσαν υπέρ των ιμπεριαλι-

στών. 

Η τουρκική επέμβαση αποφεύχθηκε

και οι Αγγλοαμερικάνοι εδραίωσαν την

παρουσία τους στο νησί. Οι εξελίξεις των

τελευταίων χρόνων στη Μ. Ανατολή και Β.

Αφρική (νασερισμός, εξέγερση στην Υεμέ-

νη, ανεξαρτησία Αλγερίας κ.ά.) αλλά και

η δυναμική παρέμβαση της Σοβιετικής

Ένωσης στην περιοχή καθιστούσε επιτα-

κτική την ανάγκη για πλήρη έλεγχο της

Κύπρου από τους Δυτικούς και πρόσδεσή

της στο ΝΑΤΟϊκό άρμα. 

Η συμφωνία της «πράσινης
γραμμής»

Μετά την πρόσκαιρη κατάπαυση του

πυρός, οι Τουρκοκύπριοι αποσύρθηκαν

από τα χωριά των οποίων η πλειοψηφία

ήταν ελληνική και εγκαταστάθηκαν σε θύ-

λακες που προστατεύονταν από ενό-

πλους. Η λύση της διχοτόμησης ήρθε ακό-

μα πιο κοντά αφού οι εξελίξεις μετά τις

εθνικιστικές εξάρσεις και τις ιμπεριαλιστι-

κές παρεμβάσεις συνηγορούσαν στο γεγο-

νός ότι οι δύο κοινότητες δεν μπορούσαν

πλέον να συμβιώσουν ειρηνικά.

Στις 29 Δεκεμβρίου 1963 υπογράφτηκε

από τον Μακάριο και τον Κουτσιούκ κατά-

παυση του πυρός. Παρόντες φυσικά ήταν

και οι Βρετανοί. Ο βρετανός στρατηγός

Γιανγκ, σε μια πρώτη επίσημη προσπά-

θεια διχοτόμησης της Κύπρου, χάραξε την

Πράσινη Γραμμή στο χάρτη της Λευκωσίας

(ονομάστηκε έτσι από το χρώμα του μαρ-

καδόρου που χρησιμοποίησε) για να χωρί-

σει τις βόρειες τουρκοκυπριακές συνοικίες

από τις νότιες ελληνοκυπριακές. Οι συμ-

φωνίες της Ζυρίχης και του Λονδίνου απέ-

φεραν καρπούς. Η υποτιθέμενη ανεξαρτη-

σία του νησιού που προέβλεπαν αποδείχ-

θηκε ότι ήταν ένας επιδέξιος χειρισμός

των ιμπεριαλιστών για να προωθήσουν τη

θέση τους για τη διχοτόμηση και τη διπλή

ένωση. Το αγγλοαμερικανικό σχέδιο για

το διαμελισμό της Κύπρου είχε αρχίσει να

υλοποιείται. 

Πηγές

«Από τον εμφύλιο στη Χούντα», τ. Δ,

1961-1964, Σπ. Λιναρδάτος, εκδ. Παπαζή-

ση

«Ιστορία της σύγχρονης Ελλάδας», τ.

τρίτος, Ν. Ψυρούκης, εκδ. Επικαιρότητα

«Ο κυπριακός κοινωνικός σχηματισμός

(1191-2004). Από την συγκρότηση στην

διχοτόμηση», Σπ. Σακελλαρόπουλος, εκδ.

Τόπος 2017   

Σ.Σ.

Τα «ματωμένα Χριστούγεννα» του 1963 
απαρχή του διαμελισμού της Κύπρου
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Τ
ρεισήμισι μήνες συμπληρώθηκαν

ήδη από τις πλημμύρες του Σε-

πτέμβρη στη Θεσσαλία. Σ’ αυ-

τούς τους τρεισήμισι μήνες όχι μόνο δεν

επουλώθηκαν οι πληγές, αλλά μέρα με

τη μέρα αποκαλύπτεται και συνειδητο-

ποιείται η πραγματική έκταση των προ-

βλημάτων που άφησε ο Daniel. 

Τρεισήμισι μήνες μετά και ακόμα

υπάρχουν πλημμυροπαθείς που δεν

έχουν πάρει αποζημίωση. Οι αποζημιώ-

σεις δίνονται με ρυθμούς χελώνας και σε

πολλά χωριά της Καρδίτσας (Μαραθέα,

Αγία Τριάδα, Καλογριανά, Κοσκινά κ.ά.)

περίπου 20-25% των κατοίκων ακόμα

δεν πήραν την εφάπαξ αποζημίωση των

6.600 ευρώ για την κατεστραμμένη οικο-

σκευή τους. Από την άλλη, πάνω από

30% υπολογίζονται οι αγρότες που ακό-

μα δεν έλαβαν την αποζημίωση των

2.000€ του «ταμείου αρωγής». 

Σε απόγνωση βρίσκονται οι αγρότες

στα παρακάρλια χωριά της Λάρισας,

αφού ακόμα και σήμερα, τρεισήμισι μή-

νες μετά, πάνω από 180.000 στρέμματα

βρίσκονται κάτω από το νερό, ενώ η

αποστράγγιση εκτιμάται ότι θα πάρει

μήνες ή και χρόνια. Η κυκλοφορία ακό-

μα δεν έχει αποκατασταθεί, όχι μόνο

στο ορεινό και στο επαρχιακό οδικό δί-

κτυο αλλά και στο βασικό εθνικό δί-

κτυο, όπως για παράδειγμα στον δρόμο

Λάρισα-Καρδίτσα, που μόλις προχθές

20/12 δόθηκε στην κυκλοφορία. 

Χιλιάδες αγροτικές οικογένειες έμει-

ναν φέτος χωρίς σοδιά, χωρίς εισόδη-

μα, φορτωμένες με χρέη στους εμπό-

ρους και στους γεωπόνους και με το

μέλλον να διαγράφεται μαύρο και άρα-

χνο. Στα βασικά αγροτικά προϊόντα

έχουμε βύθιση του αγροτικού εισοδή-

ματος και τεράστια καταστροφή της

παραγωγής. Σύμφωνα με τα στοιχεία

του ΟΠΕΚΕΠΕ, στη Λάρισα φέτος η μέση

παραγωγή βαμβακιού έπεσε κάτω τα

120 κιλά ανά στρέμμα, όταν πέρυσι

ήταν πάνω από 310 κιλά το στρέμμα.

Τα ίδια και στην Καρδίτσα, που φέτος

έχουμε μέση στρεμματική απόδοση πε-

ρίπου 135 κιλά, όταν πέρυσι ήταν σχε-

δόν 380 κιλά το στρέμμα. Φέτος, η πα-

ραγωγή βαμβακιού της Λάρισας έπεσε

στο 4,9% της συνολικής βαμβακοπαρα-

γωγής της χώρας, όταν πέρυσι ήταν

στο 9,8%. Τα ίδια και στην Καρδίτσα,

που από 17,5% πέρυσι, φέτος έπεσε πε-

ρίπου στο 8,5%.

Οι αποζημιώσεις που ανακοίνωσε η

κυβέρνηση για το βαμβάκι (ΦΕΚ

Β’6367/6-11-2023), δεν καλύπτουν την

πραγματική ζημιά που έπαθαν οι αγρό-

τες. Έτσι, για την Καρδίτσα και για χω-

ράφια με 100% καταστροφή της παρα-

γωγής, ανακοινώθηκε οριζόντια αποζη-

μίωση για 340 κιλά το στρέμμα, όταν η

περσινή μέση παραγωγή είναι στα 379

κιλά ανά στρέμμα και όταν πολλοί

αγρότες έχουν παραγωγές που ξεπερ-

νάν τα 400 και τα 450 κιλά το στρέμμα.

Αλλά και για αυτά τα 340 κιλά ανά

στρέμμα, η αποζημίωση υπολογίζεται

μόνο με 0,53 ευρώ το κιλό και όχι με την

τρέχουσα τιμή του βαμβακιού, που σή-

μερα είναι πάνω από 0,61 ευρώ το κιλό.

Από την άλλη, σαν να μην έφτανε η

ζημιά στην παραγωγή, έχουμε «ψαλίδι»

και στις επιδοτήσεις. Φέτος, οι αγρότες

είδαν στους λογαριασμούς τους λιγότε-

ρα χρήματα από πέρυσι! Για τη «βασική

ενίσχυση», η προκαταβολή που πληρώ-

θηκαν είναι περίπου 21,5% λιγότερη

από πέρυσι! Όπως παραδέχτηκε στη

Βουλή και ο υφυπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης Στ. Κελέτσης, από 1 δισεκα-

τομμύριο 50 εκατ. ευρώ το 2022, φέτος

είναι μειωμένη στα 829 εκατ. Και εκτός

από τη «βασική», κίνδυνος για «ψαλί-

δι» υπάρχει και για την «συνδεδεμένη

ενίσχυση» (73-75 €/στρέμμα) αφού κα-

νένας σχεδόν βαμβακοπαραγωγός δε

καλύπτει το πλαφόν που βάζει η ΚΑΠ

(304 κιλά ελάχιστη παραγωγή ανά

στρέμμα) για να δικαιούται κάποιος τη

«συνδεδεμένη ενίσχυση». Και από την

κυβέρνηση, δεν υπάρχει καμία δέσμευ-

ση για να δοθεί η «συνδεδεμένη ενίσχυ-

ση» χωρίς «κόφτες» και χωρίς μει-

ώσεις, στο 100% και για όλους τους

φτωχομεσαίους αγρότες, με βάση όσα

ίσχυσαν πέρυσι.

Χιλιάδες μικρομεσαίοι αγρότες είναι

αντιμέτωποι με μια πολιτική αντιαγρο-

τική, που τους φτωχοποιεί και τους ξε-

κληρίζει χρόνο με τον χρόνο. Τα καμ-

ποχώρια ερημώνουν, οι καλλιέργειες

εγκαταλείπονται. Χρόνο με τον χρόνο

οι φτωχομεσαίοι ξεκληρίζονται και μει-

ώνονται οι καλλιεργούμενες εκτάσεις

σε βασικά αγροτικά προϊόντα, όπως

χειμερινά σιτηρά, καλαμπόκι, βαμβάκι

κ.ά. Για παράδειγμα, για το βαμβάκι,

την 20ετία 2000-2020, οι καλλιεργούμε-

νες εκτάσεις στη Θεσσαλία από 1,5

εκατ. στρέμματα έχουν μειωθεί στα

841.000 στρ. (στοιχεία 2021).

Φραγμό σ’ αυτή την πολιτική μπορεί

να βάλει μόνο ένα μαζικό αγροτικό κί-

νημα. Οι κινητοποιήσεις που έγιναν το

τελευταίο διάστημα σε Καρδίτσα (Ε65)

και Λάρισα (Πλατύκαμπος) δεν είχαν

ούτε τη διάρκεια ούτε τη μαζικότητα

παλιότερων εποχών. Φταίει από τη μια

η «στάχτη στα μάτια» που ρίχνει η κυ-

βέρνηση με τις όποιες αποζημιώσεις,

αλλά κυρίως φταίει η αποσυγκρότηση

του αγροτικού κινήματος. Για να κον-

τραριστεί η αντιαγροτική πολιτική,

απαιτείται αγροτικό κίνημα πραγματικό

και όχι εικονικό, που θα ‘χει κορμό

τους φτωχομεσαίους αγρότες, με συ-

σπείρωση στη βάση, μέσα από πραγμα-

τικούς αγροτικούς συλλόγους και όχι

συλλόγους-σφραγίδες ή κομματικά πα-

ραμάγαζα, με δημοκρατικές διαδικα-

σίες και αγωνιστικό-διεκδικητικό προ-

σανατολισμό. Αυτό είναι σήμερα το με-

γάλο έλλειμμα, αυτό είναι που πρέπει

να οικοδομήσουν οι αγωνιστές αγρό-

τες. Για να ανατραπεί η αντιαγροτική

πολιτική. Για αποζημιώσεις στο 100%

της πραγματικής ζημιάς. Για εισόδημα

που να καλύπτει το κόστος της ζωής.

Ενάντια στη φτωχοποίηση και στο ξε-

κλήρισμα! Για προκοπή, για ζωή, για

μέλλον!

Όμηροι
Εκπρόσωπος του ισραηλινού στρατού δή-

λωσε την Παρασκευή πως σκότωσε -κατά λά-
θος, όπως ανέφερε- τρεις ομήρους που κρα-
τούσε η Χαμάς στη Γάζα, κατά τη διάρκεια
ενός επεισοδίου που «είναι υπό εξέταση». Οι
τρεις όμηροι αναγνωρίστηκαν λανθασμένα ως
απειλή, παρότι κρατούσαν λευκή σημαία. Συ-
νηθισμένοι στόχοι.

Προϋπολογισμός
Το Κογκρέσο των ΗΠΑ ενέκρινε αμυντικό

προϋπολογισμό (NDAA) που προβλέπει ετήσιες
δαπάνες-ρεκόρ 886 δισεκατομμυρίων δολαρίων
και ταυτόχρονα εγκρίνει τη συνέχιση πολιτικών
όπως την παροχή στρατιωτικής βοήθειας στην
Ουκρανία. Σημαία από σάβανα.

Άρνηση
Μονάδες των ΜΑΤ αρνήθηκαν προσωρινά να

πάνε στη Λεωφόρο για το ποδοσφαιρικό ματς
του Παναθηναϊκού εις ένδειξη συμπαράστασης
στον 31χρονο αστυνομικό που τραυματίστηκε
σοβαρά από φωτοβολίδα στα επεισόδια στου
Ρέντη. Στις εξώσεις είναι στην ώρα τους.

Ακρίβεια ΙΙ

Αύξηση σχεδόν 50% αναμένεται να δουν στις
αποδοχές τους 19 εξωκοινοβουλευτικοί υπουρ-
γοί της κυβέρνησης, σύμφωνα με τροπολογία
που κατατέθηκε στη Βουλή. Το καλάθι του
υπουργού.

Ακρίβεια ΙΙΙ

«Δεν είναι όλα τέλεια στη χώρα μας. Έχουμε
πολλή δουλειά να κάνουμε ακόμα. Ξέρουμε ότι
η ακρίβεια δαγκώνει ειδικά στο σούπερ μάρκετ,
αλλά πρέπει να ξέρετε ότι θα είμαστε πάνω από

το πρόβλημα στηρίζοντας τους πιο ευάλωτους
με διαρκείς ελέγχους, ώστε να μην υπάρχει
καμία ανοχή στην κερδοσκοπία», είπε αναφε-
ρόμενος στην ακρίβεια ο πρωθυπουργός. Ρώ-
τησα όλους μας τους υπουργούς.

Πολιτισμός Ι
Αυξήσεις για το εισιτήριο εισόδου στην

Ακρόπολη, στο πλαίσιο γενικότερων αυξήσεων
των τιμών εισόδου σε αρχαιολογικούς χώρους
και μουσεία και κατάργηση του ενιαίου εισιτήρι-
ου, ανακοίνωσε το υπουργείο Πολιτισμού, πα-
τώντας πάνω στην ομόφωνη -όπως αναφέρει-
θετική γνωμοδότηση του Κεντρικού Αρχαιολογι-
κού Συμβουλίου. Ακριβότερο από το Βρετανικό
Μουσείο.

Πολιτισμός ΙΙ
Αντίστοιχες σοβαρές αυξήσεις σημειώνονται

στα υπόλοιπα μνημεία. Χαρακτηριστικό είναι πως
το φθηνότερο εισιτήριο από 2 ευρώ αυξάνεται
στα 5 ευρώ (αύξηση 150%), ενώ πλέον τα άτομα
ηλικίας 65+ από χώρες της Ε.Ε. τους θερινούς μή-
νες δεν θα δικαιούνται μειωμένο εισιτήριο. Ακρί-
βυνε το τσιμέντο.

Πολιτισμός ΙΙΙ
Εκτός των παραπάνω προβλέπονται και

prive ξεναγήσεις στην Ακρόπολη με αντίτιμο
5.000 και bonus αναμνηστικά δωράκια. Κομμα-
τάκια από τις Καρυάτιδες.

Θεσσαλία

«Θάλασσα» τα προβλήματα για τους φτωχομεσαίους αγρότες

Ακρίβεια Ι
Νέα σχέδια καταστολής ανακοινώθηκαν από την κυβέρνηση του

ακροδεξιού προέδρου Χαβιέ Μιλέι στην Αργεντινή. Τα άτομα και οι
οργανώσεις που διαδηλώνουν θα ταυτοποιούνται με «βίντεο και ψη-
φιακά μέσα» και στη συνέχεια θα χρεώνονται το κόστος αποστολής
των δυνάμεων ασφαλείας. «Το κράτος δεν πρόκειται να πληρώσει τη
χρήση των δυνάμεων ασφαλείας», δήλωσε η υπουργός Ασφαλείας του
Μιλέι, Πατρίθια Μπούλριτς. 1000 πέσος η ξυλιά.
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